



କ୍ରିସମାସରେ 'ବେବି ଜନ୍ମ'

► ପୃଷ୍ଠା ୨ ଦେଖନ୍ତୁ...

- ◆ RNI REGD NO: 42041/83
- ◆ www.sakalpaper.com
- ◆ /sakalanews
- ◆ /sakalanews
- ◆ www.thesakala.in

# ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

VOLUME- 42 ■ ISSUE-7 ■ BHUBANESWAR ■ MONDAY ■ 1 JULY 2024 ■ PAGE-16 ■ ₹ 6.00

ବର୍ଷ-୪୨ ■ ସଂଖ୍ୟା-୭ ■ ଭୁବନେଶ୍ୱର ■ ସୋମବାର ■ ୧ ଜୁଲାଇ ୨୦୨୪ ■ ପୃଷ୍ଠା-୧୬ ■ ଟ. ୬.୦୦

## ବିସିଆଇର ବଡ଼ ଘୋଷଣା

### ଟିମ୍ ଇଣ୍ଡିଆକୁ ୧୨୫ କୋଟିର ବିଜୟ ଭେଟି

■ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩୦.୬ (ଏକେଡି): ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଅନୁଷ୍ଠିତ ୧-୨୦ ବିଶ୍ୱକପରେ ଚାମ୍ପିଅନ ହୋଇଥିବା ଟିମ୍ ଇଣ୍ଡିଆକୁ ବିସିଆଇ ପକ୍ଷରୁ ୧୨୫ କୋଟି ଟଙ୍କାର ପୁରସ୍କାର ଦେବାକୁ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି । ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ବିସିଆଇ ସମ୍ପାଦକ ଜୟ ଶାହ ସୋସିଆଲ ମିଡିଆ 'ଏକ୍ସ'ରେ ଘୋଷଣା କରିବା ସହ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳି, ପ୍ରଶିକ୍ଷକ ଓ ସପୋର୍ଟ ସ୍ଟାଫ୍‌ଙ୍କର ଯୋଗଦାନକୁ ଚୁକ୍ତିକ୍ରମେ ପ୍ରଂସା କରିଛନ୍ତି । ଏହି ବିଶ୍ୱକପରେ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଅନନ୍ୟ ପ୍ରତିଭା, ନିଷ୍ଠା, ଖେଳାତ ମନୋଭାବ ଯୋଗୁଁ ଆମ କ୍ରିକେଟ ଦଳ ଏହି ବିରାଟ ସଫଳତା ପାଇବାର ସମର୍ଥ ହୋଇଛି । ସୁଚନାଯୋଗ୍ୟ ଶନିବାର ବାର୍ତ୍ତାତୋସର ବିଜ୍ଞାନରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ୨୦୨୪ ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ୍ ପାଇଲମ୍‌ରେ ରୋହିତ । ►ପୃଷ୍ଠା-୯



## ଜେନେରାଲ ଉପେନ୍ଦ୍ର ଦ୍ୱିବେଦୀଙ୍କ ଦାୟିତ୍ୱଗ୍ରହଣ

■ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩୦.୬ (ଏକେଡି): ଜେନେରାଲ ଉପେନ୍ଦ୍ର ଦ୍ୱିବେଦୀ ରବିବାର ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ମୁଖ୍ୟ ଭାବେ ଦାୟିତ୍ୱଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି । ସେ ଆଜି ଅବସରଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ଜେନେରାଲ ମନୋଜ ପାଣ୍ଡେଙ୍କ ସ୍ଥାନ ନେଇଛନ୍ତି । ଚଳିତ ବର୍ଷ ଯେଉଁଠି ୧୯ରେ ଉପେନ୍ଦ୍ର ଦ୍ୱିବେଦୀ ସେନାର ଉପ-ମୁଖ୍ୟ ନିଯୁକ୍ତ ହୋଇଥିଲେ । ଏହି ଦାୟିତ୍ୱଗ୍ରହଣ ସହିତ ସେ । ►ପୃଷ୍ଠା-୯



# ଆଜିଠୁ ଦେଶରେ ନୂଆ ଆଇନ

## ଜୁନ୍ ୩୦ ରାତି ୧୨ଟା ପରେ ଘଟିଥିବା ଅପରାଧରେ ଲାଗିବ ନୂଆ ଦଫା

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୦.୬ (ସମିପ): ରବିବାର ମଧ୍ୟରାତ୍ରିରୁ ବଦଳିବ ଦେଶରେ ପୁଲିସ୍ ଆଇନ । ବ୍ରିଟିଶ୍ ଅଫଳର ପୁରୁଣା ଆଇନର ବିଲୋପ ହେବା ସହ ଦେଶରେ ନୂଆ ଆଇନ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବ । ରବିବାର ରାତି ୧୨ଟା ପରେ ଘଟିଥିବା ଅପରାଧରେ ନୂଆ ଆଇନର ଦଫା ଅନୁସାରେ ମାମଲା ରୁକ୍ତ କରାଯିବ । କିଲି ଏହି ଆଇନ୍ ଲାଗୁ କରାଯିବ, ଥାନା ଅଧିକାରୀ କିପରି କାର୍ଯ୍ୟ କରିବେ ସେ ସମ୍ପର୍କରେ ପୁଲିସ୍ ଡ୍ରିଲ ଅରୁଣ ସଡ଼ଙ୍ଗୀ ସବୁ ଜିଲ୍ଲାର ଏସ୍ପି, ଡିସିପି, ଡିଆଇଜି ଓ ଅନ୍ୟ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି । ଏହି ଅନୁସାରେ ଏସ୍ପିମାନେ ସମସ୍ତ ଥାନା ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ କିଲି ନୂଆ ଆଇନ ଆଧାରରେ ମାମଲା ରୁକ୍ତ କରିବେ ସେନେଇ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ଥାନା ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ସହାୟତା କରିବା ପାଇଁ ଲିଗାଏ ସେଲ୍ କରାଯାଇଛି ।

କୋର୍ଟରେ ହାଜିରା ବେଳେ ହାତକଡ଼ି ଲଗାଇପାରିବ ନାହିଁ ପୁଲିସ୍  
୯୦ ଦିନ ଭିତରେ ପୁଲିସ୍‌କୁ ଦାଖଲ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ ଚାର୍ଜ୍‌ସିଟ୍  
ସମସ୍ତ ଜିଲ୍ଲାର ଏସ୍ପି, ଡିସିପିଙ୍କ ସହ କଥାହେଲେ ପୁଲିସ୍ ଡ୍ରିଲ



ସେମାନେ ଏହାର ସହାୟତା ନେଇ ମଧ୍ୟ ମାମଲା ରୁକ୍ତ କରିବେ । ଲାଗୁ ହୋଇଥିବା ୩୩ ନୂଆ ଆଇନ୍ ଭାରତୀୟ ନ୍ୟାୟ ସଂହିତା, ଭାରତୀୟ ନାଗରିକ ସୁରକ୍ଷା ସଂହିତା ଏବଂ ଭାରତୀୟ ସାକ୍ଷ୍ୟ ଅଧିନିୟମ ଅନୁସାରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ମଧ୍ୟ କୁହାଯାଇଛି । ନୂଆ

ଆଇନ ଅନୁସାରେ ନାବାଳିକା ଦୁଷ୍ଟର୍ମକାରୀଙ୍କୁ ମୃତ୍ୟୁ ଓ ଗଣଦୁଷ୍ଟର୍ମକାରୀଙ୍କୁ ଆଜୀବନ ସଜା ଦଣ୍ଡ ମିଳିବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ହୋଇଛି । ମନି ଲଣ୍ଡର୍ମି ବା ଭିଡ଼ ହିଂସା ମୃତ୍ୟୁ ମାମଲାରେ ବୋଷାକୁ ୬ ବର୍ଷ ଜେଲରୁ ମୃତ୍ୟୁଦଣ୍ଡ ଯାଏଁ ପ୍ରାବଧାନ ରହିଛି । ►ପୃଷ୍ଠା-୯

## କମିଟି ବର୍ଷା

### ଜୁନରେ ୨୭ ପ୍ରତିଶତ ନିଅଣ୍ଟ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୦.୬ (ସମିପ): ସକ୍ରିୟ ମୌସୁମୀ ଯୋଗୁଁ ରାଜ୍ୟରେ ବର୍ଷା ଜାରି ରହିଛି । ଲଗାତାର ଭାବେ ୩-୪ ଦିନ ହେବ ବର୍ଷା ହୋଇଥିବା ବେଳେ ରବିବାର ମଧ୍ୟ ଏକାଧିକ ସ୍ଥାନରେ ବର୍ଷା ହୋଇଛି । ତେବେ ସୋମବାରଠାରୁ ଏହି ସ୍ଥିତିରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆସିବା ସହ ବର୍ଷାର ପ୍ରକୋପ ହ୍ରାସ ହେବ ବୋଲି ପାଣିପାଗ କେନ୍ଦ୍ର ପୂର୍ବାନୁମାନ କରିଛି । ଗତ ୨୪ ଘଣ୍ଟାରେ ନବରଙ୍ଗପୁରରେ ୪୭ ମିମି ବର୍ଷା ହୋଇଥିବା ବେଳେ ବାରିପଦାରେ ୨୭, ଖୋର୍ଦ୍ଧାରେ ୨୫, ତେଜାନାଳରେ ୨୨, ମାଲକାନଗିରି ୨୧, ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି ୧୯ ମିମି ବର୍ଷା ରେକର୍ଡ୍ କରାଯାଇଛି । ଅନ୍ୟପଟେ ବର୍ଷା ଯୋଗୁଁ ରାଜ୍ୟରେ ଜାରି ରହିଥିବା ନିଅଣ୍ଟିଆ ସ୍ଥିତିରେ ସାମାନ୍ୟ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆସିଛି । ଲଘୁତାପ ପୂର୍ବରୁ ନିଅଣ୍ଟିଆ ବର୍ଷାର ପରିମାଣ ୪୨ ପ୍ରତିଶତ ରହିଥିବା ବେଳେ ଅଧିକାଂଶ ସ୍ଥାନରେ ସ୍ଥିତି ସମ୍ବୃଦ୍ଧିଗାଳ ରହିଥିଲା । ମାତ୍ର ବଙ୍ଗୋପସାଗରରେ ସୂକ୍ଷ୍ମ ଲଘୁତାପ ଯୋଗୁଁ ବର୍ଷାର ପରିମାଣ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି । ►ପୃଷ୍ଠା-୯

## ଦାୟିତ୍ୱ ନେଲେ ମୁଖ୍ୟ ସଚିବ ମନୋଜ ଆହୁଜା

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୦.୬ (ସମିପ): ରାଜ୍ୟ ମୁଖ୍ୟ ସଚିବ ଭାବେ ରବିବାର ଦାୟିତ୍ୱ ନେଇଛନ୍ତି ମନୋଜ ଆହୁଜା । ୧୯୯୦ ବ୍ୟାଚର ଆଇଏଏସ୍ ଶ୍ରୀ ଆହୁଜା ରବିବାର ଦିଲ୍ଲୀରୁ ଆସି ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ । ପରେ ସେ ଲୋକସେବା ଭବନରେ ବିଦାୟ ମୁଖ୍ୟ ସଚିବ ପ୍ରଦୀପ ଜେନାଙ୍କ ଠାରୁ ଦାୟିତ୍ୱ ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି । ୧୯୯୦ ବ୍ୟାଚ ଓଡ଼ିଶା । ►ପୃଷ୍ଠା-୯



## ନିକୁଞ୍ଜ ବିହାରୀ ଧଳା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଏସିଏସ୍

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୦.୬ (ସମିପ): ବରିଷ୍ଠ ପ୍ରଶାସକ ନିକୁଞ୍ଜ ବିହାରୀ ଧଳାଙ୍କୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଅତିରିକ୍ତ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ଭାବେ ନିଯୁକ୍ତି ଦେଇଛନ୍ତି । ୧୯୯୩ ବ୍ୟାଚର ଓଡ଼ିଶା କ୍ୟାଡର ଆଇଏଏସ୍ ଶ୍ରୀ ଧଳା ବର୍ତ୍ତମାନ ରାଜ୍ୟ ମୁଖ୍ୟ ନିର୍ବାଚନ ଅଧିକାରୀ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟରତ ଅଛନ୍ତି । ନୂଆ ନିଯୁକ୍ତି ନେଇ ରବିବାର ରାଜ୍ୟ ସାଧାରଣ ପ୍ରଶାସନ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ବିଜ୍ଞପ୍ତି ଜାରି ହୋଇଛି ।



DSPL-31

## ନୂତନ ଭାରତର ନୂତନ ଆଇନ

# ନୂତନ ଅପରାଧିକ ଆଇନର କାର୍ଯ୍ୟକାରিতା

## ୧ ଜୁଲାଇ ୨୦୨୪

**ଭାରତୀୟ ନ୍ୟାୟ ସଂହିତା, ୨୦୨୩**  
ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ପେନାଲ କୋଡ୍, ୧୮୬୦ ବଦଳରେ

**ଭାରତୀୟ ନାଗରିକ ସୁରକ୍ଷା ସଂହିତା, ୨୦୨୩**  
କୋଡ୍ ଅଫ୍ ନେସିନାଲ ପ୍ରୋଟେକ୍ସନ୍, ୧୯୬୩ ବଦଳରେ

**ଭାରତୀୟ ସାକ୍ଷ୍ୟ ଅଧିନିୟମ, ୨୦୨୩**  
ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ଏଭିଡେନସ୍ ଆକ୍ଟ, ୧୮୬୨ ବଦଳରେ

ପ୍ରତ୍ୟେକ ପାଠିତଙ୍କୁ ସୁବିଶିଷ୍ଟ ନ୍ୟାୟ

ମହିଳା ଏବଂ ଶିଶୁଙ୍କ ସୁରକ୍ଷାକୁ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ

ଦ୍ୱିତୀୟ ନ୍ୟାୟ ପାଇଁ ସଠିକ୍ ସମୟରେ ମାମଲାର ବିଚାର

ଅନଲାଇନ୍ ଏଫଆଇଆରର ସୁବିଧା

ଡିଜିଟାଲ ପ୍ରମାଣର ବ୍ୟବହାର

ମର୍ ଲିଷ୍ଟିଙ୍ଗ୍ ଏବଂ ସଂଗଠିତ ଅପରାଧ ଲତ୍ୟାଦି ଅପରାଧିକ ଆଇନରେ ଅବଦୂଳି

କ୍ଷମ୍ପ୍ତ ଓ ସ୍ୱଳ୍ପ ଅନୁସନ୍ଧାନ ପାଇଁ ସାକ୍ଷାର ବିବୃତି ଏବଂ ଯାଞ୍ଚର ଅଧିକ- ଭିତି ଉପରେ ନିର୍ଭର

OIPR-12069/13/0002/2425



# ସପ୍ତଶଯ୍ୟା ବୁଲିବାକୁ ଆସିଥିଲେ ରାଷ୍ଟ୍ରା ଘଟଣାରେ ଚିତ୍କାର ନିଶ୍ଚିତ

କେନ୍ଦ୍ରୀୟ, ୩୦.୬ (ସମ୍ବିଧାନ): କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ପ୍ରମୁଖ ପର୍ଯ୍ୟଟନ ସମ୍ପର୍କୀୟ ସପ୍ତଶଯ୍ୟା ବୁଲିବାକୁ ଆସିଥିବା ଓଡ଼ିଶା ଚଳିତ ନିଶ୍ଚିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଘଟଣାରେ ରାଷ୍ଟ୍ରା ନିପାତ ସେମାନେ ହଜି ଯାଇଥିବା ଜଣାଯାଇଛି। ସେମାନଙ୍କୁ ଠାବ କରିବା ପାଇଁ ସବର ପୁଲିସ୍ ସହିତ ବନ ବିଭାଗର ମିଳିତ ସହଯୋଗରେ ୨ଟି ଡିଏମ୍ ପାହାଚରେ ସର୍ଚ୍ଚ ଅପରାଧନ କାରି ରଖିଛନ୍ତି।



ନିଶ୍ଚିତ ହୋଇଥିବା ସେମାନେ, କଟକର ଅରକ୍ଷିତ ମହାପାତ୍ର, ଶୁଭମ ମହାପାତ୍ର, ହିମାଂଶୁ ଦାସ, ସୁଜିତ ସାହୁ ଓ ଲଳି ଦାସ।

ସୂଚନାମୁତାୟ, ଏହି ଓଡ଼ିଶା ସପ୍ତଶଯ୍ୟା ବୁଲିବାକୁ ଆସିଥିଲେ। ତେବେ ରାତି ଏବଂ ପ୍ରବଳ ବର୍ଷା ଯୋଗୁଁ ସେମାନେ ଜଙ୍ଗଲ ମଧ୍ୟରେ ରାଷ୍ଟ୍ରା ନିପାତ କେଉଁଆଡ଼େ ହଜି ଯାଇଥିଲେ। ସେମାନେ ବାଟ ପାର ନଥିବା ସଂପର୍କରେ ଘରଲୋକଙ୍କୁ ଫୋନ୍ କରିବା ଜଣାଇବା ପରେ ପରିବାରଲୋକ ପୁଲିସ୍‌କୁ ଖବର ଦେଇଥିଲେ। ସବର ପୁଲିସ୍ ସପ୍ତଶଯ୍ୟାରେ ପହଞ୍ଚିଥିବା ବେଳେ ବନଖଣ୍ଡ ଅଧିକାରୀ ସୁନିତ କରକ ନିର୍ଦ୍ଦେଶରେ ୨ଟି ଡିଏମ୍ ଗଠନ କରାଯାଇ ସର୍ଚ୍ଚ ଅପରାଧନ କାରି ରହିଛି। ତେବେ ଦିନତମାମ ବର୍ଷ ଓ ଘନ ଜଙ୍ଗଲରେ ସେମାନଙ୍କୁ ଖୋଜିବା କଷ୍ଟକର ହୋଇପଡ଼ିଛି। ମୋବାଇଲ ନେଟୱର୍କ ନଥିବାରୁ ଏବଂ ଟ୍ରାକିଂ ହୋଇପାରୁନଥିବାରୁ ରାତି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସେମାନଙ୍କୁ ଠାବ କରାଯାଇପାରିନାହିଁ। ଛାତ୍ରମାନଙ୍କ ପାଇଁ ପ୍ରଶାସନ ତତ୍ପର ଥିବା ବେଳେ ଘନ ଜଙ୍ଗଲରେ ହାତୀ ଏବଂ ସରୀସୃପକ ଉଭୟ ମଧ୍ୟ ରହିଛି।

## ଗାଧୋଇବା ବେଳେ ଟାଣିନେଇ ସମୁଦ୍ର ଜଣେ ମୃତ; ନିଶ୍ଚିତ ମୃତ୍ୟୁମୁଖରୁ ବର୍ତ୍ତିଲେ ୩

ଶ୍ରୀକାମର, ୩୦.୬ (ସମ୍ବିଧାନ): ବାଲେଶ୍ଵର ଜିଲ୍ଲା ଉପକୂଳରେ ବେଳାଭୂମିରୁ ସମୁଦ୍ରକୁ ଭାସି ଯାଇଥିବା ଜଣେ ପର୍ଯ୍ୟଟକଙ୍କ ମୃତଦେହ ରବିବାର ସକାଳେ ଉଦ୍ଧାର କରାଯାଇଛି। ମୃତକ ହେଲେ, ପର୍ଯ୍ୟଟକଙ୍କର ହୁଗୁଳି ଜିଲ୍ଲା ପଇବା ଥାନା ଅଧୀନ ବାରିଲ ଗାଁର ପ୍ରଦୀପ ମଲିକଙ୍କ ପୁଅ ସୌଭିକ(୨୨)। ତାଙ୍କସାଥୀ ସାମୁଦ୍ରିକ ଥାନା ମୃତଦେହକୁ ବ୍ୟବଚ୍ଛେଦ କରାଇ ପରିବାର ଲୋକଙ୍କୁ ହସ୍ତାନ୍ତର କରିଛି। ତେବେ ଗତକାଲି ଘଟିଥିବା ଏହି ଅଘଟଣରୁ ସୌଭିକଙ୍କ ୩ ସାଙ୍ଗ ନିଶ୍ଚିତ ମୃତ୍ୟୁମୁଖରୁ ଅଳ୍ପକେ ବର୍ତ୍ତି ଯାଇଛନ୍ତି।

ମିଳିଥିବା ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ସୌଭିକଙ୍କ ସହ ଅନ୍ୟ ୯ଜଣ ସାଙ୍ଗ ଶନିବାର ସକାଳେ ଦାଘା ବୁଲିବାକୁ ଆସିଥିଲେ। ପରେ ଅପରାହ୍ଣ ୫ଟାରେ ସେମାନେ ବାଲେଶ୍ଵର ଜିଲ୍ଲା ଭୋଗରାଇର ଅନ୍ୟତମ ମନୋରମ ବେଳାଭୂମି ଉପକୂଳରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ। ବେଳାଭୂମିରେ ବୁଲୁଥିବା ପରେ ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୪ଜଣ ସାଙ୍ଗ ସମୁଦ୍ରସ୍ନାନ କରିଥିଲେ। ତେବେ ସମୁଦ୍ର ଅଶାନ୍ତ ଥିବାରୁ ୪ଜଣ ଯାକ ଭାସି ଯାଇଥିଲେ। କୁଳଦେ ଥିବା ଅନ୍ୟମାନେ ଚିତ୍କାର କରିବାରୁ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ଜାପନକୁ ବାଜି ଲଗାଇ ୩ଜଣଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରିଥିଲେ। ମାତ୍ର ସୌଭିକଙ୍କର କୌଣସି ପତା ମିଳି ନଥିଲା।

**ଉଦୟପୁରରୁ ଉଦ୍ଧାର ହେଲା ମୃତଦେହ**

ମିଳିଥିବା ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ସୌଭିକଙ୍କ ସହ ଅନ୍ୟ ୯ଜଣ ସାଙ୍ଗ ଶନିବାର ସକାଳେ ଦାଘା ବୁଲିବାକୁ ଆସିଥିଲେ। ପରେ ଅପରାହ୍ଣ ୫ଟାରେ ସେମାନେ ବାଲେଶ୍ଵର ଜିଲ୍ଲା ଭୋଗରାଇର ଅନ୍ୟତମ ମନୋରମ ବେଳାଭୂମି ଉପକୂଳରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ। ବେଳାଭୂମିରେ ବୁଲୁଥିବା ପରେ ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୪ଜଣ ସାଙ୍ଗ ସମୁଦ୍ରସ୍ନାନ କରିଥିଲେ। ତେବେ ସମୁଦ୍ର ଅଶାନ୍ତ ଥିବାରୁ ୪ଜଣ ଯାକ ଭାସି ଯାଇଥିଲେ। କୁଳଦେ ଥିବା ଅନ୍ୟମାନେ ଚିତ୍କାର କରିବାରୁ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ଜାପନକୁ ବାଜି ଲଗାଇ ୩ଜଣଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରିଥିଲେ। ମାତ୍ର ସୌଭିକଙ୍କର କୌଣସି ପତା ମିଳି ନଥିଲା।

## ଜମି ବିବାଦରୁ କରୁଣା ପରିଣତି

ବଲାଙ୍ଗିର/ଦେଓଗାଁ, ୩୦.୬ (ସମ୍ବିଧାନ): ବାହାଘର ହଳଦା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଚାଲିଥିଲା। ନାଟଗୀତରେ ସମସ୍ତେ ମସରୁଳ ଥିଲେ। ହେଲେ କିଏ ଜାଣିଥିଲା, ବାହାଘର ଦିନ ପରିଚଳନା ମଲା ଖବର ଆସି ପହଞ୍ଚିବ। ହସସ୍ମୃତିରେ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ହୋଇଗଲାପରି ବାହାଘର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କାନ୍ଦିବାବାଲିରେ ପାଟି ପଡ଼ିଲା। ରବିବାର ଅପରାହ୍ଣରେ ଏଭଳି ଏକ ଘଟଣା ଘଟିଛି, ବଲାଙ୍ଗିର ଜିଲ୍ଲା ଦେଓଗାଁ ଥାନା, ବନ୍ଧପଡ଼ା ପାଣ୍ଡି ଅନ୍ତର୍ଗତ ବ୍ରାହ୍ମଣାକୋର ଗ୍ରାମରେ। ଗ୍ରାମର ତାଣ୍ଡ ଜମିରେ ଥିବା ଏକ ଗୁହାଳ ଘର ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ମୃତଦେହ ଉଦ୍ଧାର କରାଯାଇଛି। ମୃତକ ହେଲେ,

## ରୋଲ୍‌ଡେ ସିଗ୍ନାଲ୍ ଓ ଟେଲିକମ୍ୟୁନିକେସନ୍ ସେକ୍ଟରକୁ ଅଣଦେଖା

# କାମଚଳା ବଜେଟରେ କଟିଛି ଓଡ଼ିଶାର ୩୧% ପାଣ୍ଠି

ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୩୦.୬ (ସମ୍ବିଧାନ): ବାହାଘରା ରେଳ ଦୁର୍ଘଟଣା ଭାରତୀୟ ରେଳବାଇ ପାଇଁ ସତର୍କତା ସୃଷ୍ଟି ଥିଲା। ଏଥିରୁ ରେଳବାଇ ଶିକ୍ଷା ଗ୍ରହଣ କରି ସମଗ୍ର ଦେଶ ପାଇଁ ରେଳ ସିଗ୍ନାଲ ମାନ୍ୟତା ପ୍ରଦାନ ଆମ୍ଭକୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ କଲା। ବିଶେଷକରି ରେଳବାଇ ସୁରକ୍ଷା ସେକ୍ଟରରେ ସମୁଦାୟ ଗୁରୁତ୍ଵପୂର୍ଣ୍ଣ ସେକ୍ଟର ସିଗ୍ନାଲ ଓ ଟେଲିକମ୍ୟୁନିକେସନ୍ ସେକ୍ଟରରେ ବ୍ୟାପକ ପରିବର୍ତ୍ତନ ପାଇଁ କାମ ମଧ୍ୟ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏଥିପାଇଁ କାମଚଳା ବଜେଟରେ ରେଳବାଇ ଓଡ଼ିଶା ପାଇଁ ଏହି ସେକ୍ଟରକୁ ଆବଶ୍ୟକ ଅନୁଦାନରେ ୩୧% ଅର୍ଥ କାଟ କରାଯାଇଛି। ଏପରିଭାବେ ରେଳ ସୁରକ୍ଷାକୁ ଗୁରୁତ୍ଵ ଦେଇ ପୂର୍ଣ୍ଣାଙ୍ଗ ବଜେଟରେ ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ଅନୁଦାନ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇ ବୋଲି ମତପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ନିକଟରେ ପର୍ଯ୍ୟଟନରେ ଘଟିଥିବା କାଣ୍ଡନକ୍ଷା ଏହାପ୍ରତି ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ମଧ୍ୟ ସିଗ୍ନାଲ ଓ ଟେଲିକମ୍ୟୁନିକେସନ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ତ୍ରୁଟିକୁ ଦାୟି କରାଯାଇଛି।

ଚଳିତବର୍ଷ ଫେବୃଆରୀରେ ଆସିଥିବା କାମଚଳା ବଜେଟରେ ସିଗ୍ନାଲ ଓ ଟେଲିକମ୍ୟୁନିକେସନ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ପୂର୍ବତନ ରେଳପଥକୁ ୨୪୭.୯୪ କୋଟି ଟଙ୍କା ଦେଇଥିଲେ। ଗତ ବଜେଟରେ ଏହି ସେକ୍ଟରକୁ ୩୫୪.୯୭କୋଟି ଟଙ୍କା ମିଳିଥିଲା। ବାହାଘରା ରେଳ ଦୁର୍ଘଟଣା ପରେ ରେଳବାଇରେ ସିଗ୍ନାଲ ଓ ଟେଲିକମ୍ୟୁନିକେସନ୍ ସେକ୍ଟରକୁ ସର୍ବାଧିକ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦିଆଯିବା ସହିତ ପୁରୁଣା ଫଳରେ ଏହି ସେକ୍ଟରରେ ଯେଉଁ ସଂଶୋଧନ କରାଯିବା ନେଇ ଆଶା ଥିଲା, ତାହା ପୂର୍ଣ୍ଣ ହେବା ନେଇ ଆଶଙ୍କା ଦେଖାଦେଇଛି। ସୂଚନା ଅନୁସାରେ, ବାହାଘରା ରେଳ ଦୁର୍ଘଟଣା ପରେ ରେଳବାଇ ଯେଉଁ ସଂଶୋଧନ ପାର୍ଶ୍ଵରୀକା କାରି କଲା, ସେହି ଅନୁସାରେ ପୂର୍ବତନ ରେଳପଥ ସମେତ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣିବା ପାଇଁ ପାଣ୍ଠି ଅଭାବ ବଡ଼ ସମସ୍ୟା ହୋଇପାରେ। ରେଳ ବିଶେଷଜ୍ଞ ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ଆବାର୍ଯ୍ୟ କହିଛନ୍ତି, ଦେଶରେ ଯେତେ ରେଳ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟୁଛି, ସେଥିରୁ ଅର୍ଦ୍ଧାଧିକ କାରଣ ସିଗ୍ନାଲ ଏବଂ ଟେଲିକମ୍ୟୁନିକେସନ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ତ୍ରୁଟି। ଅନ୍ତତଃ ବାହାଘରା ରେଳ ଦୁର୍ଘଟଣା ପରେ ସିଗ୍ନାଲ ଓ ଟେଲିକମ୍ୟୁନିକେସନ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ତ୍ରୁଟିଶୂନ୍ୟ କରିବା କେତେ ଜରୁରୀ, ତାହା ପ୍ରମାଣିତ ହୋଇଥିଲା। ଏପରିକି ରେଳବାଇ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଗଲା ଯେ ମନାମତି ଓ ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ କାମରେ ଏହି ସୁଦ୍ଧା ସେକ୍ଟରକୁ ସର୍ବାଧିକ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦିଆଯିବ। ତେବେ ରେଳବାଇର ବିଶାଳ ନେଟୱାର୍କରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣିବା ସମାପ୍ତପେକ୍ଷ ଏବଂ ବ୍ୟୟବହୁଳ ମଧ୍ୟ। ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ପାଣ୍ଠି ରହିଲେ କାମ ସ୍ଵରାଜିତ ହେବ। ତେଣୁ ଆସନ୍ତା ଜୁଲାଇରେ ଆସିବାକୁ ଥିବା ପୂର୍ଣ୍ଣ ବଜେଟରେ ଏହି ସେକ୍ଟରକୁ ପୂର୍ବତନ ସ୍ତରରେ ଆଧୁକ୍ୟ ଦେବା ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି।

- ବାହାଘରା ଦୁର୍ଘଟଣା ବି ଚେତାଇ ପାରିଲାନ୍ତି!
- ତୃତୀୟ ବଜେଟରେ ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ଅନୁଦାନ ପାଇଁ ଦାବି
- ପାଣ୍ଠି ଅଭାବରେ କାମ ବିଳମ୍ବିତ ହେବା ଆଶଙ୍କା

ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ପୁନରୁଦ୍ଧ କରାଯିବ ବୋଲି ରେଳମନ୍ତ୍ରୀ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ। ସମଗ୍ର ଦେଶକୁ ବୋହାଇଲ ଦେଇଥିବା ଏହି ଦୁର୍ଘଟଣାରୁ ରେଳବାଇ ଅନେକ ଶିକ୍ଷା ପାଇଛି ଏବଂ ଭବିଷ୍ୟତରେ ଏହାର ପ୍ରତିକାର ପଦ୍ଧା ପାଇଁ ଅବହେଳା କରାଯିବ ନାହିଁ ବୋଲି ମଧ୍ୟ କୁହାଗଲା। ହେଲେ ଚଳିତ ବର୍ଷ ଏହି ସେକ୍ଟରରେ ୩୧% ଅର୍ଥ କାଟି ଦିଆଯିବ, ସିଗ୍ନାଲ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପ୍ରତି ରେଳବାଇର ଉଦାସୀନତା ଆଡ଼କୁ ଲଙ୍ଘିତ କରୁଛି। ଅନ୍ୟ ରେଳ ଜୋନ୍‌ମାନଙ୍କରେ ସିଗ୍ନାଲ ଏବଂ ଟେଲିକମ୍ୟୁନିକେସନ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରାଯାଇଛି। ପୁରୁଣା ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ପ୍ରତ୍ୟାହାର କରାଯାଇ ସଫ୍ଟୱେରକୁ ଏବଂ ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ସରଞ୍ଜାମ ଖଣ୍ଡାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ପୁରା ଜୋନ୍‌ରେ ନୂଆ ବ୍ୟବସ୍ଥା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବା ପାଇଁ ଯଥେଷ୍ଟ ସମୟ ଲାଗିବ। କାମ କରିବା ପାଇଁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଛି ଆଉ ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ମାନବସମ୍ପଦ ମଧ୍ୟ ଅଛି। କିନ୍ତୁ ବ୍ରିଟିଶ ବେଗରେ କାମ ଚଳାଇ ପୁରା ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ

# କଳା ରବିବାର

# ଅଘଟଣରେ ଚାଲିଗଲା ୧୦ ଜୀବନ

## ଅଟୋକୁ ଧକ୍କାଦେଲେ ବାଇକ୍-ବୋଲେରୋ; ୨ ମୃତ, ୧୨ ଆହତ

ରାୟଗଡ଼ା, ୩୦.୬ (ସମ୍ବିଧାନ): ରାୟଗଡ଼ା-ସବର ବୁକ୍‌ର ପିତାମହଳ ମୁଖ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ରାରେ ରବିବାର ଏକ ମର୍ତ୍ତ୍ୟୁ ସହକାରେ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଛି। ଏଥିରେ ୨ଜଣଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ୧୦ରୁ ୧୨ଜଣ ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ମୃତକଦ୍ଵୟ ହେଲେ, ଗଣେଶ ପିତାକାକ(୩୫) ଓ ସତ୍ୟ ମାଣ୍ଡାଳି। ଗଣେଶଙ୍କ ଘର ପିତାମହଳ ପଞ୍ଚାୟତ ଅନ୍ତର୍ଗତ ବେହେରାଗୁଡ଼ାରେ ଏବଂ ସତ୍ୟଙ୍କ ଘର ଗାଜିଗାଁ ପଞ୍ଚାୟତ ଅନ୍ତର୍ଗତ ତେକାଗୁଡ଼ା ଗ୍ରାମରେ ବୋଲି

ଅଜି ସକାଳେ ରାୟଗଡ଼ା ସବର ବୁକ୍‌ର ଗାଜିଗାଁ ପଞ୍ଚାୟତ ସମେତ ଏହାର ଆଖପାଖ ଗ୍ରାମଗୁଡ଼ିକର ୧୦ରୁ ୧୨ଜଣ ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କୁ ନେଇ ଏକ ଅଟୋ ରାୟଗଡ଼ାକୁ ଆସୁଥିଲା। ଏହି ସମୟରେ ବିପରୀତ ଦିଗରୁ ଆସୁଥିବା ଏକ ବ୍ରହ୍ମପୁର ମେଡିକାଲ୍ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରାଯାଇଛି। ବାଇକ୍ ଓ ବଲେରୋ ଅଟୋଟିକୁ ମୁହାଁମୁହିଁ ଧକ୍କା ଦେଇଥିଲେ। ପିତାମହଳ ଡାବା ନିକଟରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଥିଲା। ସେଠାରେ ସଂକଟାପନ୍ନ ସତ୍ୟ ମାଣ୍ଡାଳିଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଯାଇଥିଲା। ତେବେ ଅନ୍ୟ ଜଣେ ଗୁରୁତର ଦେବରାଜ ମାଣ୍ଡାଳିଙ୍କ ଅବସ୍ଥା ସଂକଟାପନ୍ନ ହେବାରୁ ତାଙ୍କୁ ବ୍ରହ୍ମପୁର ମେଡିକାଲ୍ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରାଯାଇଛି। ତେବେ ଦୁର୍ଘଟଣା ପରେ ବୋଲେରୋଟି ଫେରାର ହେବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରୁଥିବା ବେଳେ



ଏହି ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଥିଲା। ଏଥିରେ ବାଇକ୍‌ରେ ବସିଥିବା ୨ଜଣଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ବେହେରାଗୁଡ଼ା ଗ୍ରାମର ଗଣେଶ ପିତାକାକ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଯାଇଥିଲା। ଅନ୍ୟତମ ବାଇକ୍ ଆରୋହୀ ଦେବରାଜ ମାଣ୍ଡାଳି ମଧ୍ୟ ଗୁରୁତର ଆହତ ହୋଇଥିଲେ। ସେହିପରି ଅଟୋରେ ଥିବା ୧୦ରୁ ୧୨ଯାଏଁ ମଧ୍ୟ ଆହତ ହୋଇଥିଲେ। ସେମାନଙ୍କୁ ରାୟଗଡ଼ା ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟରେ ପରିବାରକୁ ଭେଟି ଆଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି।

## କ୍ଷତିପୂରଣ ଦାବିରେ ରାଷ୍ଟ୍ରାରୋକ

ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଅପରପକ୍ଷେ ଏହି ଘଟଣାକୁ କେନ୍ଦ୍ର କାରି ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ତାତ୍ଵ ଉଦ୍ଧେଷ୍ଟନା ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିଲା। କ୍ଷତିପୂରଣ ଦାବିରେ ମୃତକଙ୍କ ପରିବାରବର୍ଗ ଓ ଗ୍ରାମବାସୀ ମୁଖ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ରା ଅବରୋଧ କରିଥିଲେ। ଫଳରେ ଶହଶହ ଯାନବାହନ ରାଷ୍ଟ୍ରା ଉପରେ ଘଣ୍ଟାଘଣ୍ଟା ଧରି ଅଟକି ରହିଥିଲା। ତେବେ ପରିସ୍ଥିତି କ୍ରମଶଃ ଜଟିଳ ହେବାରୁ ଶେଷଖାଲ ଓ ରାୟଗଡ଼ା ଥାନା ପୁଲିସ୍ ଏବଂ ବରିଷ୍ଠ ପ୍ରଶାସନିକ ଅଧିକାରୀମାନେ ପହଞ୍ଚି ଉତ୍ତମକୁ ଲୋକଙ୍କୁ ବୁଝାସୁଝା କରିବା ପରେ ଅବରୋଧ ହଟିଥିଲା। ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷଦର୍ଶୀଙ୍କ ସୂଚନାମୁତାୟେ,

## ଚାଲିଚାଲି ଯାଉଥିଲେ, ମାଡ଼ିଗଲା କ୍ରେନ୍

କ୍ଷତିପୂରଣ ଦାବିରେ କ୍ରେନ୍-ମାଲକାନଗିରି ରାଜପଥ ଅବରୋଧ



ମାଲକାନଗିରି, ୩୦.୬ (ସମ୍ବିଧାନ): ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲା ସବରରେ ଏକ କ୍ରେନ୍ ଧକ୍କାରେ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଛି। ମୃତକ ହେଲେ, ରାମ ସିଂ ଖରା। ତାଙ୍କ ଘର ଜୟପୁରୀଆଗୁଡ଼ା ଅଞ୍ଚଳରେ। ଆଜି ସଂଧ୍ୟାରେ ସେ ମାଲକାନଗିରି-ଜୟପୁରୀ ଜାତୀୟ ରାଜପଥରେ ଚାଲି ଚାଲି ଯାଉଥିବା ବେଳେ ଏକ କ୍ରେନ୍ ତାଙ୍କ ଉପରେ ଚଢ଼ି ଯାଇଥିଲା। ଫଳରେ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ହିଁ ତାଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଯାଇଥିଲା। ଏହି ଘଟଣାକୁ ନେଇ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ତାତ୍ଵ ଉଦ୍ଧେଷ୍ଟନା ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିଲା। ମୃତକଙ୍କ ପରିବାରକୁ କ୍ଷତିପୂରଣ ଦାବିରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ଶବ୍ଦକୁ ରାଜପଥ ଉପରେ ରଖି ରାଷ୍ଟ୍ରା ଅବରୋଧ କରିଥିଲେ। ଫଳରେ ଶହଶହ ଗାଡ଼ି ଅଟକି ରହିଥିଲା। ଖବର ଲେଖା ହେବା ବେଳକୁ ପୁଲିସ୍ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ଉତ୍ତମକୁ ବୁଝାସୁଝା କରୁଥିଲା।

## ବଜ୍ରପାତରେ ଟେଲିପଡ଼ିଲେ ୨ ଚାଷୀ

ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ୩୦.୬ (ସମ୍ବିଧାନ): ବିଲୁରୁ କାମ କରି ଫେରୁଥିବା ବେଳେ ବଜ୍ରପାତରେ ୨ଜଣ ଚାଷୀଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଜିଲ୍ଲା ପୁରୁସାହି ପଞ୍ଚାୟତ ଜୟମଙ୍ଗଳ ଗ୍ରାମରେ ଆଜି ଅପରାହ୍ଣରେ ଏହି ଅଘଟଣ ଘଟିଛି। ମୃତକଦ୍ଵୟ ହେଲେ, ଗ୍ରାମର ନାରାୟଣ ପ୍ରଧାନ ଓ ଉପ ଗାଁ (୬୦) ଓ ସରୋଜ କେନା ଓଡ଼ିଆ କାଳିଆ (୪୦)। ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ଭାଗି ଓ କାଳିଆ ଆଜି ବିଲୁରୁ ଚଳି ଯୋଡ଼ିବାକୁ ଯାଇଥିଲେ। ଅପରାହ୍ଣରେ ସେମାନେ ଘରକୁ ଫେରୁଥିବା ବେଳେ ହଠାତ୍ ବର୍ଷା ସହ ବଜ୍ରପାତ ହୋଇଥିଲା। ଏଥିରେ କାଳିଆ ଓ ଭାଗା ଗୁରୁତର ଆହତ ହୋଇଥିଲେ। ପାଖରେ ଥିବା ଅନ୍ୟ ଲୋକମାନେ ଉତ୍ତମକୁ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ମେଡିକାଲରେ ଭର୍ତ୍ତି କରିଥିଲେ। ତାଙ୍କର ଉତ୍ତମକୁ ମୃତ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ। ଏନେଇ ଆବଶ୍ୟକ ଥାନା ପୁଲିସ୍ ସୁଜିତ ପୁଅଙ୍କ ଅପମୃତ୍ୟୁ ମାମଲା ରୁଜୁ କରିଛି। ଖବର ପାଇ ମେଡିକାଲରେ ଜଣେ ବିଧାୟକ ବିଭୂତି ଭୂଷଣ ବନବନ୍ତରାୟ ପହଞ୍ଚି ଶୋକସନ୍ତପ୍ତ ପରିବାରବର୍ଗଙ୍କୁ ସମବେଦନା ଜଣାଇବା ସହ ସରକାରୀ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ କରିବାକୁ ପ୍ରଶାସନ ନିକଟରେ ଦାବି କରିଛନ୍ତି। ପ୍ରାଥମିକ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ରେଡକ୍ରସ ପାଣ୍ଠିରୁ ସେମାନଙ୍କୁ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିବା ଜଣାଯାଇଛି।

## କାର୍ ଧକ୍କାରେ ବାପା-ପୁଅ ମୃତ

ସିନାପାଲି, ୩୦.୬(ସମ୍ବିଧାନ): ସିନାପାଲି ବୁକ୍ ସବର କାପସିରୁ ବରଗାଁ ଯିବା ରାଷ୍ଟ୍ରା ଅନ୍ଧାରୀ ବରି ପାଖରେ ଏକ ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ବାପା-ପୁଅଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଝିଅ ଗୁରୁତର ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ମୃତକଦ୍ଵୟ ହେଲେ, ଚନ୍ଦ୍ରକାନ୍ତ ଗ୍ରାମର ଆପାରାମ ଚାଣ୍ଡି (୬୦) ଓ ତାଙ୍କ ପୁଅ ଲିଙ୍ଗରାଜ ଚାଣ୍ଡି (୨୫)। ଝିଅ ବେଳମତି ଚାଣ୍ଡି (୩୦)ଙ୍କୁ ଗୁରୁତର ଅବସ୍ଥାରେ ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଛି। ତାଙ୍କ ଅବସ୍ଥା ମଧ୍ୟ ସଂକଟାପନ୍ନ ରହିଥିବା ଜଣାଯାଇଛି।

ସୂଚନାମୁତାୟେ, ସିନାପାଲି ବୁକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ବରଗାଁ ଗ୍ରାମରୁ ଗୋଟିଏ ପରିବାରର ଉକ୍ତ ଗଣ ବାଇକ୍ ଯୋଗେ ଘରକୁ ଫେରୁଥିବା ବେଳେ ରାତି ୭ଟା ବେଳେ ଏହି ଅଘଟଣ ଘଟିଥିଲା। ସିନାପାଲି ପଟୁ ଆସୁଥିବା ଏକ ଦୁଗଡ଼ାମା କାର୍ ସେମାନଙ୍କୁ ଧକ୍କା ଦେଇଥିଲା। ଝିଅ ବେଳମତିଙ୍କୁ ସିନାପାଲି ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଥିଲା। କିନ୍ତୁ ଅବସ୍ଥା ସଂକଟାପନ୍ନ ହେବାରୁ ତାଙ୍କୁ ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟକୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରାଯାଇଛି। ସିନାପାଲି ପୁଲିସ୍ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ତତ୍ଵ ଚଳାଇଛି। ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟଣାସ୍ଥଳ କାର୍ ସିନାପାଲିର ବୋଲି ପ୍ରାଥମିକ ତତ୍ଵଚକ୍ର ଜଣାପଡ଼ିଛି।

ସୂଚନାମୁତାୟେ, ସିନାପାଲି ବୁକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ବରଗାଁ ଗ୍ରାମରୁ ଗୋଟିଏ ପରିବାରର ଉକ୍ତ ଗଣ ବାଇକ୍ ଯୋଗେ ଘରକୁ ଫେରୁଥିବା ବେଳେ ରାତି ୭ଟା ବେଳେ ଏହି ଅଘଟଣ ଘଟିଥିଲା। ସିନାପାଲି ପଟୁ ଆସୁଥିବା ଏକ ଦୁଗଡ଼ାମା କାର୍ ସେମାନଙ୍କୁ ଧକ୍କା ଦେଇଥିଲା। ଝିଅ ବେଳମତିଙ୍କୁ ସିନାପାଲି ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଥିଲା। କିନ୍ତୁ ଅବସ୍ଥା ସଂକଟାପନ୍ନ ହେବାରୁ ତାଙ୍କୁ ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟକୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରାଯାଇଛି। ସିନାପାଲି ପୁଲିସ୍ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ତତ୍ଵ ଚଳାଇଛି। ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟଣାସ୍ଥଳ କାର୍ ସିନାପାଲିର ବୋଲି ପ୍ରାଥମିକ ତତ୍ଵଚକ୍ର ଜଣାପଡ଼ିଛି।

## କୂଅରେ ପଡ଼ି ଦାଦା-ପୁତୁରା ମୃତ

ଜଟଣା, ୩୦.୬(ସମ୍ବିଧାନ): ଜଟଣା ଥାନା ଗୋରାଧର୍ମ ସାଗର ଅଞ୍ଚଳରେ ରବିବାର ଏକ ଅଭାବନୀୟ ଘଟଣା ଘଟିଛି। ପରିତ୍ୟକ୍ତ କୂଅରେ ପଡ଼ି ଦାଦା-ପୁତୁରାଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ଗୋରା ଧର୍ମସାଗର ଅଞ୍ଚଳ ହରିକନ ସାହିର ରବୀନ୍ଦ୍ର ନାୟକଙ୍କ ପୁଅ ନିଖିଳ ନାୟକ (୧୮) ନିକଟସ୍ଥ ଏକ ପରିତ୍ୟକ୍ତ କୂଅରେ ଗାଧୋଇବାକୁ ଯାଇଥିଲେ। କୌଣସି କାରଣବଶତଃ ସେ କୂଅ ଭିତରେ ପଡ଼ିଯାଇଥିଲେ। ପୁତୁରାଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରିବାକୁ ଯାଇ ଦାଦା ଦୁଲାରାମ ନାୟକ କୂଅ ଭିତରକୁ ଡେଇଁ ପଡ଼ିଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ଉଭୟ ଦାଦା ଓ ପୁତୁରା କୂଅ ଭିତରୁ ବାହାରି ପାରି ନଥିଲେ। ଖବର ପାଇ ଅଗ୍ନିଶମ ବାହିନୀ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ଉତ୍ତମକୁ ଉଦ୍ଧାର କରିଥିଲା। ସେମାନଙ୍କୁ ଜଟଣା ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଥିଲେ ଯେଉଁଠି ସେଠାରେ ତାଙ୍କର ଉତ୍ତମକୁ ମୃତ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ।

## ପ୍ରକ୍ ଧକ୍କାରେ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ହାବିଲଦାର୍ ମୃତ

ଦେବଗଡ଼, ୩୦.୬ (ସମ୍ବିଧାନ): ଦେବଗଡ଼ ଥାନା ଅଧୀନ ବକନଗ୍ରାମ ଶାସନସାହି ନିକଟସ୍ଥ ୪୯ ନମ୍ବର ଜାତୀୟ ରାଜପଥରେ ଏକ ପ୍ରକ୍ ଧକ୍କାରେ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ପୁଲିସ୍ ହାବିଲଦାର ହୁଦାନସ ପ୍ରଧାନଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିବା ବେଳେ ତାଙ୍କ ସ୍ତ୍ରୀ ଲଳିତା ପ୍ରଧାନ ଗୁରୁତର ହୋଇଛନ୍ତି। ତାଙ୍କୁ ଗୁରୁତର ଅବସ୍ଥାରେ ବୁଲି ମେଡିକାଲ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରାଯାଇଛି। ରବିବାର ଅପରାହ୍ଣରେ ହୁଦାନସ ସ୍ତ୍ରୀରେ ନିଜ ଗ୍ରାମ ପୁରୁଣାକୁ ଦେବଗଡ଼ ଫେରୁଥିବା ବେଳେ ବକନଗ୍ରାମ ଶାସନ ସାହି ନିକଟରେ ଏକ ପ୍ରକ୍ ତାଙ୍କୁ ଧକ୍କା ଦେଇ ରାଷ୍ଟ୍ରା ଉପରେ ଓଲଟି ପଡ଼ିଥିଲା। ଫଳରେ ସ୍ତ୍ରୀ ସହ ଦମ୍ପତି ରାଷ୍ଟ୍ରା ଉପରେ ଛିଟିକି ପଡ଼ିଥିଲେ।

## ନିର୍ମାଣାଧୀନ ରେଳ ପ୍ରକଳ୍ପ ସମାକ୍ଷା କଲେ ମନ୍ତ୍ରୀ ଅଶିନୀ

## ଖୋର୍ଦ୍ଧା ରୋଡ୍-ବଲାଙ୍ଗିର ରେଳଲାଇନ୍ ଉଦ୍ଘାଟନରେ ହେବ ଟନେଲ୍



ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୩୦.୬ (ସମ୍ବିଧାନ): ପୂର୍ବତନ ରେଳପଥ ପରିସାଧା ଭିତରେ ତାଙ୍କୁ ରହିଥିବା ରେଳ ପ୍ରକଳ୍ପ ଗୁଡ଼ିକର ଅଗ୍ରଗତି ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଆଜି ରେଳ ସବରଠାରେ ରେଳମନ୍ତ୍ରୀ ଅଶିନୀ ବୈଷ୍ଣବ ସମାକ୍ଷା କରିଛନ୍ତି। ବିଶେଷକରି ଏହି ପରିସରରେ ଭିତ୍ତିଭୂମି ବିକାଶ ଏବଂ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ସମୟରେ ଉତ୍ତମକୁ ପ୍ରମୁଖ ରାଜପଥକୁ ସଂଯୋଗ କରିବା ପାଇଁ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯିବ। ଫଳସ୍ଵରୂପ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଶୀଘ୍ର ଶେଷ ହେବ। ତାଙ୍କତର-ବିମଳାଗଡ଼ ମୂଆ ରେଳ ଲାଇନରେ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଉଭୟ ପାର୍ଶ୍ଵରୁ ସମାପ୍ତ ହେବା ପରେ କରାଯିବ। ଏହି ପରିସରରେ ଭିତ୍ତିଭୂମି ବିକାଶ ଏବଂ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ସମୟରେ ଉତ୍ତମକୁ ପ୍ରମୁଖ ରେଳ ପ୍ରକଳ୍ପର ଶୀଘ୍ର ସମାପ୍ତ ପାଇଁ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯିବାକୁ ରେଳ ମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ଶ୍ରୀ ବୈଷ୍ଣବ କହିଛନ୍ତି ଯେ ରେଳ ନେଟୱାର୍କରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ସମସ୍ତ ଜିଲ୍ଲାକୁ ସଂଯୋଗ କରିବା ପାଇଁ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଅଛି। ଗତ ୧୦ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ୧୮୨୬ ଟ୍ରାକ୍ କିଲୋମିଟର ରେଳ ଲାଇନ ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଛି। ଆର୍ଥିକ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ଏବଂ ରେଳ ସଂଯୋଗ ପାଇଁ ଏହାର ଗୁରୁତ୍ଵପୂର୍ଣ୍ଣ ପୃଷ୍ଠାକ ଦେଇ ଲାଇନର ସମାପ୍ତ ହେବା ପାଇଁ ପ୍ରାଥମିକତା ଦିଆଯାଇଛି ବୋଲି ସେ ମତବ୍ୟକ୍ତ ଏବଂ ଶୁଖିଲା ଇତ୍ୟାଦିର ସମାପ୍ତ ଉପରେ ଶ୍ରୀ ବୈଷ୍ଣବ ଗୁରୁତ୍ଵାହାର କରିଛନ୍ତି। ଖୋର୍ଦ୍ଧା ରୋଡ୍-ବଲାଙ୍ଗିର ରେଳ ଲାଇନର ଶୀଘ୍ର ସମାପ୍ତ ପାଇଁ ଟନେଲଗୁଡ଼ିକ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଉଭୟ ପାର୍ଶ୍ଵରୁ କରାଯିବ ବୋଲି ସେ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। ପ୍ରାୟ ୬ କିଲୋମିଟର ଦୈର୍ଘ୍ୟର ପ୍ରକଳ୍ପରେ ଉଦ୍ଘାଟନ ହେବ।

ପ୍ରତିବନ୍ଧକର ସମାଧାନ ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ଵାହାର କରାଯାଇଛି। ତାଙ୍କୁ ରହିଥିବା ରେଳ ପ୍ରକଳ୍ପଗୁଡ଼ିକରେ ସମସ୍ୟା ସେକ୍ଟରଗୁଡ଼ିକ ଯଥା ଜମି ଅଧିଗ୍ରହଣ, ଜଙ୍ଗଲ ସମସ୍ୟା ଏବଂ ଆଇନ ସଂଶ୍ଳେଷଣ ଇତ୍ୟାଦିର ସମାଧାନ ଉପରେ ଶ୍ରୀ ବୈଷ୍ଣବ ଗୁରୁତ୍ଵାହାର କରିଛନ୍ତି। ଖୋର୍ଦ୍ଧା ରୋଡ୍-ବଲାଙ୍ଗିର ରେଳ ଲାଇନର ଶୀଘ୍ର ସମାପ୍ତ ପାଇଁ ଟନେଲଗୁଡ଼ିକ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଉଭୟ ପାର୍ଶ୍ଵରୁ କରାଯିବ ବୋଲି ସେ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। ପ୍ରାୟ ୬ କିଲୋମିଟର ଦୈର୍ଘ୍ୟର ପ୍ରକଳ୍ପରେ ଉଦ୍ଘାଟନ ହେବ।











# ସକାଳ

THE SAKALA

## ନ୍ୟାୟ ମନ୍ଦିରର ସେବକ

ପ୍ରକୃତ ରାଜନୈତିକ, ସାମାଜିକ, ଅର୍ଥନୈତିକ ଓ ପ୍ରଶାସନିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ଅନ୍ୟାୟ ଅନୀତିର ଶିକାର ହୋଇଥିବା ଯାତ୍ରୀ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ଯେତେବେଳେ ସହାୟତା ନିଶ୍ଚୟ ହୁଏ, ସେତେବେଳେ ଶେଷ ଆଶ୍ରୟ ରୂପେ ସେ କେବଳ ଦୁଇଟି ସ୍ଥାନକୁ ବାଛି ନିଏ। ଗୋଟିଏ ଦେବାଳୟ ଓ ଅନ୍ୟଟି ନ୍ୟାୟାଳୟ। ତା' ପାଇଁ ନ୍ୟାୟ ଓ ସହାୟତା ପାଇବାର ଶେଷ ଆଶାଟିକକ ଏହି ଦୁଇଟି ସ୍ଥାନରେ ହିଁ ବଞ୍ଚି ରହିଥାଏ। ଆଜିର ବହୁତାଂଶ ଦୁର୍ଘଟଣାଗୁଡ଼ିକ ପ୍ରଥମେ ନ୍ୟାୟାଳୟକୁ ଯିବାକୁ ଉଚିତ୍ ମନେ କରେ। କାରଣ ତା'ର ଦୃଢ଼ ବିଶ୍ୱାସ ଥାଏ ଯେ ଏଠାରେ ହିଁ ତା'କୁ ତା'ର ଅଧିକାର ଓ ପ୍ରକୃତ ନ୍ୟାୟ ମିଳିପାରିବ ଏବଂ କୌଣସି ଅଲୌକିକତା ବିନା ବାସ୍ତବତା ସାକାର ହେବ। ଏକ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ନାଗରିକମାନଙ୍କ ନ୍ୟାୟାଳୟ ପ୍ରତି ଏହି ଆଶା, ବିଶ୍ୱାସ, ଭରସା ହୋଇଥାଏ। ତେଣୁ ନ୍ୟାୟାଳୟ ବା କୋର୍ଟକେବଳେ ନ୍ୟାୟ ମନ୍ଦିର ରୂପେ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଥାଏ। ଏହି ପୁସ୍ତକଟିରେ ଯଦି କେହି 'ନ୍ୟାୟ ମନ୍ଦିର'ର ଅଧିକାର ବିଚାରପତିମାନଙ୍କୁ 'ନ୍ୟାୟଦେବତା' ବା 'ନ୍ୟାୟମୂର୍ତ୍ତି' ରୂପେ ପରିଗଣିତ କରନ୍ତି ତେବେ ସେଥିରେ କିଛି ଅତିଶୟୋକ୍ତି ନାହିଁ। ବିଚାରପତିମାନଙ୍କୁ ଦେବତା ରୂପେ ଆସନ ଦିଆଯାଇଥିବାରୁ ନ୍ୟାୟାଳୟରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବେଳେ ସେମାନଙ୍କୁ 'ମାଲ କର୍ତ୍ତା', 'ଘୋର ଲର୍ଡ଼ସିପ୍' ଆଦି ସମ୍ବୋଧନ କରାଯିବାର ପରମ୍ପରା କାହିଁ କେତେକାଳରୁ ପ୍ରାୟ ସବୁଦେଶରେ ରହି ଆସିଛି। ଆଜିର ମଧ୍ୟ ନ୍ୟାୟମୂର୍ତ୍ତିମାନେ ମାନବୀୟ ଆବେଗରେ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇ ଦୟା, କ୍ଷମା, କ୍ଳେଷ ଓ ମୋହଗ୍ରସ୍ତ ହୋଇ ନ୍ୟାୟରେ ଅବହେଳା କରିବେ ନାହିଁ ବୋଲି ନ୍ୟାୟର ଦେବାଳୟ ଆଖିରେ ଅବହେଳା ବସା ହୋଇ ଯାଉଛି। ନିକଟିକି ଓ ଦକ୍ଷ ଧାରଣ କରିଥିବାର ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତିର ପରିକଳ୍ପନା କରାଯାଇଛି। ଅପରପକ୍ଷରେ ଯଦି ସାଧାରଣ ଜନତା ସମ୍ପୃକ୍ତ ନ୍ୟାୟ ଦେବତାଙ୍କ ପାଖକୁ ଅଲୌକିକତା ଆଶା କରନ୍ତି କିମ୍ବା ସେମାନେ ସର୍ବଶକ୍ତିମାନ ବୋଲି ଧାରଣା ସୃଷ୍ଟି କରନ୍ତି ତେବେ ତାହା ଅସମ୍ଭବ। ବିଚାରପତି ବା ନ୍ୟାୟର ଦେବତାମାନେ ଉଚ୍ଚ, ମାଂସଧାରୀ ସାଧାରଣ ମଣିଷ। ସେମାନଙ୍କର କିଛି ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଭାବଗତ, ବୈଚାରିକ ସାମା ମଧ୍ୟ ରହିଛି। ସେମାନେ ତ୍ରିକାଳଦର୍ଶୀ ହୋଇ ନ ଥିବାରୁ ସେମାନଙ୍କ ବିଚାର ଓ ନ୍ୟାୟ ପ୍ରଦାନର ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ ଓ ରାୟ ପ୍ରଦାନରେ କିଛି ଭୁଲ ଭ୍ରମ ଘଟିପାରେ। ବିଚାର ରହିଯାଇ ଆଇନପାରେ। ତେଣୁ ନ୍ୟାୟମୂର୍ତ୍ତିମାନେ ନିଜକୁ ଭେଦ ବୋଲି ମନେ ନ କରିବା ମଧ୍ୟ ସ୍ୱାଭାବିକ।



ଡକ୍ଟର ସୁଧର ନାରାୟଣ ପାଠ୍ୟ  
ମୋ: ୯୪୩୭୧୯୦୪୨୦

ଏକଥା ଏଠାରେ ଅବତାରଣା କରିବାର ପୁସ୍ତକଟି ହେଲା ନିକଟରେ ଏଭଳି ଏକ ବିଷୟକୁ ନେଇ ବିଚାର ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ନ୍ୟାୟାଳୟ ଏକ ମନ୍ଦିର ଏବଂ ନ୍ୟାୟମୂର୍ତ୍ତିମାନେ ଦେବତା ସହିତ ତୁଳନାତ୍ମକ ଭାବରେ ଚାହାନ୍ତି ନେଇ ଆଲୋଚନା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଘଟଣାର ପୁସ୍ତକଟି ହେଉଛି କୋଲକାତାର ନ୍ୟାୟାଳୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏକାଡେମି। ଏହାର ବାର୍ଷିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟର ପ୍ରଧାନ ବିଚାରପତି ଡି. ଓ. ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କ ସମେତ ପରିଷଦଙ୍କ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମମତା ବାନାର୍ଜୀ ମଞ୍ଚାସନ ଥିଲେ। ମମତା ବାନାର୍ଜୀ ସମ୍ମିଳନୀକୁ ସମ୍ବୋଧିତ କରିବା ଅବସରରେ କହିଥିଲେ ଯେ ନ୍ୟାୟାଳୟକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ରୂପେ ରାଜନୀତିରୁ ଉଦ୍ଧାର କରିବାକୁ, ସ୍ୱଳ୍ପ ଓ ପବିତ୍ର ହେବା ଦରକାର। କାରଣ ଲୋକମାନେ ନ୍ୟାୟାଳୟକୁ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଓ ସମ୍ବିଧାନର ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ମନ୍ଦିର, ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ, ଗର୍ଭା, ମସଜିଦ୍ ରୂପେ ସମ୍ମାନ କରି ଆସୁଛନ୍ତି। ଏହାପରେ ଶ୍ରୀରାମକୃଷ୍ଣ ମିଶ୍ର ମତ ରଖି କହିଥିଲେ ଯେ ଅଧିକାର ମନ୍ଦିର କିମ୍ବା ବିଚାରପତିମାନେ ଦେବତା ହୁଅନ୍ତି। ବିଚାରପତିମାନେ ନିଜକୁ ଏଭଳି ମନେ କରିବାର ସାମାଜିକ ବିପଦ ରହିଛି। ବିଚାରପତିମାନେ ଦେଶର ସମ୍ବିଧାନ ପ୍ରଦତ୍ତ ଅଧିକାର ଅନୁଯାୟୀ ନିଜକୁ ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ସ୍ୱାର୍ଥ ରକ୍ଷା ପାଇଁ ସେବକ ବୋଲି ବିବେଚନା କରିବା ଅଧିକ ଠିକ୍ ହେବ। ବିଚାରପତିମାନଙ୍କୁ ଦେବତା ରୂପେ ବିଚାର ନ କରିବା ପାଇଁ ଅନୁରୋଧ କରିବା ଭାରତରେ ଏହା ପ୍ରଥମଥର ନୁହେଁ। ୨୦୨୩ ଅକ୍ଟୋବର ମାସରେ ଏକ ମାମଲାର ଶୁଣାଣି ଅବସରରେ କେଉଁକି ହାଇକୋର୍ଟ ବିଚାରପତି ପି କି କୁନ୍ଦେରାଜୁ ମଧ୍ୟ ଅନୁରୂପ ମତ ଦେଇ କହିଥିଲେ ଯେ ନ୍ୟାୟାଳୟ ନ୍ୟାୟ ମନ୍ଦିର ବୋଲି ବିବେଚିତ ହେଉଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସେଠାରେ ବସୁଥିବା ବିଚାରପତିମାନେ ଦେବତା ହୁଅନ୍ତି। ତେଣୁ ଅଧିକାରରେ 'ଯୋଡ଼ି ହସ୍ତ' କିମ୍ବା 'ଲୁହ'ର ଗୁରୁତ୍ୱ ନାହିଁ।

କେଉଁକି ହାଇକୋର୍ଟ ବିଚାରପତି କୁନ୍ଦେରାଜୁ ଓ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ପ୍ରଧାନ ବିଚାରପତି ଡି. ଓ. ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କ ମତରେ ଯେଉଁ ସାମାନ୍ୟ କଥାମାନେ ଲିଖିତ ରହିଛି ତାହା ହେଉଛି - ଅଧିକାର ଓ କିଲିମାନଙ୍କ ସର୍ଗ। ସେଠାରେ ଅନୁରୂପ ବିନୟ ବଦଳରେ ଆଇନପିଣ୍ଡୁଳି ଚର୍ଚ୍ଚର ଗୁରୁତ୍ୱ ଅଧିକ। ସେହିପରି ମନ୍ଦିର ହେଉ ବା ଗର୍ଭା ବା ମସଜିଦ୍ - ଏହି ସବୁ ଧର୍ମାନୁଷ୍ଠାନରେ ଶୁଣ୍ଠ ଓ ସମପିତ ହୃଦୟର ପ୍ରାର୍ଥନା ଓ ପଶ୍ଚାତାପର ଅଶୁ ବଦଳରେ କୃତକର୍ମ ପାଇଁ ଦୟା ଓ କ୍ଷମା ମିଳୁଥିବା ବେଳେ କୋର୍ଟରେ କେବଳ ସ୍ୱିଚ୍ଚିଫଟ, ନ୍ୟାୟ ଆଧାରିତ, ଆଇନ ଅନୁମୋଦିତ ଏବଂ ସାକ୍ଷ୍ୟ, ତଥ୍ୟ ଓ ପ୍ରମାଣ ବଳରେ ରାୟ ମିଳେ। ଅଧିକାରରେ ଅପରାଧୀର ପଶ୍ଚାତାପ ପାଇଁ କ୍ଷମା, ଦୟା ନୁହେଁ ଅପରାଧ ପାଇଁ ଦଣ୍ଡବିଧାନ ଅନିବାର୍ଯ୍ୟ। ତେଣୁ ବିଚାରପତିମାନେ ଭାବପ୍ରବଣତାରୁ ଉଦ୍ଧୃତ ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ସମ୍ବିଧାନ ପ୍ରଦତ୍ତ ବିଧିବ୍ୟବସ୍ଥା ଭିତରେ ବସା। ସେମାନେ କ୍ଷମାଶୀଳ ହେବା ପରିବର୍ତ୍ତେ ଆଇନାନୁମୋଦିତ କର୍ତ୍ତବ୍ୟ ପରାୟଣ ଓ ସମ୍ବିଧାନ ପ୍ରତି ନିଷ୍ଠାବାନ ହେବା ଅପରିହାର୍ଯ୍ୟ। ସମ୍ବିଧାନକୁ ଉଚିତ୍ ସମ୍ମାନ ଦେବା, ତାହାର ଆଦେଶ ପାଳନ କରିବା ଏବଂ ସେହି ଆଧାରରେ ନାଗରିକଙ୍କୁ ନ୍ୟାୟ ଦେବା ହିଁ ନ୍ୟାୟମୂର୍ତ୍ତିଙ୍କ ପ୍ରଥମ ଓ ପ୍ରଧାନ ଧର୍ମ। ତେଣୁ ନ୍ୟାୟମୂର୍ତ୍ତିମାନେ ଦେବତା ପଦବୀତ୍ୟ ହେବେ ବା କେମିତି? ଯଦି ବିଚାରପତିମାନେ ଦେବତା ହୋଇଥା'ନ୍ତେ ତେବେ ଆଜି ଭାରତର ବିଭିନ୍ନ କୋର୍ଟକେବଳରେ ୫ କୋଟିରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ମାମଲା ବିଚାର ଅପେକ୍ଷାରେ ପଡ଼ି ରହି ନଥା'ନ୍ତା କି କେଲ ଭିତରେ ବିଚାରାଧୀନ କ-ଏକାଳ ସଂଖ୍ୟା ଉଦ୍‌ବେଗଜନକ ଭାବେ ବହୁ ନଥା'ନ୍ତା।

ମୋଟ ଉପରେ ବିଚାର କଲେ ବିଚାରପତିମାନେ ଦେବତା ପଦବୀତ୍ୟ କି ନୁହେଁ ତାହାର ଉତ୍ତର ପକ୍ଷବାଦୀ ଚର୍ଚ୍ଚା ରହିଛି। ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ନାଗରିକମାନେ ନ୍ୟାୟ ଓ ଅଧିକାର ପାଇଁ ଶେଷଭରସା ରୂପେ ନ୍ୟାୟାଳୟ ଓ ନ୍ୟାୟମୂର୍ତ୍ତିମାନଙ୍କୁ ଆଦରି ନେଇଥିବାରୁ ଏବଂ ଉଚିତ୍ ନ୍ୟାୟ ପ୍ରଦାନ ଏକ ଦେବସ୍ୱଭାବ ଗୁଣ ହୋଇଥିବାରୁ ବିଚାରପତିମାନଙ୍କୁ ଦେବତାରୂପେ ମନେ କରିବା ନାଗରିକମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ନ୍ୟାୟ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପ୍ରତି ଥିବା ଆଶ୍ୱାସ ପରିଚାୟକ। ଏହି ଭାବପ୍ରବଣତା ଆଧାରରେ ଆମେ ତାଙ୍କୁ ନ୍ୟାୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟ 'ବିଚାର ଉତ୍ତରାଧିକାରୀ' ଆଖ୍ୟା ଦେଇଥାଉ। ଏହିଦୃଷ୍ଟିରୁ ଦେଖିଲେ ମମତା ବାନାର୍ଜୀଙ୍କ ମତ ବିଶାଳ ଓ ସାମଗ୍ରିକ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣରୁ ଗ୍ରହଣଯୋଗ୍ୟ। କିନ୍ତୁ ସୁସ୍ଥ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣରୁ ବିଚାର କଲେ ବିଚାରପତିମାନେ ଯଦି ଲୋକଙ୍କ ଭାବପ୍ରବଣତାକୁ ସମ୍ମାନ ଦେଇ ନିଜକୁ ଦେବତାରୂପେ ବୋଧ କରିବେ ତେବେ ସମ୍ବିଧାନ ଓ ଆଇନ ବାଟ ହୁଡ଼ିବାର ଆଶଙ୍କା ଅଧିକ। ତେଣୁ ଏହି ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଡି. ଓ. ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କ ମତ 'ବିଚାରପତିମାନଙ୍କୁ ଦେବତା ରୂପେ ବିଚାର କରିବା ଏକ ସାମାଜିକ ବିପଦ' ଅଧିକ ପ୍ରଶିଧାନଯୋଗ୍ୟ। ତେଣୁ ଆମେ ଏହି ଉପସଂହାରରେ ପହଞ୍ଚି ପାରୁ ଯେ ବିଚାରପତିମାନେ ଦେବତା ନ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ଦେବତାରୂପେ ଆଚରଣ କରି ନିଷ୍ପେସିତ, ଅବହେଳିତ, ଗରିବ ଯାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଜନତାଙ୍କ ପ୍ରତି ନ୍ୟାୟ ସେବା ପ୍ରଦାନରେ ଅଧିକ ସହାୟତାଶୀଳ ହେବା ଆବଶ୍ୟକ। ଏଥିପାଇଁ ସେମାନେ ଅଧିକ ସ୍ୱଚ୍ଛ, ନିର୍ମଳ, ନିରପେକ୍ଷ ହେବା ସହିତ ରାଜନୈତିକ ସ୍ୱାର୍ଥ, ନିକଟ୍ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧୃତ ରହିବା ବିଧେୟ। ସେମାନେ ଯଥାର୍ଥରେ ନ୍ୟାୟ ମନ୍ଦିରର ସେବକ।

# ବାସହରା ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ

ଲାଗିଛି। ନିକଟ ଅତୀତରେ କେଉଁକି ଓ ନୋଡ଼ କିଲ୍ଲାରେ ୪ଟି ମୃତ ଗାଈ ଧରି ହଜାରରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଲୋକ ରାସ୍ତାରେକ ଆୟୋଜନ କରିଥିଲେ। ଅସନ୍ତୋଷର କାରଣ ଥିଲା ଗୋଟିଏ ବାଘ ସେହି ଗାଈମାନଙ୍କୁ ମାରି ଦେଇଥିଲା। ପଶୁମାନଙ୍କୁ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଓ ନୋଡ଼ ଅଭୟାରଣ୍ୟକୁ ବାଘଟିଏ ଆସି ଏହି କାଣ୍ଡ ଘଟାଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା। ଲୋକଙ୍କ ଦାବି ହେଲା ବାଘଟିକୁ ଗୁଳି କରି ହତ୍ୟା କରାଯାଇ ଏବଂ ସେମାନଙ୍କୁ କ୍ଷତିପୂରଣ ଦିଆଯାଇ।



ଖାଦ୍ୟ ତଥା ପାନୀୟ ଜଳ ଅନୁଷ୍ଠାନରେ ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀମାନେ ଅନେକ ସମୟରେ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ପଶି ଗୋରୁଗାଈ, ମେଣ୍ଟା, କେଳିକୁ ଶିକାର କରନ୍ତି। ତୁଣ୍ଡଗୋଳି ପ୍ରାଣୀ ହାତୀ ବିଲବାଡ଼ରେ ପଶି କଦଳୀ ଗଛ, ଆମ୍ବ ଗଛ, ପଶ୍ୟ ଗଛ ଇତ୍ୟାଦି ଖାଇ ଦିଅନ୍ତି। ଉଦାହରଣ ଆମ ରାଜ୍ୟ ସମେତ ଦେଶରେ ବହୁଳ ଉଠୁଥିବା ଉଡ଼ିଶାର କଳାହାଣ୍ଡି କିଲ୍ଲାରେ କଳମପୁର ବୁକ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଦେପୁର ପଞ୍ଚାୟତର ଦୁଇଟି ଗ୍ରାମ ଯଥା ଘରଲା ଓ ଦେଉଳପଡ଼ା ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ ନିଦ ହଜେଇ ଦେଇଛି ଏକ ଦନ୍ତାହାତୀ। ସିଙ୍ଗାରା ସଂରକ୍ଷିତ ଜଙ୍ଗଲକୁ ଆସି ୧୨ ଜଣିଆ ହାତୀପଲ ଉଚ୍ଚ ଅଞ୍ଚଳରେ ପଶି ଧାନ ଗଛ ନଷ୍ଟ କରିବା ସହିତ ପରିପରିବା ଓ କଦଳୀ ଗଛ ଉପାଡ଼ିବା ସହିତ ଘର ଭାଙ୍ଗି ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କୁ ଭୟଭୀତ କରି ରଖୁଥିବା ବେଳେ ୧୧ଟି ଅନ୍ୟକେଉଁ ଆଡ଼େ ଚାଲିଯାଇଥିଲେ। ସେଥିରୁ ଗୋଠୁଛଡ଼ା ହୋଇ ଗୋଟିଏ ଦନ୍ତାହାତୀ ଘରଲା ଓ ଦେଉଳପଡ଼ା ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ ଚିନ୍ତା ବହୁଳ ଦେଇଥିଲା। ଗାଁ ଲୋକମାନେ ଶୈତ ଉତ୍ୟାଦି ନିତ୍ୟକର୍ମ ପାଇଁ କେନାଲ ହୁଡ଼ାକୁ ଯିବାକୁ ଯାଆନ୍ତି। ନିକଟ ଅତୀତରେ କେଉଁକି ଓ ନୋଡ଼ କିଲ୍ଲାରେ ୪ଟି ମୃତ ଗାଈ ଧରି ହଜାରରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଲୋକ ରାସ୍ତାରେକ ଆୟୋଜନ କରିଥିଲେ। ଅସନ୍ତୋଷର କାରଣ ଥିଲା ଗୋଟିଏ ବାଘ ସେହି ଗାଈମାନଙ୍କୁ ମାରି ଦେଇଥିଲା। ପଶୁମାନଙ୍କୁ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଓ ନୋଡ଼ ଅଭୟାରଣ୍ୟକୁ ବାଘଟିଏ ଆସି ଏହି କାଣ୍ଡ ଘଟାଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା। ଲୋକଙ୍କ ଦାବି ହେଲା ବାଘଟିକୁ ଗୁଳି କରି ହତ୍ୟା କରାଯାଇ ଏବଂ ସେମାନଙ୍କୁ କ୍ଷତିପୂରଣ ଦିଆଯାଇ।

ଧାନ, ମକା ଇତ୍ୟାଦି ଫସଲ ଦଳିତକରି ନଷ୍ଟ କରି ଦିଅନ୍ତି। ଗତ ଜୁନ ମାସରେ ଛତିଶଗଡ଼ର କାଳେଇ କିଲ୍ଲା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଚିନାର ଗ୍ରାମରେ ଜଣେ ୬୫ ବୟସ୍କ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ଶୋଇଥିବା ଅବସ୍ଥାରେ ଏକ କଲରାପତରିଆ ବାଘ ଘରୁ ଚାଣି ନେଇ ଶିକାର କରିଥିଲା। ଏହାର କିଛିଦିନ ପୂର୍ବରୁ ଏକ ମଣିଷଖିଆ ବାଘ ଛତିଶଗଡ଼ର ବିଭିନ୍ନ ଗ୍ରାମରେ ୫/୬ ଜଣଙ୍କୁ ଆକ୍ରମଣ କରି ଆତଙ୍କ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲା। ସେଭଳି ଗତ ଜୁନ ମାସରେ କେନ୍ଦୁଝର କିଲ୍ଲା ପାଟଣାରେଖି ଖୁରେଇକାଙ୍ଗରା ସେକ୍ସନ ନିହୁଆ ଗ୍ରାମରେ ହେଟା ବାଘ ଆକ୍ରମଣରେ ୪ ବର୍ଷର ଶିଶୁପୁତ୍ର ଗୁରୁତର ଜନବସତି ମୁହଁ ହେବା ସ୍ୱାଭାବିକ। ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ ସଂଖ୍ୟା ଅନୁପାତରେ ଜଙ୍ଗଲ ଉଲ୍ଲାସା ଯଦି ବଡ଼େ ସମସ୍ୟା ବିଶେଷ ରହିବ ନାହିଁ। କିନ୍ତୁ ଏହା ପରିବର୍ତ୍ତେ ଜଙ୍ଗଲ ଅଞ୍ଚଳ ହ୍ରାସ ହେବାରେ ଲାଗିଛି। ଜଙ୍ଗଲ ସମ୍ପଦ ଉପରେ ନିର୍ଭରଶୀଳ ବନାଞ୍ଚଳ ଅଧିକାରୀ ଏବଂ ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ ଉଭୟ ଚାପର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଥିବା ଫଳରେ ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ ଏବଂ ମଣିଷଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସଂଘର୍ଷ ବଢ଼ିବାରେ



ଧାନ, ମକା ଇତ୍ୟାଦି ଫସଲ ଦଳିତକରି ନଷ୍ଟ କରି ଦିଅନ୍ତି। ଗତ ଜୁନ ମାସରେ ଛତିଶଗଡ଼ର କାଳେଇ କିଲ୍ଲା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଚିନାର ଗ୍ରାମରେ ଜଣେ ୬୫ ବୟସ୍କ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ଶୋଇଥିବା ଅବସ୍ଥାରେ ଏକ କଲରାପତରିଆ ବାଘ ଘରୁ ଚାଣି ନେଇ ଶିକାର କରିଥିଲା। ଏହାର କିଛିଦିନ ପୂର୍ବରୁ ଏକ ମଣିଷଖିଆ ବାଘ ଛତିଶଗଡ଼ର ବିଭିନ୍ନ ଗ୍ରାମରେ ୫/୬ ଜଣଙ୍କୁ ଆକ୍ରମଣ କରି ଆତଙ୍କ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲା। ସେଭଳି ଗତ ଜୁନ ମାସରେ କେନ୍ଦୁଝର କିଲ୍ଲା ପାଟଣାରେଖି ଖୁରେଇକାଙ୍ଗରା ସେକ୍ସନ ନିହୁଆ ଗ୍ରାମରେ ହେଟା ବାଘ ଆକ୍ରମଣରେ ୪ ବର୍ଷର ଶିଶୁପୁତ୍ର ଗୁରୁତର ଜନବସତି ମୁହଁ ହେବା ସ୍ୱାଭାବିକ। ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ ସଂଖ୍ୟା ଅନୁପାତରେ ଜଙ୍ଗଲ ଉଲ୍ଲାସା ଯଦି ବଡ଼େ ସମସ୍ୟା ବିଶେଷ ରହିବ ନାହିଁ। କିନ୍ତୁ ଏହା ପରିବର୍ତ୍ତେ ଜଙ୍ଗଲ ଅଞ୍ଚଳ ହ୍ରାସ ହେବାରେ ଲାଗିଛି। ଜଙ୍ଗଲ ସମ୍ପଦ ଉପରେ ନିର୍ଭରଶୀଳ ବନାଞ୍ଚଳ ଅଧିକାରୀ ଏବଂ ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ ଉଭୟ ଚାପର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଥିବା ଫଳରେ ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ ଏବଂ ମଣିଷଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସଂଘର୍ଷ ବଢ଼ିବାରେ

ଧୂବା ୫ ଗୋଟି ବନାଞ୍ଚଳରେ ମୋଟ ୨୩ଟି ହାତୀ ମୃତ୍ୟୁବରଣ କରିଥିବା କୁହାଯାଇଛି। 'ଓଡ଼ିଶାଲୋକ' ସୋସାଇଟି ଅଫ ଓଡ଼ିଶାର ଏକ ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ, ୨୦୨୩-୨୪ରେ ପ୍ରାୟ ୧୫୦ ଜଣଙ୍କର ହାତୀ ଆକ୍ରମଣରେ ପ୍ରାଣହୀନ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏହା ହେଉଛି ଦେଶରେ ସର୍ବାଧିକ। ସେହିପରି ୨୦୨୨-୨୩ରେ ମଧ୍ୟ ଓଡ଼ିଶାରେ ହାତୀ-ମଣିଷ ଲଢ଼େଇରେ ମଣିଷ ମୃତକଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଥିଲା ୧୨୮ ଓ ସେହିବର୍ଷ ମଧ୍ୟ ଦେଶରେ ଏହା ଥିଲା ସର୍ବାଧିକ। ଏହି ସମସ୍ୟାର ସ୍ୱାଧୀନ ନିରାକରଣ ତଥା ସମାଧାନ ପାଇଁ ଅନେକଗୁଡ଼ିଏ ଗଠନମୂଳକ ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ନିହାତି ଜରୁରୀ। ପ୍ରଥମେ ଜଙ୍ଗଲରେ ଯେଉଁ ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ପଦ ରହିଛି ଯଥା ହାତୀ, ହରିଣ, ସମ୍ବର ଇତ୍ୟାଦି ତୁଣ୍ଡଗୋଳି ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ପାଇଁ ବିଦିଧ ଖାଦ୍ୟ ଉପଯୋଗୀ ବୃକ୍ଷଜାତୀ, ମାଂସାଶୀ ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ପାଇଁ ହରିଣ ସମୃଦ୍ଧ ଜାତୀୟ ତୁଣ୍ଡଗୋଳି ପ୍ରାଣୀ, ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ପରିମାଣ ଜଳ, ଉତ୍ୟାଦି ଉପଲବ୍ଧ ଅଛି କି ନାହିଁ ଆକଳନ କରିବାକୁ ହେବ। ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀଙ୍କ ଘନତା ଅନୁସାରେ ମୁକ୍ତଭାବରେ ଚଳପ୍ରଚଳ କରିବା ପାଇଁ ବ୍ୟାପକ ବନାଞ୍ଚଳ, ଜାତୀୟ ଉଦ୍ୟାନ ତଥା ଅଭୟାରଣ୍ୟ ଅଞ୍ଚଳକୁ ଜନବସତିଶୂନ୍ୟ କରିବା, ସମ୍ପୃକ୍ତ ଅଞ୍ଚଳରେ ଗୃହପାଳିତ ପଶୁମାନଙ୍କୁ ଗୃହାଳରେ ସୁରକ୍ଷିତ ଭାବରେ ରଖିବା, ବନବିଭାଗ ଓ ସରକାର ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ ଦ୍ୱାରା ଫସଲ ତଥା ଜନଜୀବନ ହାନି ପାଇଁ ହରିତ କ୍ଷତିପୂରଣ ଦେବା ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା, ଜଙ୍ଗଲରେ ଜଳ ଉତ୍ସ ଯେଭଳି ନିରନ୍ତର ପାନୀୟ ଜଳ ଯୋଗାଇ ଦେଖିପାରୁ ବିହତ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା, ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀଙ୍କ ଚାହିଦା ମୁତାବକ ବିଭିନ୍ନ ବୃକ୍ଷଜାତୀ ରୋପଣ କରିବା, ବନାଶ୍ରମ ରୁଚ୍ଛ ନିର୍ବାପିତ କରିବା ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା, ବନ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀଙ୍କ ପ୍ରତି ବିଭଳି ବ୍ୟବହାର ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିବେ ଏବଂ ବିପଦଆପଦ ବେଳେ ନିଜକୁ ବିଭଳି ସୁରକ୍ଷିତ ରଖିବେ ସେ ବିଷୟରେ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଦେବା ଭଳି ଅନେକ ସୁପରିକଳ୍ପିତ ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ଆବଶ୍ୟକ। ସର୍ବୋପରି ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ପରିସଂସ୍ଥାରେ ଖାଦ୍ୟ ସୁଖଳରେ ସହଜରେ ରକ୍ଷା କରିବା ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ଅନୁସାରେ କିଛି ପ୍ରାଣୀଙ୍କୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତରିତ କଲା ବେଳେ କିଛି ପ୍ରାଣୀ ଆଣି ଭର୍ତ୍ତି କରିବା ଆବଶ୍ୟକ। ଓଡ଼ିଶାରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ୧୯ ଟି ଅଭୟାରଣ୍ୟ ଅଛି, ଯାହାର ଆୟତନ ସମୁଦାୟ ବନାଞ୍ଚଳ ଆୟତନର ୧୦.୩୭ ଭାଗ। ଓଡ଼ିଶାରେ ବନାଞ୍ଚଳ ହେଉଛି ୫୮୮, ୧୪୦ ବର୍ଗ କିଲୋମିଟର। ବର୍ତ୍ତମାନ କେବଳ ଅଭୟାରଣ୍ୟଗୁଡ଼ିକରେ ହିଁ ଅଧିକାଂଶ ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ ଅଛନ୍ତି। ତେଣୁ ସବୁଗୁଡ଼ିକର ପ୍ରାକୃତିକତା ଯେଭଳି ନଷ୍ଟ ନ ହୁଏ ସେଥିପ୍ରତି ଧ୍ୟାନ ଦେବା ଉଚିତ୍। ଆବଶ୍ୟକ ସ୍ଥଳେ ଆହୁରି କିଛି ନୂତନ ବନାଞ୍ଚଳକୁ ନେଇ ଅଧିକ ଅଭୟାରଣ୍ୟ ସୃଷ୍ଟି କରାଯିବା ଦରକାର।

ଧୂବା ୫ ଗୋଟି ବନାଞ୍ଚଳରେ ମୋଟ ୨୩ଟି ହାତୀ ମୃତ୍ୟୁବରଣ କରିଥିବା କୁହାଯାଇଛି। 'ଓଡ଼ିଶାଲୋକ' ସୋସାଇଟି ଅଫ ଓଡ଼ିଶାର ଏକ ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ, ୨୦୨୩-୨୪ରେ ପ୍ରାୟ ୧୫୦ ଜଣଙ୍କର ହାତୀ ଆକ୍ରମଣରେ ପ୍ରାଣହୀନ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏହା ହେଉଛି ଦେଶରେ ସର୍ବାଧିକ। ସେହିପରି ୨୦୨୨-୨୩ରେ ମଧ୍ୟ ଓଡ଼ିଶାରେ ହାତୀ-ମଣିଷ ଲଢ଼େଇରେ ମଣିଷ ମୃତକଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଥିଲା ୧୨୮ ଓ ସେହିବର୍ଷ ମଧ୍ୟ ଦେଶରେ ଏହା ଥିଲା ସର୍ବାଧିକ। ଏହି ସମସ୍ୟାର ସ୍ୱାଧୀନ ନିରାକରଣ ତଥା ସମାଧାନ ପାଇଁ ଅନେକଗୁଡ଼ିଏ ଗଠନମୂଳକ ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ନିହାତି ଜରୁରୀ। ପ୍ରଥମେ ଜଙ୍ଗଲରେ ଯେଉଁ ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ପଦ ରହିଛି ଯଥା ହାତୀ, ହରିଣ, ସମ୍ବର ଇତ୍ୟାଦି ତୁଣ୍ଡଗୋଳି ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ପାଇଁ ବିଦିଧ ଖାଦ୍ୟ ଉପଯୋଗୀ ବୃକ୍ଷଜାତୀ, ମାଂସାଶୀ ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ପାଇଁ ହରିଣ ସମୃଦ୍ଧ ଜାତୀୟ ତୁଣ୍ଡଗୋଳି ପ୍ରାଣୀ, ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ପରିମାଣ ଜଳ, ଉତ୍ୟାଦି ଉପଲବ୍ଧ ଅଛି କି ନାହିଁ ଆକଳନ କରିବାକୁ ହେବ। ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀଙ୍କ ଘନତା ଅନୁସାରେ ମୁକ୍ତଭାବରେ ଚଳପ୍ରଚଳ କରିବା ପାଇଁ ବ୍ୟାପକ ବନାଞ୍ଚଳ, ଜାତୀୟ ଉଦ୍ୟାନ ତଥା ଅଭୟାରଣ୍ୟ ଅଞ୍ଚଳକୁ ଜନବସତିଶୂନ୍ୟ କରିବା, ସମ୍ପୃକ୍ତ ଅଞ୍ଚଳରେ ଗୃହପାଳିତ ପଶୁମାନଙ୍କୁ ଗୃହାଳରେ ସୁରକ୍ଷିତ ଭାବରେ ରଖିବା, ବନବିଭାଗ ଓ ସରକାର ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ ଦ୍ୱାରା ଫସଲ ତଥା ଜନଜୀବନ ହାନି ପାଇଁ ହରିତ କ୍ଷତିପୂରଣ ଦେବା ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା, ଜଙ୍ଗଲରେ ଜଳ ଉତ୍ସ ଯେଭଳି ନିରନ୍ତର ପାନୀୟ ଜଳ ଯୋଗାଇ ଦେଖିପାରୁ ବିହତ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା, ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀଙ୍କ ଚାହିଦା ମୁତାବକ ବିଭିନ୍ନ ବୃକ୍ଷଜାତୀ ରୋପଣ କରିବା, ବନାଶ୍ରମ ରୁଚ୍ଛ ନିର୍ବାପିତ କରିବା ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା, ବନ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀଙ୍କ ପ୍ରତି ବିଭଳି ବ୍ୟବହାର ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିବେ ଏବଂ ବିପଦଆପଦ ବେଳେ ନିଜକୁ ବିଭଳି ସୁରକ୍ଷିତ ରଖିବେ ସେ ବିଷୟରେ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଦେବା ଭଳି ଅନେକ ସୁପରିକଳ୍ପିତ ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ଆବଶ୍ୟକ। ସର୍ବୋପରି ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ପରିସଂସ୍ଥାରେ ଖାଦ୍ୟ ସୁଖଳରେ ସହଜରେ ରକ୍ଷା କରିବା ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ଅନୁସାରେ କିଛି ପ୍ରାଣୀଙ୍କୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତରିତ କଲା ବେଳେ କିଛି ପ୍ରାଣୀ ଆଣି ଭର୍ତ୍ତି କରିବା ଆବଶ୍ୟକ। ଓଡ଼ିଶାରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ୧୯ ଟି ଅଭୟାରଣ୍ୟ ଅଛି, ଯାହାର ଆୟତନ ସମୁଦାୟ ବନାଞ୍ଚଳ ଆୟତନର ୧୦.୩୭ ଭାଗ। ଓଡ଼ିଶାରେ ବନାଞ୍ଚଳ ହେଉଛି ୫୮୮, ୧୪୦ ବର୍ଗ କିଲୋମିଟର। ବର୍ତ୍ତମାନ କେବଳ ଅଭୟାରଣ୍ୟଗୁଡ଼ିକରେ ହିଁ ଅଧିକାଂଶ ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ ଅଛନ୍ତି। ତେଣୁ ସବୁଗୁଡ଼ିକର ପ୍ରାକୃତିକତା ଯେଭଳି ନଷ୍ଟ ନ ହୁଏ ସେଥିପ୍ରତି ଧ୍ୟାନ ଦେବା ଉଚିତ୍। ଆବଶ୍ୟକ ସ୍ଥଳେ ଆହୁରି କିଛି ନୂତନ ବନାଞ୍ଚଳକୁ ନେଇ ଅଧିକ ଅଭୟାରଣ୍ୟ ସୃଷ୍ଟି କରାଯିବା ଦରକାର।

ଧୂବା ୫ ଗୋଟି ବନାଞ୍ଚଳରେ ମୋଟ ୨୩ଟି ହାତୀ ମୃତ୍ୟୁବରଣ କରିଥିବା କୁହାଯାଇଛି। 'ଓଡ଼ିଶାଲୋକ' ସୋସାଇଟି ଅଫ ଓଡ଼ିଶାର ଏକ ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ, ୨୦୨୩-୨୪ରେ ପ୍ରାୟ ୧୫୦ ଜଣଙ୍କର ହାତୀ ଆକ୍ରମଣରେ ପ୍ରାଣହୀନ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏହା ହେଉଛି ଦେଶରେ ସର୍ବାଧିକ। ସେହିପରି ୨୦୨୨-୨୩ରେ ମଧ୍ୟ ଓଡ଼ିଶାରେ ହାତୀ-ମଣିଷ ଲଢ଼େଇରେ ମଣିଷ ମୃତକଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଥିଲା ୧୨୮ ଓ ସେହିବର୍ଷ ମଧ୍ୟ ଦେଶରେ ଏହା ଥିଲା ସର୍ବାଧିକ। ଏହି ସମସ୍ୟାର ସ୍ୱାଧୀନ ନିରାକରଣ ତଥା ସମାଧାନ ପାଇଁ ଅନେକଗୁଡ଼ିଏ ଗଠନମୂଳକ ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ନିହାତି ଜରୁରୀ। ପ୍ରଥମେ ଜଙ୍ଗଲରେ ଯେଉଁ ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ପଦ ରହିଛି ଯଥା ହାତୀ, ହରିଣ, ସମ୍ବର ଇତ୍ୟାଦି ତୁଣ୍ଡଗୋଳି ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ପାଇଁ ବିଦିଧ ଖାଦ୍ୟ ଉପଯୋଗୀ ବୃକ୍ଷଜାତୀ, ମାଂସାଶୀ ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ପାଇଁ ହରିଣ ସମୃଦ୍ଧ ଜାତୀୟ ତୁଣ୍ଡଗୋଳି ପ୍ରାଣୀ, ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ପରିମାଣ ଜଳ, ଉତ୍ୟାଦି ଉପଲବ୍ଧ ଅଛି କି ନାହିଁ ଆକଳନ କରିବାକୁ ହେବ। ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀଙ୍କ ଘନତା ଅନୁସାରେ ମୁକ୍ତଭାବରେ ଚଳପ୍ରଚଳ କରିବା ପାଇଁ ବ୍ୟାପକ ବନାଞ୍ଚଳ, ଜାତୀୟ ଉଦ୍ୟାନ ତଥା ଅଭୟାରଣ୍ୟ ଅଞ୍ଚଳକୁ ଜନବସତିଶୂନ୍ୟ କରିବା, ସମ୍ପୃକ୍ତ ଅଞ୍ଚଳରେ ଗୃହପାଳିତ ପଶୁମାନଙ୍କୁ ଗୃହାଳରେ ସୁରକ୍ଷିତ ଭାବରେ ରଖିବା, ବନବିଭାଗ ଓ ସରକାର ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ ଦ୍ୱାରା ଫସଲ ତଥା ଜନଜୀବନ ହାନି ପାଇଁ ହରିତ କ୍ଷତିପୂରଣ ଦେବା ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା, ଜଙ୍ଗଲରେ ଜଳ ଉତ୍ସ ଯେଭଳି ନିରନ୍ତର ପାନୀୟ ଜଳ ଯୋଗାଇ ଦେଖିପାରୁ ବିହତ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା, ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀଙ୍କ ଚାହିଦା ମୁତାବକ ବିଭିନ୍ନ ବୃକ୍ଷଜାତୀ ରୋପଣ କରିବା, ବନାଶ୍ରମ ରୁଚ୍ଛ ନିର୍ବାପିତ କରିବା ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା, ବନ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀଙ୍କ ପ୍ରତି ବିଭଳି ବ୍ୟବହାର ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିବେ ଏବଂ ବିପଦଆପଦ ବେଳେ ନିଜକୁ ବିଭଳି ସୁରକ୍ଷିତ ରଖିବେ ସେ ବିଷୟରେ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଦେବା ଭଳି ଅନେକ ସୁପରିକଳ୍ପିତ ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ଆବଶ୍ୟକ। ସର୍ବୋପରି ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ପରିସଂସ୍ଥାରେ ଖାଦ୍ୟ ସୁଖଳରେ ସହଜରେ ରକ୍ଷା କରିବା ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ଅନୁସାରେ କିଛି ପ୍ରାଣୀଙ୍କୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତରିତ କଲା ବେଳେ କିଛି ପ୍ରାଣୀ ଆଣି ଭର୍ତ୍ତି କରିବା ଆବଶ୍ୟକ। ଓଡ଼ିଶାରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ୧୯ ଟି ଅଭୟାରଣ୍ୟ ଅଛି, ଯାହାର ଆୟତନ ସମୁଦାୟ ବନାଞ୍ଚଳ ଆୟତନର ୧୦.୩୭ ଭାଗ। ଓଡ଼ିଶାରେ ବନାଞ୍ଚଳ ହେଉଛି ୫୮୮, ୧୪୦ ବର୍ଗ କିଲୋମିଟର। ବର୍ତ୍ତମାନ କେବଳ ଅଭୟାରଣ୍ୟଗୁଡ଼ିକରେ ହିଁ ଅଧିକାଂଶ ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ ଅଛନ୍ତି। ତେଣୁ ସବୁଗୁଡ଼ିକର ପ୍ରାକୃତିକତା ଯେଭଳି ନଷ୍ଟ ନ ହୁଏ ସେଥିପ୍ରତି ଧ୍ୟାନ ଦେବା ଉଚିତ୍। ଆବଶ୍ୟକ ସ୍ଥଳେ ଆହୁରି କିଛି ନୂତନ ବନାଞ୍ଚଳକୁ ନେଇ ଅଧିକ ଅଭୟାରଣ୍ୟ ସୃଷ୍ଟି କରାଯିବା ଦରକାର।

# ନିଶାମୁକ୍ତ ଶିକ୍ଷା ପରିସର କେବେ?

ଅଭିଯାନ ସହିତ ଅନେକ ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ ଅନୁଷ୍ଠାନ ମଧ୍ୟ ଜରି ରହିଛନ୍ତି ଏବଂ ବହୁପୂର୍ବରୁ ସଂଗଠିତ ଭାବେ କାମ କରୁଥିବା ନିଶାମୁକ୍ତ ଅଭିଯାନ ମଧ୍ୟ ସକ୍ରିୟ ରହିଛି। ପରିଚାଳନା ବିଷୟ ହେଲା, ଯେଉଁମାନେ ତମାଖୁ ନିରୋଧା ନିୟମର ଖୋଲାଖୋଲି ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ କରୁଛନ୍ତି ସେମାନଙ୍କ ପ୍ରତି କୌଣସି ଦୃଢ଼ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଥିବାରୁ ନିଶାତୁବ୍ୟ



ସୁଧମିତ୍ର ମହାପାତ୍ର

ଶିକ୍ଷା ପରିସରକୁ ନିଶା ମୁକ୍ତ ଓ ତମାଖୁ ମୁକ୍ତ କରିବା ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଉଛି। ତମାଖୁ ବର୍ଜନ ବିବସ୍ଥା ଆସିଲେ ସଚେତନତା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କରାଯାଇଛି। ନିକଟରେ ସାକ୍ଷିତ ହୋଇଛି ବିଶ୍ୱ ତମାଖୁ ବର୍ଜନ ଦିବସ। ବିଭିନ୍ନ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନରେ ମଧ୍ୟ ଏହାକୁ ପାଳନ କରାଯାଇଛି। ସଚେତନା ଖୋଲାଯାଉଛି ମଧ୍ୟ କରାଯାଇଛି। ସବୁପରେ ମଧ୍ୟ ଏହାକୁ ବନ୍ଦ କରାଯାଇପାରୁନାହିଁ। ସ୍ତୁଲ, କଲେଜ ପାଖରେ ଖୋଲିଥିବା ସିଗାରେଟ୍, ଗୁଡ଼ିଆ ଦୋକାନ ବନ୍ଦ ହୋଇପାରୁନା। ଶିକ୍ଷ



ବଦଳିଛି ସରକାର; ସୁଧୁରିବ ସାମାଜିକ ସୁଲଭ ଭାଗ୍ୟ !

ଫେରିବେ କି ଆନ୍ଧ୍ରରେ ନାମ ଲେଖାଇଥିବା ଓଡ଼ିଶା ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ



ବୁଦ୍ଧପୁର, ୩୦।୬ (ସାରସ୍ୱତୀ ମହାନ୍ତି):

ଓଡ଼ିଶା-ଆନ୍ଧ୍ର ସାମାଜିକ ଅନେକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ବିଗତ ଦିନରେ ବନ୍ଦ ହୋଇଛି। ପିଲାଝାଞ୍ଜା କମ୍ପୁଟର କାରଖାନା କିଛି ସୁଲଭ ଅନ୍ୟ ବିଦ୍ୟାଳୟ ସହ ମିଶ୍ରଣ କରାଯାଇଛି। ସାମାଜିକ ଅଧିକାର ଗାଁରେ ତେଲୁଗୁ ସମ୍ପ୍ରଦାୟର ଜନସାଧାରଣ ବସବାସ କରୁଥିବାରୁ ଏଠାରେ ତେଲୁଗୁ ପିଲାଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଅଧିକ। ହେଲେ ଆବଶ୍ୟକ ଭିତ୍ତିଭୂମି ଓ ତେଲୁଗୁ ଶିକ୍ଷକ ଯୋଗାଇଦେବାରେ ଶିକ୍ଷା ପ୍ରଶାସନ ବିଫଳତା ଯୋଗୁଁ ପିଲାମାନେ ଆନ୍ଧ୍ରପ୍ରଦେଶର ଆନ୍ଧ୍ରପ୍ରଦେଶ ଗଡ଼ ଜରନ ସରକାର ପିଲାଙ୍କ ଲାଗି ଅନେକ ଯୋଜନା କରୁଥିବାରୁ ସେଥିରେ ଆକୃଷ୍ଟ ହୋଇ ମଧ୍ୟ ଓଡ଼ିଶା ସାମାଜିକ ବନ୍ଦୁ ପିଲା ଆନ୍ଧ୍ରପ୍ରଦେଶର ସୁଲଭ ନାମ ଲେଖାଇ ପାଠ ପଢ଼ୁଥିଲେ। ବର୍ତ୍ତମାନ କିନ୍ତୁ ସ୍ଥିତି ବଦଳିଛି। ଉଭୟ ଆନ୍ଧ୍ର ଓ ଓଡ଼ିଶାରେ ସରକାର ବଦଳିଛି। ଏହି କ୍ରମରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ଥିବା ସାମାଜିକ ସୁଲଭକୁ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଦୂର ଓ ଆନ୍ଧ୍ରରେ ନାମ ଲେଖାଇଥିବା ସାମାଜିକ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଓଡ଼ିଶା ଫେରିବେ କି ବୋଲି ଏକ ଆଲୋଚନା ଅଭିଭାବକ ଓ ଶିକ୍ଷା ବିତ୍ତମହଲରେ କୋର୍ଟ ଧରିଛି। ସେମାନଙ୍କ କହିବା କଥା ହେଲା, ଯେଉଁଠି ଯେଉଁଠି କାରଖାନା

ପାଇଁ ସାମାଜିକ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ଆନ୍ଧ୍ରପ୍ରଦେଶରେ ସେହି କାରଖାନାକୁ ପ୍ରତି ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ଧ୍ୟାନ ଦେଲେ ଏହି ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ହୋଇପାରେ। ବିଶେଷକରି ଏଠାରେ ଥିବା ସୁଲଭକୁ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଶିକ୍ଷକ ନିଯୁକ୍ତି, ଉଚିତ ସମୟରେ ପାଠ୍ୟପୁସ୍ତକ ପ୍ରଦାନ ଏବଂ ଭିତ୍ତିଭୂମି ସଜାଡ଼ିବା ଜରୁରୀ ବୋଲି ସେମାନେ କହିଛନ୍ତି। ସୂଚନାମୁତାବକ, ଗଞ୍ଜାମ ଜିଲ୍ଲା ସାମାଜିକ ଆନ୍ଧ୍ରପ୍ରଦେଶ ଲାଗି ରହିଛି। ସାମାଜିକରେ ଓଡ଼ିଆ ସମେତ ତେଲୁଗୁ ଭାଷା ମଧ୍ୟ ପଢ଼ାଯାଏ। ଏଠାକାର ସୁଲଭକୁ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ବନ୍ଦୁ ବିଦ୍ୟାଳୟ ତେଲୁଗୁ ଭାଷାରେ ପାଠ ପଢ଼ନ୍ତି। ସମ୍ପ୍ରତି ଏଗୁଡ଼ିକ ବନ୍ଦ ହୋଇଯିବା ଆଶଙ୍କାରେ ରହିଛି। ପୂର୍ବରୁ ଅନେକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ବନ୍ଦ ହୋଇ ଯାଇଥିବା ବେଳେ ଏଗୁଡ଼ିକ ପୁନଃ ଖୋଲିବା ବିଗତ କିଛି ଅଥବା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଗୋଟା ଶିକ୍ଷା ପ୍ରଶାସନ ପକ୍ଷରୁ ଏତଦ୍ୱାରା ଉଦ୍ୟମ ହୋଇନଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି। ଜିଲ୍ଲାର ପାଠପୁର, ବିବିଡି, ରଜେନ୍ଦ୍ରପୁର ଓ ବୁଦ୍ଧପୁର ସହରରେ କିଛି ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ତେଲୁଗୁ ପଢ଼ିବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଥିଲା। ହେଲେ ଶିକ୍ଷକ ଅଭାବ ଓ ପାଠ୍ୟପୁସ୍ତକ ମିଳିବାରେ ସମସ୍ୟା ହେବା କାରଣରୁ ବନ୍ଦୁ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଏଠାରୁ ମୁହଁ ଫେରାଇ ଆନ୍ଧ୍ରରେ ନାମ ଲେଖାଇଥିଲେ। ସମୟକ୍ରମେ ସରକାର ଏହାକୁ ହୁଦ୍‌ଯିବା କଲେ। ୨୦୨୦

ମସିହାରେ ପ୍ରତ୍ୟେକ ତେଲୁଗୁ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପାଠ୍ୟପୁସ୍ତକ ଯୋଗାଇଦେବା ବ୍ୟବସ୍ଥା କଲେ। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ବର୍ତ୍ତମାନ ମଧ୍ୟ ଜାରି ରହିଛି। କିନ୍ତୁ ବନ୍ଦୁ ସୁଲଭରେ ପୁସ୍ତକ ମିଳିବାରେ ବିଳମ୍ବ ପରିଲକ୍ଷିତ ହେଉଛି। ଗତବର୍ଷ କାନୁନ୍ଦା ମାସରେ ପାଠ୍ୟପୁସ୍ତକ ମିଳି ନଥିବାରୁ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ମହଲରେ ଅସନ୍ତୋଷ ଦେଖାଦେଇଥିଲା। ହେଲେ ସ୍ଥାନୀୟ ଶିକ୍ଷା ପ୍ରଶାସନ ଏଥିପ୍ରତି ଯତ୍ନବାନ ନ ହେବା ଯୋଗୁଁ ପିଲାଙ୍କୁ ଓଡ଼ିଶା ସୁଲଭ ମୁହଁ ଫେରାଇଥିବା ଅନୁଭବ କାରଣ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ଆନ୍ଧ୍ର ଏକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ବିଷୟ ହେଲା, ଛାତ୍ର-ଶିକ୍ଷକ ଅନୁପାତ (ଟିପିଆର) ଆନ୍ଧ୍ରରେ ବହୁ ଶିକ୍ଷକ ବଦଳି ହୋଇଥିଲା। ଏଥିଯୋଗୁଁ ବିଭିନ୍ନ ସାମାଜିକ ସୁଲଭରେ ଅଭିଭାବକ ଥିବା ତେଲୁଗୁ ଶିକ୍ଷକ ଓଡ଼ିଆ ସୁଲଭକୁ ବଦଳି କରାଗଲା। ଏହି ସ୍ଥାନରେ ଓଡ଼ିଆ ଶିକ୍ଷକଙ୍କୁ ଅଭିଭାବକ କରାଯିବା ଯୋଗୁଁ ବିଦ୍ୟାଳୟମାନେ ତେଲୁଗୁ ପାଠପଢ଼ାଉ ବନ୍ଧିତ ହେଲେ। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ, ବିଗତ ଦିନର ଆନ୍ଧ୍ର ସରକାରଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାରର କାର୍ଯ୍ୟ ଯଥା ଆମ୍ବା ଓଡ଼ି, ଜରନ କିଟ ଆଦି ଲୋଭରେ ମଧ୍ୟ ସାମାଜିକ ବନ୍ଦୁ ତେଲୁଗୁ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଓଡ଼ିଶା ଛାଡ଼ି ଆନ୍ଧ୍ରରେ ନାମ ଲେଖାଇଥିଲେ। ଏଥିଯୋଗୁଁ ସାମାଜିକ ଥିବା ଓଡ଼ିଶାରେ ସୁଲଭକୁ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଉପଯୋଗ କରୁଥିଲା।

ଫଳରେ ପୂର୍ବରୁ ପାଠପୁର ବୁଦ୍ଧପୁର ଲାଲକମାଗାଁ, ବଣସୋଳା, ବିଦୁପୁଡ଼ି, କେଆରପୁର ଭଳି ବନ୍ଦୁ ବିଦ୍ୟାଳୟ ବନ୍ଦ ହୋଇଛି। ସେହିଭଳି କମ୍ପ୍ୟୁଟର ବିଦ୍ୟାଳୟ ଯୋଗୁଁ ଗତ କିଛିବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପାଠପୁରପୁର, ସରୋଧପୁର, ପାର୍ବତୀପୁର, ଜୟପୁର, ଗୁଡ଼ିପଦର ଆଦି ଗ୍ରାମର ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟଗୁଡ଼ିକ ବନ୍ଦ ହୋଇଥିବା ସୂଚନା ମିଳିଛି। ଆନ୍ଧ୍ର କିଛି ସୁଲଭ ଚଳିତ ଶିକ୍ଷାବର୍ଷରୁ ବନ୍ଦ ହୋଇଯିବା ଆଶଙ୍କାକୁ ମଧ୍ୟ ଏହାର ବିଧିଯୋଗ୍ୟତାରେ। ସମ୍ପ୍ରତି ସାମାଜିକ ଥିବା ବିଭିନ୍ନ ବୁଦ୍ଧପୁର ୧୫-ଶହରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଆନ୍ଧ୍ରରେ ପାଠ ପଢ଼ୁଥିବା ବେଳେ କିଛି ବିଦ୍ୟାଳୟ ସେଠାକାର ସରକାରୀ ସୁଲଭ ଓ ଆନ୍ଧ୍ର କିଛି ଯୋଗାଇ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନରେ ପାଠ ପଢ଼ୁଛନ୍ତି। ସେହିଭଳି ବିଭିନ୍ନ ବୁଦ୍ଧପୁର, ସୁବାଣି, ଝାଟିପଦର ଆଦି ପଞ୍ଚାୟତର ବିଦ୍ୟାଳୟମାନେ ପୂର୍ବରୁ ତେଲୁଗୁ ପଢ଼ିବାର ସୁଯୋଗ ପାଇଥିଲେ। ବିଗତ କିଛି ବର୍ଷ ହେବ ତେଲୁଗୁ ଶିକ୍ଷା ଏଠାରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବେ ବନ୍ଦ ହୋଇଥିବା ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକଙ୍କ ସୂଚନା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାରେ ପଢ଼ୁଥିବା ପିଲାଙ୍କ ନିକଟସ୍ଥ ସୁଲଭରେ ପଢ଼ୁଥିବା ବେଳେ ତେଲୁଗୁ ପଢ଼ୁଥିବା ବିଦ୍ୟାଳୟ ଆନ୍ଧ୍ରରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ସମେତ ଆଖପାଖ ସହରରେ ପାଠ ପଢ଼ୁଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଅନୁପାତ ଉପରେ ବୁଦ୍ଧପୁର ସହରରେ ତେଲୁଗୁ ଗାର୍ଲସ୍ ସୁଲଭ ଓ ଅନ୍ୟ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନରେ ମଧ୍ୟ ଆନ୍ଧ୍ର ଭଳି ଆନ୍ଧ୍ର ବିଦ୍ୟାଳୟ ନାମ ଲେଖାଉଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ତେଲୁଗୁ ପଢ଼ାଉ ସୁଯୋଗ ଥିବା ଜିଲ୍ଲାର ବନ୍ଦୁ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନରେ ତେଲୁଗୁ ଶିକ୍ଷକଙ୍କ ଯୋଗ ଅଭାବ ରହିଛି। ଯେଉଁଠାରେ କମ୍ପ୍ୟୁଟର ଶିକ୍ଷକ ଅଭାବ, ସେଠାରେ ଏମାନେ ପଢ଼ି ବିଷୟ ପଢ଼ାଉଛନ୍ତି। ଆନ୍ଧ୍ର କିଛି ସୁଲଭରେ ଆଦି ତେଲୁଗୁ ଶିକ୍ଷକ ନାହାନ୍ତି। ଯଦ୍ୱାରା ବିଦ୍ୟାଳୟମାନେ ପାଠପଢ଼ାଉ ବନ୍ଧିତ ହେଉଛନ୍ତି। ଏହି ସମସ୍ୟା ଦୂର ହେଲେ ପୁଣି ସାମାଜିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଖୋଲିବାର ଆଶା ଉଜ୍ଜୀବିତ ହୋଇପାରେ ବୋଲି ଶିକ୍ଷାବିତ୍ତ ମହଲରୁ ମତପ୍ରକାଶ ପାଇଛି।

ରଣପୁର ଗୁଳିକାଣ୍ଡ ଘଟଣା ସ୍ତ୍ରୀ ହତ୍ୟାକାରୀ ସାମାଜିକ ଗିରଫ

ଭବାନୀପାଟଣା/ଅଧ୍ୟାପକ ରାମପୁର, ୩୦।୬ (ସମ୍ପାଦକ): କଳାହାଣ୍ଡି ଜିଲ୍ଲା କର୍ଳାପାଟଣା ଥାନା ଅଧୀନ ରଣପୁର ପଞ୍ଚାୟତର ରଣପୁରରେ ଶୁକ୍ରବାର ଘଟିଥିବା ଗୁଳିକାଣ୍ଡ ଘଟଣା ଭିନ୍ନ ମୋଡ଼ ନେଇଛି। ଖୋର୍ଦ୍ଧା ବନ ମାଝା (୪୫) ଗୁଳିରେ ହିଁ ପତ୍ନୀ ଜେମାଦେବି (୩୯)ଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି ଏବଂ ୯ ବର୍ଷର ଝିଅ ବିଦ୍ୟା ଆହତ ହୋଇଛି। ପୁଲିସ୍ ସହଯୋଗରେ ବନ ମାଝାଙ୍କୁ ଅଟକ ରଖି ପଚରାଉଚରା କରିବା ବେଳେ ନିଶ୍ଚୟ ଥିବାରୁ ସେ ଏହି କାଣ୍ଡ ଭିଆଇଥିବା ସ୍ୱୀକାର କରିଛି। ପୁଲିସ୍ ସହଯୋଗରେ ବ୍ୟବହୃତ ଦେଶୀ ବନ୍ଧୁକ (ଛେରୋ) ଜବତ କରିଛି। ଗତ ଶୁକ୍ରବାର ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ବନ ମାଝା ଗିରଫ ହେବା ପରେ ପତ୍ନୀଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିବା ପାଇଁ ଗଠିତ ଗୁରୁତର ଥିବାରୁ ପତ୍ନୀ ଫସଲ ନଷ୍ଟ କରିଥିବା ନେଇ ଘରେ ସାମାଜିକ ଓ ସ୍ତ୍ରୀ ମଧ୍ୟରେ କଥା କଟାକଟି ଓ ପରେ ଉଭେକନା ପୃଷ୍ଠି ହୋଇଥିଲା। ବନ ମାଝାଙ୍କୁ ଅବସ୍ଥାରେ ଥିବାରୁ କିଛି ବୁଝିବାର ପୂର୍ବରୁ ପତ୍ନୀଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରାଇ ଗୋଟେ ଶିକ୍ଷା ଦେବ ଚିତ୍ରା କରିଥିଲା। ଘରେ ଥିବା ଦେଶୀ ବନ୍ଧୁକ ନେଇ ଘରୁ ବାହାରକୁ ଯାଉଥିବାରୁ କୌଣସି ଅପରାଧ ଆଶଙ୍କାରେ ପୁଅ ଉଦୟ ଦି ମାଝା ବାପାଙ୍କ ହାତରୁ ବନ୍ଧୁକ ଛଡ଼ାଦେବାକୁ ଦେଖି କହୁଥିବା କଥାକୁ ବିଚାର କରିଥିଲା। ବାପା ଓ ପୁଅ ଭିତରେ ବନ୍ଧୁକ ଛଡ଼ାଦେବାକୁ ବେଳେ ବନମାଝା ଆଜ୍ଞାଳି ଟ୍ରିଗ୍ଗର ଉପରେ ପଡ଼ିଥିଲା। ଠିକ ସେତିକିବେଳେ ଘର ବାରଣ୍ଡାରେ ବସିଥିବା ଜେମାଦେବି ଓ ଝିଅ ବିଦ୍ୟାଙ୍କ ଦେହରେ ଗୁଳି ବାଜିଥିଲା। ଗୁଳି ଜେମାଦେବିଙ୍କ ଜଟିଳରେ ବାଜିଥିବା ବେଳେ ଝିଅର ଗୋଡ଼ରେ ମଧ୍ୟ ବାଜିଥିଲା। ପରେ ପରେ ଦାଦା ଓ ପୁଅ ଦୁଇଜଣ ଉଦ୍ଧୃତ ହେଲେ।



ପୋଡ଼ି ଫସଲ ନଷ୍ଟ ଘଟଣାରୁ ପରିବାରରେ ଅଶାନ୍ତି

ଗାଁରୁ ଚାଡ଼ି ୧୦୮ରେ ଭବାନୀପାଟଣା ନେଇ ଆସିଥିଲେ। ତାଙ୍କର ବିକିସ୍ତ୍ରା ଆରମ୍ଭ କରିବା ଭିତରେ ଡାକ୍ତର ଥାନା ପୁଲିସ୍ ଖବର ଦେଇଥିଲେ। କର୍ଳାପାଟଣା ପୁଲିସ୍ ଖବର ପାଇ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ। ଉଭୟ ମା'ଝିଙ୍କୁ ଅବସ୍ଥା ଗୁରୁତର ଥିବାରୁ ସେମାନଙ୍କୁ ସେହି ରାତିରେ ବୁଲାଇ ଘାତର କରାଯାଇଥିଲା। ତେବେ ପ୍ରଥମ ଦିନ ଏହି ଘଟଣା ଘଟିବା ପରେ ଯେହେତୁ ସାମାଜିକ ଗୁଳିକାଣ୍ଡରେ ଏଭଳି ଅଭାବନୀୟ ଘଟଣା ଘଟିଛି ତାକୁ କୌଣସି ମନେ ଲୁଚାଇବା ଏବଂ ବନ ମାଝାଙ୍କୁ ଘଟଣାରୁ ବଞ୍ଚାଇବାକୁ ପରିବାର ପକ୍ଷରୁ ପୁଲିସ୍ ଆଗରେ ନୂଆ କାହାଣୀ ରଚା ଯାଇଥିଲା। କାହାଣୀ ପ୍ରକାରେ, ପାହାଡ଼ ଉପରେ ଗୁଳି ଫୁଟିବା ପ୍ରସଙ୍ଗ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ମିଛ ବୋଲି ଏସଡିପିଓ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ବନ ମାଝା ଉପରେ ସନ୍ଦେହ କରି ପୁଲିସ୍ ତାକୁ ଗାଁରୁ ଉଠାଇ ଆଣିଥିଲା। ବୁଲାଇ ଦେଖିବାରେ ଜେମାଦେବିର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଝିଅର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟବସ୍ଥାରେ ଉନ୍ନତି ପରିଲକ୍ଷିତ ହେଉଛି। ଆସପକାଳି ବନ ମାଝାଙ୍କୁ କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ କରାଯିବ ବୋଲି ଏସଡିପିଓ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ।

ସାଇବର ଠକେଇ 'କରୋନା ଟିକା ନେଇଥିଲେ ପୁରସ୍କାର' କହି ଠକିନେଲା ୨୫ ହଜାର ଟଙ୍କା

ଗରୁଡ଼ପୁର, ୩୦।୬ (ସମ୍ପାଦକ): କରୋନା ଟିକା ନେଇଥିଲେ ଆପଣଙ୍କୁ ପୁରସ୍କାର ମିଳିବ ବୋଲି କହି ଜଣେ ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କୁ ୨୫ ହଜାର ଟଙ୍କା ଠକି ନେଇଛି। ଠାକୁର ଠାକୁର ୨୫ ହଜାର ଟଙ୍କା ଠକି ନେଇଛି। ଅଭିଯୋଗ ମୁତାବକ, କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲା ପାଟକୁରା ଥାନା ଅଧୀନ ବଉଳାଙ୍ଗର ଆଖିଆ ଦକ୍ଷିଣା ଅଞ୍ଚଳର ପ୍ରସନ୍ନ କୁମାର ରାଉତ ବ୍ୟବସାୟରେ ବ୍ୟସ୍ତ ଥିବା ବେଳେ ଏକ ଅଜଣା ନମ୍ବରରୁ କଲ ଆସିଥିଲା। ସେ କଲ ରିସିଡ଼ କରିବା ଯାଏ ଆପଣଙ୍କୁ ସରକାରଙ୍କ ତରଫରୁ ପୁରସ୍କାର ଦିଆଯିବାରୁ କୁହାଯାଇଥିଲା। ଯଦି ଆପଣ କରୋନା ଟିକା ନେଇଥିଲେ, ତେବେ ଏହି ପୁରସ୍କାର ରାଶି ପାଇପାରିବେ

ବୋଲି ସେପଟୁ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି କହିଥିଲା। ପ୍ରସନ୍ନ କରୋନା ଟିକା ନେଇଥିବା କହିବାକୁ ଆପଣଙ୍କୁ ହାତୁଆପତ୍ତ ଏକ ଲିଙ୍କ ଗଲା ସେଥିରେ କ୍ଲିକ୍ କରି ଫର୍ମ ପୂରଣ କରନ୍ତୁ ବୋଲି ଠକି କହିଥିଲା। ଏପରିକି ଠକଣାକାର ଲାଭନରେ ରହି କେମିତି ଫର୍ମ ପୂରଣ କରିବେ ସେ ପ୍ରକ୍ରିୟା ବତାଇ ଦେଇଥିଲା। ଠାକୁର ଠାକୁର ଅନୁକରଣ କରି ସମସ୍ତ ତଥ୍ୟ ଦେବା ପରେ ପ୍ରସନ୍ନଙ୍କ ଗୁଗଲ୍ ପୋଷ୍ଟ ୫୫ ହଜାର ଟଙ୍କା କରାଯାଇଥିଲା। ଏନେଇ ପ୍ରସନ୍ନ ବ୍ୟତିବ୍ୟସ୍ତ ହେବାରୁ ଠକଣାକାର ଫୋନ କାଟି ସୁଇଚ୍ ଅଫ୍ କରିଦେଇଥିଲା। ଏ ଫୋନରେ ସେ ପାଟକୁରା ଥାନାରେ ଏକ ଲିଖିତ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି।

ମଦନମୋହନପଡ଼ାରେ ସେକ୍ସ ରାକେଟ୍ ଠାବ ୪ ଗିରଫ, ୨ ରୁପଜୀବୀ ଉଦ୍ଧାର

ଅନୁଗୋଳ, ୩୦।୬ (ସମ୍ପାଦକ): ଅନୁଗୋଳ ପୁଲିସ୍ ବିଶ୍ୱେଷ ସୂତ୍ରରୁ ଖବର ପାଇ ମଦନମୋହନପଡ଼ା ବିଳମ୍ବ ଲକ୍ଷ ପକ୍ଷରେ ଥିବା ଗୋଟିଏ ବୁଲ ମହଲା ଘର ଉପରେ ଚଢ଼଼ାକରି ଏକ ସେକ୍ସ ରାକେଟ୍ ଠାବ କରିଛି। ଚଢ଼଼ାକରି ବେଳେ ଦ୍ୱିତୀୟ ମହଲାରେ

ରଜଶାଳା ଚାଲିଥିବା ପୁଲିସ୍ ଦେଖିବାକୁ ପାଇଥିଲା। ଅନୁଗୋଳ ପୁଲିସ୍ ଚଢ଼଼ାକରି ସେଠାରୁ ଦୁଇ ରୁପଜୀବୀକୁ ଉଦ୍ଧାର କରିବା ସହ ୪ ଜଣ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିଛି। ଘରଟି ମିନିଟ୍ ଉପର ସବନମ୍ ନାମକ ଜଣେ ମହଲାକାର ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଗିରଫ ଅଭିଯୁକ୍ତମାନେ ହେଲେ, ଶ୍ରୀଧର ବାରିକ, ବ୍ରଜମୋହନ ସାହୁ, ନିସାର ଅହମଦ ଓ ନସିମ ଅହମଦ। ଅଭିଯୁକ୍ତମାନଙ୍କ ବାଲକୃଷ୍ଣକୁ ମଧ୍ୟ ଜବତ କରାଯାଇଛି। ଏନେଇ ପୁଲିସ୍ ଅଧିକ ଚଢ଼଼ାକରି ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ ଜେରା କରୁଛି।

ଆଇଏଏସ୍ ଅଧିକାରୀମାନେ ପ୍ରଶାସନିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ଆମ୍ବୁ ସଦୃଶ ଅବସର ଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ପ୍ରଦୀପ ଜେନାଙ୍କୁ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୦।୬ (ସମ୍ପାଦକ): ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ପ୍ରଦୀପ କୁମାର ଜେନା ସରକାରୀ ଚାକିରିରୁ ଅବସର ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି। ଅବସର ପୂର୍ବରୁ ଶନିବାର ରାଜ୍ୟ ପ୍ରଶାସନର ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀମାନେ ଭେଟି ମୁଖ୍ୟ ସଚିବଙ୍କୁ ବିଦାୟକାଳୀନ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା ଜଣାଇଛନ୍ତି। ଅବସର ଗ୍ରହଣ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ଶ୍ରୀ ଜେନା ଆଇଏଏସ୍ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ଚାକିରି ଜୀବନର ବହୁ ଆହ୍ୱାନପୂର୍ଣ୍ଣ ଅନୁଭୂତି ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ। ଚାକିରି ଜୀବନରେ ସେ ବିଭିନ୍ନ ଜିଲ୍ଲାରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ସମେତ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗ ଓ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବା, ୧୯୯୯ ମହାବାତ୍ୟା ପରଠାରୁ ରାଜ୍ୟର ବିକାଶ, ପାଇଲିନ ବାତ୍ୟା ଏବଂ ବିଭିନ୍ନ ସମୟରେ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପରିଚାଳନା, କୋଭିଡ଼ ମହାମାରୀ ମୁକାବିଲାଠାରୁ ବାହାନଗାଠାରେ ଡେନ ଡୁର୍ଭେଟ୍ଟା ବୁଝାବୁଝା ସମୟରେ କାର୍ଯ୍ୟ ପରିଚାଳନା ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପରିଚାଳନା, କୋଭିଡ଼ ମହାମାରୀ ମୁକାବିଲାଠାରୁ ବାହାନଗାଠାରେ ଡେନ ଡୁର୍ଭେଟ୍ଟା ବୁଝାବୁଝା ସମୟରେ କାର୍ଯ୍ୟ ପରିଚାଳନା କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପର୍କରେ ବର୍ଣ୍ଣାଣ କରିଥିଲେ। ଆଇଏଏସ୍ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ସେ ପ୍ରଶାସନିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ଆମ୍ବୁ ବୋଲି ଅଭିହିତ କରିବା ସହିତ ପ୍ରତିକୂଳ ପରିସ୍ଥିତିରେ ଆମ୍ବୁ ବିଶ୍ୱାସୀ ସହିତ କାର୍ଯ୍ୟ



କରିବାକୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ। ମହାପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀଜୀଉଙ୍କୁ ଉପାସନା କରିବାକୁ ସମ୍ମତ ହୋଇଥିଲେ। ଶ୍ରୀ ଜେନାଙ୍କୁ ରାଜ୍ୟ ଉନ୍ନୟନ କମିସନର ପ୍ରଶାସନିକ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ଅଧିକ ସମୟରେ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପରିଚାଳନା, କୋଭିଡ଼ ମହାମାରୀ ମୁକାବିଲାଠାରୁ ବାହାନଗାଠାରେ ଡେନ ଡୁର୍ଭେଟ୍ଟା ବୁଝାବୁଝା ସମୟରେ କାର୍ଯ୍ୟ ପରିଚାଳନା କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପର୍କରେ ବର୍ଣ୍ଣାଣ କରିଥିଲେ। ଆଇଏଏସ୍ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ସେ ପ୍ରଶାସନିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ଆମ୍ବୁ ବୋଲି ଅଭିହିତ କରିବା ସହିତ ପ୍ରତିକୂଳ ପରିସ୍ଥିତିରେ ଆମ୍ବୁ ବିଶ୍ୱାସୀ ସହିତ କାର୍ଯ୍ୟ

ଏବଂ ଅନ୍ୟ ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ କାର୍ଯ୍ୟରେ ପ୍ରଶାସନିକ ଅଧିକାରୀ ଥିବାରୁ ଓ କର୍ମଚାରୀମାନେ ସାକ୍ଷାତ କରି ତାଙ୍କୁ ପୁଷ୍ପଗୁଚ୍ଛ ପ୍ରଦାନ ପୂର୍ବକ ଅବସରକାଳୀନ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା ଓ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ମଧ୍ୟ ବିଏସ୍ପି କମିସନର, ବିଡିଏ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ, ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଏବଂ ଅନ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସମସ୍ତ ଭାରତୀୟ ପ୍ରଶାସନିକ ଅଧିକାରୀ ଲୋକସେବା ଭବନରେ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସମାବେଦ ହୋଇ ଶ୍ରୀ ଜେନାଙ୍କୁ ଅବସରକାଳୀନ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇଥିଲେ।

ଆଜି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଅଭିଯୋଗ ଶୁଣାଣି

ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରରେ ଅଭିଯୋଗ ଶୁଣିବେ ଜିଲ୍ଲାପାଳ-ଏସ୍ପି ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୦।୬ (ସମ୍ପାଦକ): ଆସପକାଳି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମୋହନ ଚରଣ ମାଝା ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ ଅଭିଯୋଗ ଶୁଣାଣି କରିବେ। ଦିନ ୧୧ଟାଠାରୁ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଯୁନିଟ୍ -୫ ସ୍ଥିତ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଅଭିଯୋଗ ପ୍ରକାଶ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଏହି ଅଭିଯୋଗ ଶୁଣାଣି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। ଅଭିଯୋଗ ଶୁଣାଣି ପାଇଁ ପଞ୍ଜାବର ସାମାଜିକ ୯ଟା ୧୨ଟା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଉଚ୍ଚ ସ୍ତରରେ ହେବ। ଆଗ୍ରହୀ ବ୍ୟକ୍ତିମାନେ ଉଚ୍ଚ ସ୍ତରରେ ନିଜ ନିଜ ପଞ୍ଜାବର କରାଇ ଅଭିଯୋଗ ଗୁଡ଼ିକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଜଣାଇପାରିବେ। ସେହିପରି ଆସପକାଳିଠାରୁ ସପ୍ତାହ ପ୍ରତ୍ୟେକ ସାମାଜିକରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ସମସ୍ତ ବିଭାଗ ଏବଂ ବିଭାଗୀୟ ମୁଖ୍ୟ ଜନ ଅଭିଯୋଗ ଶୁଣାଣି କରିବେ। ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଏବଂ ଆରକ୍ଷା ଅଧିକାରୀମାନେ ମିଳିତ ଭାବେ ପ୍ରତ୍ୟେକ ସାମାଜିକ ଜନ ଅଭିଯୋଗ ଶୁଣାଣି କରିବେ। ସମସ୍ତ ଅଭିଯୋଗ ଗ୍ରହଣ ଏବଂ ଶୁଣାଣି ପ୍ରକ୍ରିୟା ଜନ ଶୁଣାଣି ଯୋଗାଇ ପଞ୍ଜାବର କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଛି।

ଅବଶିଷ୍ଟା...

ଟିମ୍ ଇଣ୍ଡିଆ... ଶର୍ମିଷ୍ଠା ନେତୃତ୍ୱରେ ଗଠିତ ଭାରତ ୭ ରନ୍ରେ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାକୁ ହରାଇ ବିରାଟ ଅଧିକାରୀ ଗଠିତ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ଚାଲିଥିବା ଚିତ୍ରାଧିକାରୀ ଆଇସିସି ପକ୍ଷରୁ ମଧ୍ୟ ଭାରତକୁ ୨୦ ୪୨ କୋଟି ଓ ରନ୍ସ ଅଫ୍ ହୋଇଥିବା ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାକୁ ୧୦.୬୭ କୋଟି ଟଙ୍କାର ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା। ଭାରତର ବିରାଟ କୋଇଲି ପାଲନାଳ ମ୍ୟାଟ୍ଟର ଓ ମଶପୁର ବୁମ୍‌ଗା ରୁଣ୍ଡାମେଣ୍ଟର ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ବିବେଚିତ ହୋଇଥିଲେ। ଏହି ପାଲନାଳ ବିଜୟ ପରେ ଭାରତ ୧୧ ବର୍ଷ ପରେ ଆଇସିସି ଟାଇଟଲ ବିଜୟ ହୋଇଛି। ୨୦୧୩ରେ ମହେନ୍ଦ୍ର ସିଂ ଧୋନିଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଚାମ୍ପିଅନ୍ସ ଟ୍ରଫି ଜିତିବା ଭାରତ ଲାଗି ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଆଇସିସି ଟାଇଟଲ ଥିଲା। ସେହିପରି ଧୋନିଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଭାରତ ୨୦୧୧ରେ ଦିନିକିଆ ବିଶ୍ୱକପ୍ ଓ ୨୦୦୭ରେ ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ୍ ଜିତିଥିଲା। ଦୀର୍ଘ ୧୭ ବର୍ଷର ବ୍ୟବଧାନ ପରେ ଭାରତ ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ୍ରେ ଟାଇଟଲ ବିଜୟ ହୋଇଛି। ଏହି ବିଜୟ ପରେ ଭାରତର ମାଜୁରୀ ତାରକା ଖେଳାଳି ତଥା ଅଧିନାୟକ ରୋହିତ ଶର୍ମା, ପୂର୍ବତନ ଅଧିନାୟକ ବିରାଟ କୋହଲି ଓ ଅଲରାଉଣ୍ଡର ରବୀନ୍ଦ୍ର ଜାଡେଜା ଟି-୨୦ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କ୍ରିକେଟକୁ ଅଲବିଦା କହିଛନ୍ତି।

ଆଇସିସି ଦେଶରେ... ଦେଶଦ୍ରୋହ ଆଇନରେ ବ୍ୟାପକ ପରିବର୍ତ୍ତନ ସହ ଏହାର ସଞ୍ଚା ମଧ୍ୟ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରାଯାଇଛି। ଦେଶ ବିଭାଜନ, ସଶସ୍ତ୍ର ବିଦ୍ରୋହ, ବିଭିନ୍ନତାବାଦୀ କାମ, ଦେଶର ସାମ୍ବିଧାନିକ ଓ ଏକତାକୁ କ୍ଷୁଣ୍ଣ କରିବା ଭଳି ଅପରାଧ ପାଇଁ ଆଇନରେ ସ୍ପଷ୍ଟ ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିବ। ନୂଆ ଆଇନରେ ଅପରାଧବାଦୀ ପରିଭାଷିତ କରାଯାଇଛି। ଏହାକୁ ଦଣ୍ଡନୀୟ ଅପରାଧ ଶ୍ରେଣୀଭୁକ୍ତ କରାଯାଇଛି। କେବଳ ଦଣ୍ଡନୀୟ

ବର୍ଷା ହୋଇଥିବା ବେଳେ ମୟୂରଭଞ୍ଜରେ ସର୍ବାଧିକ ୬୭ ପ୍ରତିଶତ ନିଅଣ୍ଟିଆ ରେକର୍ଡ ହୋଇଛି। ଚଳିତ ବର୍ଷ ଓଡ଼ିଶାରେ ମୌସୁମୀ ସଞ୍ଚା ଆସିଥିଲା; କିନ୍ତୁ ପାଗ ଅନୁକୂଳ ନ ହେବାରୁ ଏହା ବିଳମ୍ବରେ ସୂକ୍ଷ୍ମ ହୋଇଛି। ଯାହାର ପ୍ରଭାବରେ ମୌସୁମୀ ପ୍ରଥମ ମାସ ଅର୍ଥାତ୍ ଜୁନ ୧୧ ଜୁନ ୩୦ ଯାଏଁ ନିଅଣ୍ଟିଆ ବର୍ଷା ରେକର୍ଡ ହୋଇଛି। ୧୨ଟି ଜିଲ୍ଲାରେ ସାଫାବିକ ବର୍ଷା ହୋଇଥିବାବେଳେ ମାଲକାନଗିରିରେ ସାଫାବିକ ଠାରୁ ଅଧିକ ବର୍ଷା ରେକର୍ଡ କରାଯାଇଛି। ଜେନେରାଲ ଉପେନ୍ଦ୍ର... ଲେଫ୍ଟନାଣ୍ଟ ଜେନେରାଲ ଉପେନ୍ଦ୍ର ଲେଫ୍ଟନାଣ୍ଟ ଆସିଛନ୍ତି। ଗତ ୧୧ ତାରିଖରେ ଭାରତ ସରକାର ତାଙ୍କ ନିଯୁକ୍ତିନେଇ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ। ଏହା ପୂର୍ବରୁ ସେ ବର୍ଷା ଆର୍ମି କମାଣ୍ଡର, ଡିଏ ଇନ୍‌ଟ୍ୟାଣ୍ଟି ଏବଂ ସେନାର ଅନ୍ୟ କମାଣ୍ଡର ମୁଖ୍ୟ ଭାବେ କାମ କରିଥିଲେ। ସେହିପରି ଅବସରଗ୍ରହଣ କରିବା ପରେ ଆଜି ଜେନେରାଲ ପାଣ୍ଡେଲ 'ଗାଡ଼ି ଅଫ୍ ଅନର୍' ଦିଆଯାଇଥିଲା। ସେ ୨୬ ମାସ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସେନାମୁଖ୍ୟ ଥିଲେ। ଜେନେରାଲ ଅକ୍ଷୟ କୁମାର ସେନା ସେବା ଦାୟିତ୍ୱ ଗ୍ରହଣ କରିବାର ଥିଲା। ମାତ୍ର ଗତ ମାସରେ ସେନା ତାଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟକାଳକୁ ମାସେ ପାଇଁ ବଢ଼ାଇ ଦେଇଥିଲେ। ଏହାକୁ ନେଇ ଜେନେରାଲ ଦ୍ୱିବେଦାଙ୍କୁ ସରକାର ଅଶ୍ରଦ୍ଧତା କରୁଥିବା କୁହାଯାଇଥିଲା। ମାତ୍ର ସରକାରଙ୍କ ନିଯୁକ୍ତି ସହିତ ଏହି ଆଶଙ୍କାରେ ବିରୋଧ ଲାଗିଥିଲା। ବରିଷ୍ଠ ଦୃଷ୍ଟି ସରକାର ଜେନେରାଲ ଦ୍ୱିବେଦାଙ୍କୁ ନିଯୁକ୍ତି ଦେଇଛନ୍ତି। ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ଶ୍ରୀ ଦ୍ୱିବେଦାଙ୍କ ପରେ ଦକ୍ଷିଣ ସେନା କମାଣ୍ଡର ଲେଫ୍ଟନାଣ୍ଟ କେନେରାଲ ଅକ୍ଷୟ କୁମାର ସିଂହ ସହଠାରୁ ବରିଷ୍ଠ ସଦସ୍ୟ ଥିଲେ। ଉଭୟେ ଜୁନ ୩୦ରେ ଅବସରଗ୍ରହଣ କରିବାର ଥିଲା। ତିନି ସେନାର ମୁଖ୍ୟ ୬୭ ବର୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କିମ୍ବା ତିନି ବର୍ଷ ଯାଏଁ ସେବା ଦେଇପାରିବେ।

ଦାୟିତ୍ୱ ନେଲେ... କ୍ୟାଡ଼ର ଆଇଏଏସ୍ ମନୋଜ ଆହୁଜା କେନ୍ଦ୍ରରେ କୃଷି ଓ କୃଷକ ସଶକ୍ତକରଣ ସଚିବ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିଲେ। ରାଜ୍ୟରେ ବିଜେପି ସରକାର ଗଠନ କରିବା ପରେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ତେଜସ୍ୱେନରେ ଥିବା ଶ୍ରୀ ଆହୁଜାଙ୍କୁ ଓଡ଼ିଶା ପେରାଇବା ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କୁ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ। କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ଅନୁମତି ପରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଶ୍ରୀ ଆହୁଜାଙ୍କୁ ରାଜ୍ୟର ନୂଆ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ଭାବେ ନିଯୁକ୍ତି ଦେଇଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ବିଦାୟ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ପ୍ରଦୀପ ଜେନା ଅବସର ସମ୍ପର୍କରେ ନିଜର 'ଏବଂ' ଆକାଉଣ୍ଟରେ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। ଶ୍ରୀ ଜେନା ନିଜ ପୋଷ୍ଟରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି ଯେ ରବିବାର ଅପରାଧ ୩ ଟା ୩୦ରେ ସେ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ପଦ ଛାଡ଼ିଛନ୍ତି। ଏହା ସହିତ ନୂଆ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ମନୋଜ ଆହୁଜା ତାଙ୍କର ଜଣେ ଭଲ ବନ୍ଧୁ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି। ଦୀର୍ଘ ଅତୀତରେ କଳାହାଣ୍ଡି ଧର୍ମାନ୍ତର ଉପଜିଲ୍ଲାପାଳ ଭାବେ ଶ୍ରୀ ଆହୁଜା ତାଙ୍କଠାରୁ ଦାୟିତ୍ୱ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ ଏବଂ ଏବେ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ଭାବେ ମଧ୍ୟ ସମାନ ଘଟଣାର ପୁନରାବୃତ୍ତି ହୋଇଥିବା ସେ ଦର୍ଶାଇଛନ୍ତି। ଏହା ସହ ନୂଆ ମୁଖ୍ୟ ସଚିବ ଶ୍ରୀ ଜେନା ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇଛନ୍ତି।

AFFIDAVIT | Sri Pitambar Harjian, aged about 29, son of Sri Ganeswar Harjian, permanent resident of village/Po-Badakumuli, Pps- Papadahandi, Dist- Nabarangapur, do hereby solemnly affirm on oath and state as follows: I am willing to change my surname from Harjian to Nayak today onwards, hence in the Court of the Executive Magistrate Nabarangpur this affidavit dt - 20/06/2024. Today onwards I will know as Pitambar Nayak, son of Ganeswar Harjian in place of Pitambar Harjian, son of Ganeswar Harjian in all purposes.

SALE Booking Open 2/3 BHK Flat Bhpl Krishna, Bharatpur, Bhpl Rudra in front of CET. College, Ghatikia, Bhpl SB Homes, Ghatikia, Bhpl PNM, Satya Vihar, Bhubaneswar. Contact- Bhavishya Homes Pvt.Ltd. Ph.: 9437015112



### ପାରଳା ପୌରପରିଷଦର ଦୋକାନ ଗୃହ ଆବଣ୍ଟନରେ ଦୁର୍ନୀତି

# ସର୍ତ୍ତାବଳୀକୁ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ କରି ଆବଣ୍ଟନ ହୋଇଛି ୧୭ ଦୋକାନ ଗୃହ

ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି, ୩୦।୬(ସମିଧ)



ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି ପୌରପରିଷଦର ନୂତନ ବସଷାଣ୍ଟରେ ନିର୍ମିତ ଦୋକାନ ଗୃହ ଆବଣ୍ଟନରେ ବ୍ୟାପକ ଦୁର୍ନୀତି ହୋଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ପୌରପରିଷଦ ତରଫରୁ ନୂତନ ବସଷାଣ୍ଟ ପରିସରର ଆବଣ୍ଟନକର ପ୍ରତିମୂଲ୍ୟ ପଞ୍ଜିକରଣ ନିର୍ମିତ ହୋଇଥିବା ଦୋକାନ ଗୃହ ୨୦୧୮ ମସିହା ଅଗଷ୍ଟ ୧୮ ତାରିଖରେ ଉଦଘାଟନ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ଦୋକାନ ଗୃହ ଆବଣ୍ଟନ ନିମନ୍ତେ ପ୍ରଥମେ ପୌରପରିଷଦ ତିନି ନମ୍ବର-୩୩୫୪/୧୦.୧୦.୨୦୨୩ ଟେଣ୍ଡର ଆହ୍ୱାନ କରାଯାଇଥିଲା। ଅମାତ୍ୟ ରାଣି ୧୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ସମେତ ରୁମ୍ ଆକାର ଅନୁଯାୟୀ ଟଙ୍କା ଧାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଥିଲା। ସର୍ବନିମ୍ନ ୧, ୨୦, ୩୦୦ ଟଙ୍କାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ୧, ୮୦, ୫୦୦ ଟଙ୍କା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରହିଥିଲା। ଆବେଦନକାରୀଙ୍କ ଠାରୁ ଏ ବାବଦରେ ମୋଟ ୨୭, ୪୮, ୫୦୦ ଟଙ୍କା ଆବଣ୍ଟନ ହୋଇଥିଲା। ଏହାର ଆବେଦନ କରିବା ଶେଷ ତାରିଖ ୨୦୨୩ ତାରିଖ ଅକ୍ଟୋବର ୨୫ ତାରିଖରେ ଥିଲା। ଏଥି ପାଇଁ ୧୭ ଜଣ ଆବେଦନ କରିଥିଲେ। ପୌରପରିଷଦ ତରଫରୁ ୨୦୨୩ ମସିହା ନଭେମ୍ବର ୧୫ ତାରିଖରେ ୧୭ଜଣ ବରଖାସ୍ତକାରୀଙ୍କୁ ଗୃହ ଆବଣ୍ଟନ କରାଯାଇଥିଲା। ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି ପୌରପରିଷଦ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ତିନି ନମ୍ବର-୩୩୫୪/୧୦.୧୦.୨୦୨୩ରେ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘିତ ଗୃହ ଆବଣ୍ଟନର ସର୍ବମୋଟ ୨୧ ଗୋଟି ସର୍ତ୍ତାବଳୀ ରହିଥିଲା। ସର୍ତ୍ତାବଳୀର ସର୍ବ ନମ୍ବର-୬ ପ୍ରକାରେ ଗୋଟିଏ ପରିବାର କେବଳ ଜଣେ ମାତ୍ର ବ୍ୟକ୍ତି

ଟେଣ୍ଡରରେ ଅଂଶ ଗ୍ରହଣ କରିପାରିବେ। ସେହିଭଳି ସର୍ବ ନମ୍ବର-୮ରେ ଟେଣ୍ଡର ପାଇଥିବା ବ୍ୟକ୍ତି ଉକ୍ତ ଗୃହର କୌଣସି ପ୍ରକାର ନିର୍ମାଣ ସମ୍ପନ୍ନ କରିପାରିବେ ନାହିଁ। ପୌରପରିଷଦ ତରଫରୁ ଉକ୍ତ ଗୃହ ଗୃହ ଆବଣ୍ଟନ ବେଳେ ସର୍ତ୍ତାବଳୀକୁ ଖୋଲାଖୋଲି ଭାବେ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ କରାଯାଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି ସହରର ଗୁରାମା ବିନୋୟାଙ୍କ ପୁଅ ଗୁରାମା କାମେଶଙ୍କୁ ୨ଟି, କି କାମେଶଙ୍କୁ ପୁଅ ଗୁରାମା ସତ୍ୟେଶଙ୍କୁ ୨ଟି, ଗୁରାମା ସତ୍ୟେଶଙ୍କୁ ପୁଅ ଗୁରାମା କଳ୍ପନାଙ୍କୁ ୨ଟି, ଗୁରାମା କାମେଶଙ୍କୁ ପୁଅ ଗୁରାମା ଲୋକେଶଙ୍କୁ ୨ଟି ଲେଖାଏଁ ଦୋକାନ ଗୃହ ଆବଣ୍ଟନ କରାଯାଇଛି। ସେମାନେ ଗୋଟିଏ ପରିବାରର ସଦସ୍ୟ ବୋଲି ପୌରପରିଷଦ ଆବଣ୍ଟନ ତାଲିକାରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି। ସେହିପରି ଯୋଗା ନାଳତ୍ୱଙ୍କ ପୁଅ ଦୁର୍ଗେସି

ସମ୍ପର୍କୀୟ ବୋଲି ସନ୍ଦେହ କରାଯାଇଛି। ପୌରପରିଷଦ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ତରଫରୁ ତିନି ନମ୍ବର-୩୩୫୪/୧୦.୧୦.୨୦୨୩ରେ ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି ନୂତନ ବସଷାଣ୍ଟ ପରିସରରେ ନିର୍ମିତ ମାକେଟ୍ କମ୍ପ୍ଲେକ୍ସର ଉପରମହଲାର ୧୨ଟି ଦୋକାନ ଗୃହ ଓ ଗ୍ରାଉଣ୍ଡ ଫ୍ଲୋରର ଗୋଟିଏ ଦୋକାନ ଗୃହକୁ ମିଶାଇ ୧୭ ଦୋକାନ ଗୃହ ଆବଣ୍ଟନ କରିବା ନିମନ୍ତେ ଟେଣ୍ଡର ବାହାର କରାଯାଇଥିଲା। ଏହା ବ୍ୟତୀତ ସର୍ବ ନମ୍ବର-୮ରେ ଟେଣ୍ଡର ପାଇଥିବା ବ୍ୟକ୍ତି ଉକ୍ତ ଗୃହରେ କୌଣସି ପ୍ରକାର ନିର୍ମାଣ ସମ୍ପନ୍ନ କରିପାରିବେ ନାହିଁ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ ରହିଛି। କିନ୍ତୁ ସେଥିରେ ମଧ୍ୟ ବ୍ୟତିକ୍ରମ କରାଯାଇଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ଏ ସମସ୍ତ ଘଟଣାକୁ ଦେଖିଲେ ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି ପୌରପରିଷଦ ତରଫରୁ ନୂତନ ବସଷାଣ୍ଟ ପରିସରର ଉପରମହଲା ଦୋକାନ ଗୃହ ଆବଣ୍ଟନରେ ମହାଦୁର୍ନୀତି କରାଯାଇଛି। ଯାହାକୁ ନେଇ ନିଜ ନାମକୁ ଗୁପ୍ତ ରଖିବା ସର୍ତ୍ତରେ କିଛି ବ୍ୟକ୍ତିଗଣଙ୍କୁ ଦୁର୍ନୀତି ନିବାରଣ ବିଭାଗ, ଜନସ୍ୱାର୍ଥ ମାମଲା ଓ ଲୋକାୟୁକ୍ତଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ହେବ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ପୌର କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷଙ୍କୁ ଅଚାରିବାରୁ ଯେଉଁ ମାନଙ୍କୁ ଆବଣ୍ଟନ କରାଯାଇଛି ସେମାନେ ମନମୁତାବକ କରିଛନ୍ତି ଏବଂ ଏଥିପାଇଁ ପୌରପାଳିକା କୌଣସି ଅନୁମତି ଦେଇନାହିଁ ବୋଲି କହିଥିଲେ। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଏସବୁର ବିଧିବଦ୍ଧ ତଦନ୍ତ କରାଯିବା ସହ ଆବଣ୍ଟନ ପ୍ରକ୍ରିୟାକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବେ ରଦ୍ଦ କରି ପୁଣି ଥରେ କରାଯିବା ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି ବୋଲି ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀ ମହଲରେ ମତ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି।

### ● ପୁଲବାଣୀରେ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ସ୍ୱାଗତ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା

## ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସମସ୍ୟା ନେଇ ଆଲୋଚନା

ପୁଲବାଣୀ, ୩୦।୬(ସମିଧ): ସମ୍ବଲପୁରରୁ ବୁଢ଼ପୁର ଯିବା ସମୟରେ ରବିବାର ମଧ୍ୟାହ୍ନରେ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଡ. ମୁକେଶ ମହାଲିଙ୍ଗଙ୍କୁ ପୁଲବାଣୀ ମେଡିକାଲ ନିକଟରେ ଜଙ୍ଗଲ ବିଭାଗ ଏବଂ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ସ୍ୱାଗତ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହି ଅବସରରେ ବିଜେପି ପକ୍ଷରୁ ମଧ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ସ୍ୱାଗତ କରାଯିବା ସହିତ ପୁଲବାଣୀ ବିଧାନସଭା ଉପାଦେୟ ମିଳିକା, ବରିଷ୍ଠ ବିଜେପି ନେତା ଭଗବାନ ମହାନ୍ତି, ଲିଙ୍ଗରାଜ ଦଳବେହେରା ଓ ଅନ୍ୟମାନେ ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲାରେ ତାଙ୍କୁ ଆବାସ ସହିତ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରରେ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବା ଉପରେ ଅବଗତ କରାଇଥିଲେ। କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲାରେ ଅନେକ ତାଙ୍କୁ କାର୍ଯ୍ୟ କଳମରେ ଚାକିରି କରୁଛନ୍ତି। ସେମାନେ ଅନ୍ୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଥିବା ନେଇ ତଥ୍ୟ ପ୍ରକାଶ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଅବଗତ କରାଯାଇଥିଲା। ସେହିଭଳି ମେଡିକାଲ କଲେଜ ତୁରନ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବା ନେଇ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ଅନୁରୋଧ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହି ଅବସରରେ ମନ୍ତ୍ରୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟବିଭାଗର ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀ ମାନଙ୍କ ସହିତ ବିଭିନ୍ନ ଦିଗ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ଦୀର୍ଘ ସମୟ ଧରି ଏଠାରେ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଦିଗ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିବା ପରେ ମନ୍ତ୍ରୀ ବୁଢ଼ପୁର ଗସ୍ତ କରିଥିବା ବେଳେ ତୁରନ୍ତ ସେ କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ଗସ୍ତରେ ଆସି ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବିଭାଗର ସମାକ୍ଷା କରିବା ସହିତ ପଦକ୍ଷେପ ଉପରେ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେଇଥିବା ଦକ୍ଷିଣ ସୁତରୁ ପ୍ରକାଶ। ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଅଚାନକ ଗସ୍ତକୁ ନେଇ ରବିବାର ଯେଉଁ ରାସ୍ତା ଦେଇ ସେ ବୁଢ଼ପୁର ଗସ୍ତ କରିଥିଲେ ସେହି ରାସ୍ତା ମାନଙ୍କରେ ଥିବା ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ର ଗୁଡ଼ିକ ଦେଖି ତତ୍ପର ହୋଇପଡ଼ିଥିଲା ବୋଲି ଅଞ୍ଚଳବାସୀ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି।



### ଶିଶୁକନ୍ୟାକୁ ଜନ୍ମଦେବା ପରେ ମା'ର ମୃତ୍ୟୁ

ପିରିଜିଆ, ୩୦।୬(ସମିଧ): କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ପିରିଜିଆ ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରରେ ଶିଶୁ କନ୍ୟାକୁ ଜନ୍ମ ଦେବାପରେ ଜଣେ ଗର୍ଭବତୀ ମହିଳାଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଛି। ମୃତ ମହିଳା ଜଣକ କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ଦାରିଙ୍ଗପାଟଣା ବ୍ଲକ୍ ସୋନପୁର ପଞ୍ଚାୟତର ଉପେଶ ପାଟିଲଙ୍କ ଶ୍ରୀ ସୁନି ପାଟିଲ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି। ସୁତରା ଅନୁସାରେ ରବିବାର ସକାଳେ ମହିଳାଙ୍କୁ ପ୍ରସବ ଯନ୍ତ୍ରଣା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା। ପରିବାର ଲୋକେ ପ୍ରଥମେ ଦାରିଙ୍ଗପାଟଣା ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ର ନେଇଥିଲେ। ମହିଳାଙ୍କ ଅସୁସ୍ଥ ଗୁରୁତର ହେବାରୁ ତାଙ୍କୁ ବାଲିଗୁଡ଼ା ଉପଖଣ୍ଡ ଚିକିତ୍ସାଳୟକୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରାଯାଇଥିଲା। ବାଲିଗୁଡ଼ାରେ ମହିଳା ଜଣକ ଏକ କନ୍ୟା ସହଜାତ କରୁଥିଲେ। ବାଲିଗୁଡ଼ାରେ ତାଙ୍କୁ ଚିକିତ୍ସା କରାଯିବା ସମୟରେ ତାଙ୍କୁ ଶିଶୁ କନ୍ୟାକୁ ଜନ୍ମ ଦେବା ପରେ ମହିଳାଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଅସୁସ୍ଥ ଅଧିକ ଗୁରୁତର ହୋଇପଡ଼ିବାରୁ ଚିକିତ୍ସା ପାଇଁ ତାଙ୍କୁ ବାଲିଗୁଡ଼ାରୁ ପୁଲବାଣୀ ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟକୁ ଆନୁମୋଦିତ ନିଆଯିବା ବାବଦରେ ପିରିଜିଆ ପାଖାପାଖି ତାଙ୍କର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଅସୁସ୍ଥ ଅଧିକ ଗୁରୁତର ହୋଇଯାଇଥିଲା। ଅସୁସ୍ଥକୁ ଦେଖି ବାଧ୍ୟ ହୋଇ ପରିବାର ଲୋକେ ପିରିଜିଆ ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରକୁ ନେଇଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ଚିକିତ୍ସିତ ଅସୁସ୍ଥରେ ପିରିଜିଆ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରରେ ତାଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିଲା। ବର୍ତ୍ତମାନ ନବଜାତ ଶିଶୁ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକାରୀ ଠିକ ଥିବାବେଳେ ପୁଲବାଣୀ ତାଙ୍କୁ ଚିକିତ୍ସା କରିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଘଟଣା ସମ୍ପର୍କରେ ଖବର ପାଇ ପିରିଜିଆ ଆନା ସ୍ୱାକ୍ଷରୀ ଗୋପାଳୀ ପ୍ରଧାନଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ କ୍ରମେ ଏସଏଆଇ ପ୍ରିୟରାଜ୍ୟ ନାଏକ ଘଟଣାକୁ ନେଇ ଏକ ଅପମୃତ୍ୟୁ ମାମଲା ରୁକ୍ତ କରି ମୃତଦେହ ଜବତ କରିବା ସହ ବ୍ୟବଚ୍ଛେଦ ପାଇଁ ପଠାଇ ତଦନ୍ତ କରୁଛନ୍ତି।

### ● ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ କ୍ରିକେଟ୍ ପ୍ରତିଯୋଗିତା

## ନିଜୁଜିଆକୁ ପରାସ୍ତ କରି ଶ୍ରୀରାମପଦା ଚାମ୍ପିଅନ



ଜି.ଉଦୟଗିରି, ୩୦।୬(ସମିଧ): କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ଜି.ଉଦୟଗିରି ବ୍ଲକ୍ କଳିଙ୍ଗା ନୋଡାଲ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଖେଳପଡ଼ିଆରେ ଚାଲିଥିବା ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ କ୍ରିକେଟ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ ରବିବାର ପାରଳାଳ ନ୍ୟାଟ୍ ଖେଳାଯାଇଥିଲା। ଏଥିରେ ନିଜୁଜିଆ କ୍ରିକେଟ୍ ଟିମ୍ ହାରାଣ ଶ୍ରୀରାମପଦା ଚାମ୍ପିଅନ ହୋଇଛି। ଉଦୟପଦ ଉତ୍ସବରେ ଅତିଥି ଭାବେ କଳିଙ୍ଗା ଯୁବ ସମାଜସଭା ଆମନ ତନ୍ତ୍ର ନାୟକ, ଲକ୍ଷ୍ମୀକାନ୍ତ ପ୍ରଧାନ, ଯୋଶା ଦିଗାଳ ଓ ପବନ କୁମାର ଦିଗାଳ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ୧୨ ଦଳ ଏହି ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ଗତ ୧୨ ତାରିଖରୁ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା। ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟର ସଭାପତି ଶିଶିର ଦେହୁରା, ସମାଜ ସମ୍ପର୍କଦତ୍ତ ଦେହୁରା, କୋଷାଧ୍ୟକ୍ଷ ଅମିତ ନାୟକ ଏବଂ କଳିଙ୍ଗା ବହୁ ଯୁବକଙ୍କ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ। ମ୍ୟାଚ ଅପ ଦି ମ୍ୟାଚ ଭାବେ ଶ୍ରୀରାମପଦା ଟିମ୍ ପ୍ରକଟକ କ୍ରମେ ଏବଂ ମ୍ୟାଚ ଅପ ଦି ସିରିଜ ଭାବେ ନିଜୁଜିଆ ଦଳର ରାଜା ପୁରସ୍କୃତ ହୋଇଥିଲେ। ବିଜେତା ଭାବେ ଶ୍ରୀରାମପଦା ଦଳ ଏବଂ ଉପବିଜେତା ଭାବେ ନିଜୁଜିଆ ଦଳକୁ କଫ୍ ସହିତ ପୁରସ୍କୃତ ରାଶି ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା।

### ରାଇକିଆରେ ରଥଯାତ୍ରା ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ



ରାଇକିଆ, ୩୦।୬(ସମିଧ): କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ରାଇକିଆ ଜଗନ୍ନାଥ ପୂଜା କମିଟି ତରଫରୁ ରବିବାର ଆଗାମୀ ରଥଯାତ୍ରା ପାଇଁ ଏକ ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ସଭାପତି ସତ୍ୟନାଥ ପାତ୍ରଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବୈଠକରେ ରଥ ନିର୍ମାଣ, ପହଣ୍ଡି ବିକେ, ଉଥର୍ଣ୍ଣା, ମାଉସା ମା ମନ୍ଦିର ସୁପରିଚାଳନା, ସୁନାବେଶ, ନାକାଦି ବିକେ ଯେପରି ହୋଇପାରିବ ସେନେଇ ଆଲୋଚନା ହୋଇଥିଲା। ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ସତ୍ୟନାଥ ନାୟକ ସ୍ୱାଗତ ଭାଷଣ ଓ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସମ୍ପର୍କରେ ପ୍ରାୟ ୧୫ ମିନିଟ୍ ବେଳେ ସମୀକ୍ଷା କରାଯାଇଥିଲା। ସଭାପତି ସତ୍ୟନାଥ ପାତ୍ର ପ୍ରସ୍ତୁତି ବିବରଣୀ ଉପସ୍ଥାପନା କରିଥିଲେ। ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗ ଅଧିକାରୀ ଶାନ୍ତିଶୁଖିଲାର ସହ କିପରି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହୋଇପାରିବ ସେନେଇ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ। ବୈଠକରେ ଏବିଡ଼ିଓ ବିଦ୍ୟୁତ୍ କର୍ମୀ, ଆରତି ଏସଡିଓ ରାମକୃଷ୍ଣ ପଟ୍ଟନାୟକ, ନାଗରିକ ମଞ୍ଚ ସଭାପତି ପ୍ରଦୀପ ପ୍ରଧାନ, ଏଏସଆଇ ରାଜେଶ୍ୱର ମିଶ୍ର, ବଣିକ ସଂଘ ସଭାପତି ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ ତରଣ ପଣ୍ଡା, ସୁଗ୍ର ସମ୍ପାଦକ ମିଶ୍ର ସାଙ୍ଗରେ ସମସ୍ତ କମିଟି ସଦସ୍ୟ ଓ ଗ୍ରାମବାସୀ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

### ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି-ରାଣାପେଣ୍ଡ ରାସ୍ତା ଶୋଚନୀୟ

ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି, ୩୦।୬(ସମିଧ): ଗଜପତି ଜିଲ୍ଲା ସଦର ମହକୁମା ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି ସମେତ ଏହାର ଉପକଣ୍ଠର ରାଣାପେଣ୍ଡ ରାସ୍ତା ଅତ୍ୟନ୍ତ ଶୋଚନୀୟ ହୋଇପଡ଼ିଛି। ସାମାନ୍ୟ ବର୍ଷ ହେଲେ ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି ସହରର ସୁବାସନଗର ଠାରୁ ରାଣାପେଣ୍ଡ ଯିବା ରାସ୍ତା ଖାଲଖାଳ ହୋଇଥିବାରୁ ବିପଦସଙ୍କୁଳ ହୋଇପଡ଼ିଛି। ଏଥିଯୋଗୁଁ ଲୋକେ ଯାତାୟତ କରିବାକୁ ବିପଦ ମଣ୍ଡିଛନ୍ତି। ଏପରିକି ଉକ୍ତ ରାସ୍ତାରେ ଥିବା ଖାଲଖାଳରେ ବହୁସମୟ ଧରି ପାଣି ଜମା ହୋଇ ରହିଥିବାରୁ ଦୁର୍ଘଟକିଆ ଓ ତିନି ଚକିଆ ଯାନବାହାନ ଯାତାୟତ



ବେଳେ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟୁଛି। ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଲେ ପୁରୁଷ ଗାଡିଚାଳକ କୌଣସି ମତେ ନିଜକୁ ରକ୍ଷା କରୁଥିବା ବେଳେ ମହିଳା ଗାଡିଚାଳକ ଅସୁସ୍ଥ ଶୋଚନୀୟ ହୋଇପଡ଼ିଛି। ପୂର୍ବବିଭାଗ ବର୍ଷାଋତୁ ପୂର୍ବରୁ ରାସ୍ତାର ମରାମତି କରିବାର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଥିବା ବେଳେ ବିଭାଗୀୟ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ତାହା ନ କରିବା କାରଣରୁ ରାସ୍ତା ଖାଲଖାଳରେ ପରିପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଛି। ସେହି କାରଣରୁ ଦୁର୍ଘଟଣା ବୃଦ୍ଧି ପାଉଛି। ଏ ବିଷୟରେ ଜନସାଧାରଣ ବିଭାଗୀୟ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ସୁଅକୁ ନି ସ୍ଥାନୀୟ ପ୍ରଶାସନ ନିକଟରେ ଅଭିଯୋଗ କଲେ କୌଣସି ପ୍ରକାରର ସୁଫଳ ମିଳୁନି। ଏହାବ୍ୟତୀତ ବହୁ ସମୟ ଧରି ରାସ୍ତା ଓ ରାସ୍ତା ପାର୍ଶ୍ୱରେ ପାଣି ଜମା ହେବା ଦ୍ୱାରା ଅସାମାନ୍ୟ ପରିବେଶ ସୃଷ୍ଟି ହେଉଛି।

### ଟିକାବାଲି ଗୋଷ୍ଠୀ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀଙ୍କ ସମାକ୍ଷା ବୈଠକ

ଟିକାବାଲି, ୩୦।୬(ସମିଧ): କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ଟିକାବାଲି ଗୋଷ୍ଠୀ ଶିକ୍ଷା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଗୋଷ୍ଠୀ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ସାହାଣୀଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ସହ ଗୋଷ୍ଠୀ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ପ୍ରଦୀପ ନାୟକ, ଗଣେଶ କର୍ମୀ, ବିନୋୟା ସାମଲଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ କୁଳ ମାସର ଦ୍ୱିତୀୟ ସମାକ୍ଷା ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ବୈଠକରେ ଆଞ୍ଚଳିକ ସାଧନ କେନ୍ଦ୍ର ସଂଯୋଜକ ପବିତ୍ର ସାହୁ, ଅରବିନ୍ଦ ମହାପାତ୍ର, ବିଷ୍ଣୁସୁଧାକର ହୋତା, ବିନୋୟାୟକ ସାହୁ, କନ୍ଧପ୍ରକାଶ ପାତ୍ର, କ୍ୟୋମ୍ବୁ ରାଣା କେନା ଏବଂ କର୍ମକର୍ତ୍ତା ମଧ୍ୟରେ ସୁଶାନ୍ତ ନାୟକ, ବିକାଶ ପ୍ରଧାନ, ଶୁଭେନ୍ଦୁ ମହାପାତ୍ର, ସୁବ୍ରତ ନାୟକ, ସୁନୀଲ ସାହୁ ଓ ନିଖୁଳ ପାଣିଗ୍ରାହୀ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଏହି ବୈଠକରେ ବ୍ରହ୍ମ ଆଇଡି ପିଲାଙ୍କୁ ଚିହ୍ନ କରି ଶ୍ରେଣୀଭୁକ୍ତ କରିବା, ଏପିଏଲଏନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକିପରି ସଠିକ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବ ସେଥିପ୍ରତି ଯତ୍ନବାନ, ଶିକ୍ଷଣ ଅଭିବୃଦ୍ଧି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଓ ବିଦ୍ୟ ଓ ପ୍ରବେଶ ପୁସ୍ତିକାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କିପରି ସଠିକ ଭାବେ ପ୍ରତି ବିଦ୍ୟାଳୟରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବ ସେଥିପ୍ରତି ଦାୟିତ୍ୱ ନେବା ଓ 'ନୂତନ ଭାରତ ସାକ୍ଷରତା' କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ମାଧ୍ୟମରେ ସମସ୍ତଙ୍କ ପାଇଁ



ଶିକ୍ଷା ଯେପରି ସମ୍ପନ୍ନ ହୋଇପାରିବ ସେଥିପ୍ରତି ୧୫ ବର୍ଷରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଯେଉଁ ବ୍ୟକ୍ତି ଗୌଳିକ ସାକ୍ଷରତା ହାସଲ କରିନାହାନ୍ତି ପୂର୍ବରୁ ସେମାନଙ୍କ ନାମ ପଞ୍ଜୀକୃତ ହୋଇଥିଲା। ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ସେମାନଙ୍କୁ ପୁସ୍ତକ ବଣ୍ଟନ କରାଯାଇ ମୌଳିକ ସାକ୍ଷରତା ପାଇଁ ତାଲିମ ଦିଆଯିବ। ପାଇଁ ସ୍ଥିର ହୋଇଥିଲା। ଏହାପରେ ଯେଉଁ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଯୁବି ହୋଇନାହିଁ ତାହା କିପରି ତୁରନ୍ତ ବେବେ ସେଥିପ୍ରତି ଦାୟିତ୍ୱ ନେବା ହେବା ପାଇଁ ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷକଙ୍କୁ ଜଣାଇ ଦିଆଯିବ। ପାଇଁ ଆଲୋଚନା ହୋଇଥିଲା।

### କନ୍ଧମାଳ ସର୍ବପୁଲ ମହିଳା ସଂଘର ବାର୍ଷିକ ସାଧାରଣ ବୈଠକ

ପୁଲବାଣୀ, ୩୦।୬(ସମିଧ): କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ସର୍ବପୁଲ ମହିଳା ସଂଘ ପକ୍ଷରୁ ଖଜୁରାପଡ଼ା ସଦରମହକୁମା ଗୋଦାମ ଗୃହରେ ରବିବାର ବାର୍ଷିକ ସାଧାରଣ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏଥିରେ ଖଜୁରାପଡ଼ା ସଦରପଞ୍ଚ ମନୋରଞ୍ଜନା କାନା, ଗୋଷ୍ଠୀ



ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ମନୋଜ କୁମାର ସାହୁ ଓ ଡ଼ି.ଶା ଜାବିକା ମିଶ୍ର ବିପିଏମ ସନାତନ ମଲିକ ଯୋଗଦେଇ ଥିଲେ। ମ୍ୟାନେଜର ସୁରତ୍ୱା ଭୂୟାଁ ବୈଠକ ପରିଚାଳନା କରିବା ସହିତ ଗତବର୍ଷର ବାର୍ଷିକ ବିବରଣୀ ପଠନ କରିଥିଲେ। ସର୍ବପୁଲ ମହିଳା ସଂଘ କିପରି ସ୍ଥାନୀୟ ଆଞ୍ଚଳିକ କରାଯାଇଥିଲା। ଏଥିରେ ସହଯୋଗୀ ବସୁହରା ମୁକୁନ୍ଦନର କର୍ମକର୍ତ୍ତା ସମେତ ଦଳପତ୍ନୀ ଏମ୍. ବି. କେ. ଦାସିନୀ ମଲିକ ଓ ଖଜୁରାପଡ଼ା, ପୁଲବାଣୀ ଓ ତକାପାଦ ବୁକର ସଂଘ ସହାୟିକା ଗୋଷ୍ଠୀ ତଥା ସର୍ବପୁଲ ମହିଳା ସଂଘ ସଦସ୍ୟ/ସଦସ୍ୟା ବହୁ ସଂଖ୍ୟାରେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ।

### ମୁଜାଗଡ଼ ବନାଞ୍ଚଳକୁ ଫେରିଲା ବାଟବଣା ଦନ୍ତା

ଜି.ଉଦୟଗିରି, ୩୦।୬(ସମିଧ): କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ଜି.ଉଦୟଗିରି ନିକଟସ୍ଥ କଳିଙ୍ଗା, ମାଲିକପଡ଼ି ପଞ୍ଚାୟତରେ ହାତୀ ଉପଦ୍ରବରେ ବ୍ୟାପକ ଫସଲ ନଷ୍ଟ ହେବା ସହିତ ବହୁ ଘର ଭାଙ୍ଗିଥିଲା। ଏହା ସହିତ



ହାତୀ ଆକ୍ରମଣରେ ଜଣେ ଆହତ ମଧ୍ୟ ହୋଇଥିଲେ। ଭୟରେ ଲୋକେ ସମ୍ପା ହେଲେ ଘରୁ ବାହାରୁ ନ ଥିବା ବେଳେ ଜଙ୍ଗଲକୁ ଯିବା ଭୟ କରୁଥିଲେ। ଏଥିଯୋଗୁଁ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇଥିଲା ଜୀବନ ଜାବିକା। ୪୪ ଦିନ ହେଲା ୨୫ ଚିକିଆ ହାତୀପଲ ଉପଦ୍ରବ କରୁଥିବା ବେଳେ ଏବେ ସେ ଭୟ ଦୂର ହୋଇଛି। ୨୫ଚିକିଆ ହାତୀପଲରୁ



ହୋଇ ରହିଯାଇଥିବାରୁ ନିଜ ଦଳକୁ ନ ପାଇ ଉପଦ୍ରବ କରିବା ସହ କିଛି ଘରକୁ ଭାଙ୍ଗି ଦେଇଥିବା ବେଳେ ଗ୍ରାମବାସୀ ଭୟ ଓ ଆତଙ୍କିତରେ ଥିଲେ। ବର୍ତ୍ତମାନ ଦନ୍ତା ଫେରିଯିବା ଫଳରେ ଅଞ୍ଚଳବାସୀ ଆଶ୍ୱସ୍ତ ହୋଇଛନ୍ତି। ବିଗତ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟ ୧୮ ଚିକିଆ ହାତୀପଲ ୧୮ ଦିନ ନିଜ ଉପଦ୍ରବ କରିଥିଲେ।

### ଖରାବର୍ଷାକୁ ନାହିଁ ଖାତିରି

## ରାସ୍ତା କଡ଼ରେ ପରିବା ହାଟ



ଗୁମ୍ମା, ୩୦।୬(ସମିଧ) ଗଜପତି ଜିଲ୍ଲା ଗୁମ୍ମା ବ୍ଲକ୍ ଆଦିବାସୀ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଆଦିବାସୀ ଅଞ୍ଚଳ ଭାବେ ପରିଚିତ। ହେଲେ ପରିସରର ବିକୃତତା କରୁଥିବା ଆଦିବାସୀଙ୍କ ପାଇଁ କୌଣସି ବ୍ୟବସ୍ଥା ନାହିଁ। ଆଦିବାସୀଙ୍କ ବାରି ପରିସରର ସହିତ ଲୌକିକ ପଦ୍ଧତି ପରିସରର ରାହିଦାର ରହିଛି। ଗୁମ୍ମା ବ୍ଲକ୍ ଜଳରେ ଦୀର୍ଘଦିନ ଧରି ଆଖପାଖ ଅଞ୍ଚଳରୁ ଆଦିବାସୀ ମୁଖ୍ୟ ରାସ୍ତା



କଡ଼ରେ ପରିସରର ବିକୃତ କରି ଆସୁଛନ୍ତି। ଏଠାରେ ପରିସରର ବିକୃତତା କରିବା ପାଇଁ କୌଣସି ପ୍ରକାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ନ ଥିବାରୁ ଖରା ବର୍ଷାରେ ରାସ୍ତାକଡ଼ରେ ବିକୃତତା କରିଥାଆନ୍ତି। ଏହି ଜଳରେ ଗଜ ଥିବାରୁ ଖରାବିନେ ଛତା ଟାଣି ବିକୃତତା କରିନ୍ତି। ବର୍ତ୍ତମାନ ବର୍ଷା ଦିନ ହେଉଥିବାରୁ ବହୁ ଲୌକିକ ପଦ୍ଧତି ପରିସରର ରାହିଦାର ରହିଛି। ପରିସରର ରାଖିବା ଦେଖିବାରୁ ସମାଧାନ ପାଇଁ ଆରବମସି ପକ୍ଷରୁ

ରଥଯାତ୍ରା ପାଇଁ ପ୍ରଶାସନିକ ବୈଠକ

ବଡ଼ଦାଣ୍ଡରୁ ଉଚ୍ଛେଦ ହେବ ଜବରଦଖଲ

ଖଲ୍ଲିକୋଟ, ୩୦।୧।୧୪ (ସମ୍ବିଧ): ରଥ ଯାତ୍ରା ପାଇଁ ପ୍ରଶାସନିକ ବୈଠକ ଘାଟାପଲ୍ଲୀ ବ୍ଲକ୍ ସଭାକକ୍ଷେତ୍ରରେ ଚଳିଥିଲା।



ଘାଟାପଲ୍ଲୀ ବ୍ଲକ୍ ପ୍ରଶାସନିକ ବୈଠକରେ ଉପସ୍ଥିତ ଅଧିକାରୀମାନେ।

ଘାଟାପଲ୍ଲୀ ବ୍ଲକ୍ ପ୍ରଶାସନିକ ବୈଠକରେ ଉପସ୍ଥିତ ଅଧିକାରୀମାନେ।

ଘାଟାପଲ୍ଲୀ ବ୍ଲକ୍ ପ୍ରଶାସନିକ ବୈଠକରେ ଉପସ୍ଥିତ ଅଧିକାରୀମାନେ।

ଘାଟାପଲ୍ଲୀ ବ୍ଲକ୍ ପ୍ରଶାସନିକ ବୈଠକରେ ଉପସ୍ଥିତ ଅଧିକାରୀମାନେ।

ବୁଢ଼ାମାନଙ୍କୁ ମିଳିବ କୃଷି ସାଧାରଣ ବୈଠକ



ବୁଢ଼ାମାନଙ୍କୁ ମିଳିବ କୃଷି ସାଧାରଣ ବୈଠକ ଘାଟାପଲ୍ଲୀ ବ୍ଲକ୍ ପ୍ରଶାସନିକ ବୈଠକରେ ଉପସ୍ଥିତ ଅଧିକାରୀମାନେ।

ବାଇକକୁ ଧକ୍କା ଦେଲା କାର ମାଆ, ଝିଅ ଓ ପୁତୁରା ଗୁରୁତର



ଖଲ୍ଲିକୋଟ, ୩୦।୧।୧୪ (ସମ୍ବିଧ): ଖଲ୍ଲିକୋଟ ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ୧୨ ନମ୍ବର ଜାତୀୟ ରାଜପଥରେ ଘଟଣାଟି ଘଟିଥିଲା।

କୁର୍ମି କ୍ଷତ୍ରିୟ ସଂସ୍ଥାର ପୂର୍ଣ୍ଣାଙ୍ଗ ବୈଠକ



ଜଗନ୍ନାଥପ୍ରସାଦ, ୩୦।୧।୧୪ (ସମ୍ବିଧ): ଜଗନ୍ନାଥପ୍ରସାଦ ବ୍ଲକ୍ ଛାମୁଣ୍ଡାରେ ଆଜି ନିଖୁଣ ଭାବରେ କୁର୍ମି କ୍ଷତ୍ରିୟ ସଂସ୍ଥାର ପୂର୍ଣ୍ଣାଙ୍ଗ ବୈଠକ ଚଳିଥିଲା।

ବିଷାକ୍ତ ଛତୁ ଖାଇ ୧୧ ଅସୁସ୍ଥ

ଖଲ୍ଲିକୋଟ, ୩୦।୧।୧୪ (ସମ୍ବିଧ): କନ୍ଧମାନଙ୍କୁ ବିଷାକ୍ତ ଛତୁ ଖାଇ ୧୧ ଅସୁସ୍ଥ ହୋଇଛନ୍ତି।

ରାମାୟଣ ଆମ୍ବୁଲେନ୍ସ ଯାତ୍ରା

ଭଜନ ସମାରୋହ ଓ ପ୍ରସାଦ ବଣ୍ଟନ



ଛତ୍ରପୁର, ୩୦।୧।୧୪ (ସମ୍ବିଧ): ଛତ୍ରପୁର ସ୍ଥିତ ମା' ରାମାୟଣ ଆମ୍ବୁଲେନ୍ସ ଯାତ୍ରାରେ ଭଜନ ସମାରୋହ ଓ ପ୍ରସାଦ ବଣ୍ଟନ କରାଯାଇଥିଲା।

ଗୋ ମାଂସ ବୋଝେଇ କଣ୍ଠେନର ଜବତ



ଛତ୍ରପୁର, ୩୦।୧।୧୪ (ସମ୍ବିଧ): ଗଞ୍ଜାମ ଜିଲ୍ଲା ଚମ୍ପାଖଣ୍ଡ ଥାନା ଅଧୀନ ଜାତୀୟ ରାଜପଥ ମାଣ୍ଡିଆପଲ୍ଲୀ ଛକ ନିକଟରେ ଏକ ଘଟଣାଟି ଘଟିଥିଲା।

ପ୍ରଗତିଶୀଳ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ସାମ୍ବୁଖ୍ୟ ଗଠିତ



ଖଲ୍ଲିକୋଟ, ୩୦।୧।୧୪ (ସମ୍ବିଧ): ଘାଟାପଲ୍ଲୀ ବ୍ଲକ୍ ପ୍ରଶାସନିକ ବୈଠକରେ ପ୍ରଗତିଶୀଳ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ସାମ୍ବୁଖ୍ୟ ଗଠିତ ହୋଇଛି।

ସରିଲା ପୋଲକାଶୁଣି ଯାତ୍ରା

ମନ୍ଦିରକୁ ଫେରିଲେ ସପ୍ତଠାକୁରାଣୀ

ଆସିକା, ୩୦।୧।୧୪ (ସମ୍ବିଧ): ଆସିକା ଅଞ୍ଚଳର ଉତ୍ତରାଞ୍ଚଳ ମା' ପୋଲକାଶୁଣି ଠାକୁରାଣୀ ଯାତ୍ରା ଉପଯାପିତ ହୋଇଯାଇଛି।



ହୋଇଛି। ପଞ୍ଚିତ ରାମକୃଷ୍ଣ ନନ୍ଦ, ପ୍ରମୋଦ ହୋତା ଓ ତାଙ୍କ ସହଯୋଗୀଙ୍କ ତତ୍ପରତା ଯୋଗୁଁ ଠାକୁରାଣୀଙ୍କୁ ମନ୍ଦିରକୁ ଫେରିବାକୁ ସମର୍ଥନ ମିଳିଥିଲା।







ଲାଳାମୟ ପୁରୁ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥ । ବଡ଼ ଦେଉଳରେ ବସି ବାରମାସରେ କରନ୍ତି ତେର ଯାତ୍ରା । ସେସବୁ ମଧ୍ୟରେ ରଥଯାତ୍ରା ଅନ୍ୟତମ । ଯେଉଁଠି କାଳିଆ ସାଥାତ୍ ଭାଇ ଭଉଣୀଙ୍କ ସହ ରତ୍ନସିଂହାସନ ଛାଡ଼ି ବଡ଼ଦାଣ୍ଡକୁ ଚାଲି ଆସନ୍ତି ଭକ୍ତଙ୍କ ସହ ମିଶିବା ପାଇଁ । ସେଦିନ ରାଜ୍ୟ ତଥା ଦେଶର ବିଭିନ୍ନ ଭାଗ, ଏପରିକି ବିଦେଶରେ ମଧ୍ୟ ରଥଯାତ୍ରା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୁଏ । ତେବେ କେତେକ ସ୍ଥାନରେ ରଥଯାତ୍ରା ରୀତିନୀତିରେ ବ୍ୟତିକ୍ରମ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥାଏ । ଏଇ ଯେମିତି ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗର ମେଦିନୀପୁର ଜିଲ୍ଲା କେଶରାୟରା ଗାଁରେ । ଏଠାରେ ବିନା ରଥରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥାଏ ରଥଯାତ୍ରା ।



# ରଥ ବିନା ରଥଯାତ୍ରା

ଉନ୍ନିବିଂଶ ଶତାବ୍ଦୀରୁ ଆରମ୍ଭ: ଏହି ନିଆରା ରଥଯାତ୍ରାର ଉନ୍ନିବିଂଶ ଶତାବ୍ଦୀରେ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ମେଦିନୀପୁର ଜିଲ୍ଲାର କେଶରାୟରା ଗାଁରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା କୁହାଯାଏ । ତେବେ କେଶରାୟରା ଗାଁରେ ଏହି ପୂଜା ଆରମ୍ଭକୁ ନେଇ ଏକ ରୋଚକାୟ କାହାଣୀ ଅଛି । ଦିନେ ଗାଁର ଜମିଦାର ପଦ୍ମଲୋଚନ ଦତ୍ତ ଗାଁ ପରିଦର୍ଶନକୁ ଯେଉଁଥିଲେ । ହଠାତ୍ ବର୍ଷା ହେଲା । ସେଇଠୁ ସେ ଗରନେଶ୍ୱର ଗାଁର କୁରୁମୁ ଭିଲ୍ଲ ନାମକ ଏକ ପରିତ୍ୟକ୍ତ ଘରେ ଆଶ୍ରୟ ନେଲେ । ସେଠାରେ ସେ ବର୍ଷା ଛାଡ଼ିବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅପେକ୍ଷା କଲେ ।



ସେଠାରେ ଠାକୁରଙ୍କ ପାଇଁ ଏକ ମନ୍ଦିର ନିର୍ମାଣ କରାଗଲା । ଆଉ ସେବେଠୁ ଏବେ ସୁଦ୍ଧା ଠାକୁର ସେମିତି ଏହି ଗାଁରେ ଦତ୍ତ ପରିବାରଙ୍କ ପିଢ଼ି ଦ୍ୱାରା ପୂଜା ପାଇ ଆସୁଛନ୍ତି ।

କାନ୍ଧରେ ଯାନ୍ତି ତିନିଠାକୁର: ଯଦିଓ ଏଠାରେ ରଥଯାତ୍ରା ଆଡ଼ମ୍ବରରେ ପାଳନ କରାଯାଏ, ତଥାପି ଏଠାକାର ରଥଯାତ୍ରା ଅନ୍ୟ ସମସ୍ତ ରଥଯାତ୍ରାଠାରୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭିନ୍ନ । କାରଣ ଏଠାରେ ବିନା ରଥରେ ଯୋଗଯାତ୍ରା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୁଏ । ଯାହା ଅନ୍ୟ କେଉଁଠି ଦେଖିବାକୁ ମିଳି ନ ଥାଏ । ତିନି ବିଗ୍ରହକୁ ପୂଜାରୀମାନେ କାନ୍ଧରେ ଚେକି ଚେକି ଓ ମୁଣ୍ଡରେ ମୁଣ୍ଡାଇ ନିଅନ୍ତି । ଏହିପରି ଭାବେ ତିନିଠାକୁର ମାଉସା ଘରକୁ ଯାଆନ୍ତି । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, ଗାଁଲୋକ ଶଙ୍ଖ ଧ୍ୱନି, ହୁକହୁକି, ଘଣ୍ଟ ବାଦନ କରି ମାଉସା ଘରେ ଠାକୁରଙ୍କୁ ପହଞ୍ଚାଇଥାନ୍ତି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଏହି ପବିତ୍ର ଦିନରେ ପୂରା ଗାଁରେ ଲୋକଙ୍କୁ ପ୍ରସାଦ ବଣ୍ଟନ କରାଯାଏ ।

# ମାସାନ୍ତସାରେ ଖାଦ୍ୟ ନିୟମ

ପ୍ରତି ମାସରେ ଯେଉଁକି ବିଭିନ୍ନ ଦେବଦେବୀଙ୍କ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନାର ନିୟମ ଅଛି, ଠିକ୍ ସେହିପରି ୧୨ ମାସ ଅନୁସାରେ ଖାଦ୍ୟକୁ ନେଇ କେତେକ ନିୟମ ରହିଛି । ହିନ୍ଦୁଶାସ୍ତ୍ର ଅନୁସାରେ, କେଉଁ ମାସରେ କେଉଁ ପ୍ରକାର ଖାଦ୍ୟ ଖାଇବା ଦରକାର, ସେ ସମ୍ପର୍କରେ ଜାଣିବା ।



ବୈଶାଖ (ଏପ୍ରିଲ-ମେ): ବୈଶାଖ ମାସରେ ପ୍ରକୃତ ଗରମ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥାଏ । ବେଳପତ୍ରର ଉପଯୋଗ ଏହି ମାସରେ ଅବଶ୍ୟକ କରିବା ଦରକାର । ତେବେ ଏହି ମାସରେ ତେଲର ଉପଯୋଗ ନ କରିବା ଭଲ । କାରଣ ଏହା ଦ୍ୱାରା ଶରୀର ଅସୁସ୍ଥ ହୋଇଥାଏ ।

ହୋଇଥାଏ ।  
କାର୍ତ୍ତିକ (ଅକ୍ଟୋବର-ନଭେମ୍ବର): ଦାନ ତଥା ପୁଣ୍ୟ ମାସ କାର୍ତ୍ତିକରେ ଦହି ଆଦି ଥଣ୍ଡା ଜାତୀୟ ଖାଦ୍ୟ ପଦାର୍ଥ ଖାଇବା ମନା । ବାଇଗଣ, କଲରା, ମାଛ, ମାଂସ ଆଦି ଖାଦ୍ୟ ନ ଖାଇବା ଭଲ । ଶାର, ଗୁଡ଼ ଆଦି ଖାଦ୍ୟପଦାର୍ଥ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପାଇଁ ଭଲ ।  
ମାର୍ଗଶୀର (ନଭେମ୍ବର-ଡିସେମ୍ବର): ଏହି ମାସରେ ଥଣ୍ଡା ଏବଂ ଗରମ ଜିନିଷକୁ ବ୍ୟବହାର ନ କରିବା ଭଲ । ତେବେ ତାଲି ଜାତୀୟ ଖାଦ୍ୟ, ଶାର ଆଦି ଖାଇବା ହିତକର ।  
ପୌଷ (ଡିସେମ୍ବର-ଜାନୁଆରୀ): ଏହି ଋତୁରେ ଶାର, ଖୁଆ, ଗୁଡ଼, ରାଶି, ଘିଅ, ଅଳୁ, ଅଁଳା ଆଦି ଦେହକୁ ସୁସ୍ଥ ରଖିଥାଏ । ଥଣ୍ଡା ଖାଦ୍ୟ, ପୁରୁଣା ଅନ୍ନ ଆଦି ନ ଖାଇବା ଭଲ ।  
ମାଘ (ଜାନୁଆରୀ-ଫେବ୍ରୁଆରୀ): ଏହି ମାସରେ ଗରମ ଓ ଗରିଷ୍ଠ ଖାଦ୍ୟ ଖାଇପାରିବେ । ଘିଅ, ଚୁଆ, ଅଳୁ, ଲହୁ ଆଦି ଖାଇବା ଭଲ ।  
ଫାଲ୍‌ଗୁନ (ଫେବ୍ରୁଆରୀ-ମାର୍ଚ୍ଚ): ଏହି ମାସରେ ଗୁଡ଼ ଖାଇବା ଭଲ । ସକାଳେ ଯୋଗ ଏବଂ ସ୍ନାନ ନିୟମ ପାଳନ କରିବା ଉଚିତ । ତଣ୍ଡା ନ ଖାଇବା ଶରୀର ପାଇଁ ହିତକର ।  
ଚୈତ୍ର (ମାର୍ଚ୍ଚ-ଏପ୍ରିଲ): ଏହି ମାସରେ ଗୁଡ଼ ଖାଇବା ଉଚିତ । ଗୁଡ଼ ରକ୍ତ ପ୍ରଦାହ ଏବଂ ରକ୍ତକ୍ତ ଶୁଖି କରି ଅନେକ ରୋଗରୁ ରକ୍ଷା କରେ । ଚୈତ୍ର ମାସରେ ନିତିଦିନ ୪-୫ଟି ନିମ୍ବ ପତ୍ର ଖାଇବା ଭଲ ।

# ଗୀତାବାଣୀ

କାୟେନ ମନସା ବୁଦ୍ଧ୍ୟା କେବଳେ ରିକ୍ଷିୟୈରପି ।  
ଯୋଗିନଃ କର୍ମ କୁର୍ବନ୍ତି ସଙ୍ଗଂ ତ୍ୟକ୍ତ୍ୱ ମୁଶୁଦ୍ଧୟେ ॥



କର୍ମଯୋଗୀମାନେ ଆସକ୍ତି ତ୍ୟାଗ କରି, କେବଳ (ମନତାରହିତ) ଇନ୍ଦ୍ରିୟ, ଶରୀର, ମନ ଓ ବୁଦ୍ଧି ଦ୍ୱାରା ଅନ୍ତଃକରଣ ଶୁଦ୍ଧି ନିମନ୍ତେ ହିଁ କର୍ମ କରନ୍ତି ।  
- (ପଞ୍ଚମୋଧ୍ୟାୟ: ଶ୍ଳୋକ-୧୧)

- ୧. ହନୁମାନଙ୍କୁ କିଏ ଗଦା ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ?
- ୨. ରାମସେନଙ୍କୁ କେଉଁ ବିଷ ଦିଆଯାଇଥିଲା?
- ୩. କର୍ଣ୍ଣଙ୍କ ପୁତ୍ରଙ୍କ ନାମ କ'ଣ?
- ୪. କେଉଁ ସେବକ ଦିଅଁମାନଙ୍କୁ ବନକ ଲାଗି କରନ୍ତି?
- ୫. ସଖିବନା କିଏ ଉଦ୍ଧାରଣ କରିଥିଲେ?



ଉତ୍ତର (୧) କୁବେର (୨) କାଳକୂଟ (୩) ବୃଷସେନ (୪) ଦତ୍ତ ମହାପାତ୍ର (୫) ଶୁକ୍ରାଚାର୍ଯ୍ୟ

# ପ୍ରଶ୍ନୋତ୍ତର

# ମଣିଷର ମୂଲ୍ୟ

ଗୌତମ ବୁଦ୍ଧଙ୍କ ମୂଲ୍ୟବାନ ବିଚାର, ଜ୍ଞାନ, ଉପଦେଶ ଓ ନୀତିବାଣୀ ଦ୍ୱାରା ଲୋକଙ୍କ ଜୀବନ ବଦଳିଯାଏ । ସେଥିପାଇଁ ଜ୍ଞାନୀଲୋକକୁ ଉଦ୍‌ଭାସିତ କରିବା ପାଇଁ ବୁଦ୍ଧଙ୍କ ବିଚାରଧାରା ଅବଶ୍ୟ ଆପଣାଇବା ଉଚିତ । ଏହି ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ଅନ୍ୟ ସହ ମଣିଷ ନିଜର ତୁଳନା କିପରି କରେ, ତାହାକୁ ନେଇ ବୁଦ୍ଧଙ୍କର ଏକ ସୁନ୍ଦର ଓ ଶିକ୍ଷଣୀୟ କଥା ନିମ୍ନରେ ପ୍ରଦତ୍ତ କରାଗଲା ।

ଥରେ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ଗୌତମ ବୁଦ୍ଧଙ୍କ ପାଖରେ ପହଞ୍ଚି ତାଙ୍କୁ ପ୍ରଶ୍ନ କଲା, 'ପ୍ରଭୁ ମୋତେ ଏ ଜୀବନ କାହିଁକି ମିଳିଲା? ଏତେ ବଡ଼ ଦୁନିଆରେ ମୋର ମୂଲ୍ୟ ବା କେତେ?' ବୁଦ୍ଧ ସେହି ଲୋକର କଥା ଶୁଣିଲେ ଏବଂ ତାଙ୍କ ହାତକୁ ଏକ ପଥର ବଡ଼େଇ ଦେଇ କହିଲେ, 'ତୁମେ ପ୍ରଥମେ ଏହି ପଥରର ମୂଲ୍ୟ ବୁଝି ଆସ, କିନ୍ତୁ ପଥର ମୂଲ୍ୟ ବୁଝି ଏହାକୁ ସାଙ୍ଗରେ ଅବଶ୍ୟକ ନେଇ ଆସିବ ।'

ସମସ୍ତ କାହାଣୀ କହିଲା । ଏହାପରେ ସେ ପୁଣି ଥରେ ବୁଦ୍ଧଙ୍କୁ ପ୍ରଶ୍ନ କଲା, 'ଏବେ ଆପଣ କୁହନ୍ତୁ, ମୋ ଜୀବନର ମୂଲ୍ୟ କ'ଣ?' ଏହାପରେ ବୁଦ୍ଧ କହିଲେ, 'ମୁଁ ତୁମକୁ ଏହି ପଥରର ମୂଲ୍ୟ ଜାଣିବା ପାଇଁ ପଠାଇ ଥିଲି । ସମସ୍ତେ ନିଜ ନିଜ ଅନୁସାରେ ପଥରର ମୂଲ୍ୟ ସମ୍ପର୍କରେ ତୁମକୁ କହିଲେ । ଠିକ୍ ଏହି ପ୍ରକାରେ ଜୀବନର ମୂଲ୍ୟ ହେଉଛି ହାରା ସମାନ । ପ୍ରତ୍ୟେକ ଲୋକଙ୍କ ପାଖରେ କିଛି ନା କିଛି ଗୁଣ ଲୁଚି ରହିଥାଏ । ଯାହାକୁ ସେମାନଙ୍କୁ ନିଜେ ନିଜେ ଖୋଜିବାକୁ ହୋଇଥାଏ । ଅବଶ୍ୟ ଏହି ଗୁଣ ସହ ପରିଚିତ କରିବା ପାଇଁ ଅନ୍ୟ ଜଣେ ତା' ପାଖରେ ହେବା ନିହାତି ଦରକାର ।'



ହିନ୍ଦୁ ଶାସ୍ତ୍ରରେ ଆଷାଢ଼କୁ ଶୁଭ ତଥା ପବିତ୍ର ମାସ ବୋଲି ବିବେଚନା କରାଯାଏ । ଏହି ମାସରେ ଭଗବାନ ବିଷ୍ଣୁ ଏବଂ ଶିବଙ୍କ ପୂଜା କରାଯାଏ । ତେବେ କୋଷାତିଷ ଶାସ୍ତ୍ର ଅନୁସାରେ, ଏହି ମାସରେ କଦଳୀ ଗଛ ପୂଜା କରିବା ଅତ୍ୟନ୍ତ ଶୁଭ । ଆଷାଢ଼ ମାସ ଗୁରୁବାରରେ କଦଳୀ ଗଛକୁ ପୂଜିଲେ ଜୀବନରେ ସୁଖ, ଶାନ୍ତି ବୃଦ୍ଧି ପାଏ । ତେବେ କିଭଳି କଦଳୀ ଗଛକୁ ପୂଜା କରିବା ଦରକାର, ସେ ସମ୍ପର୍କରେ ଜାଣିବା ।

- ସକାଳୁ ସ୍ନାନ ସାରି କଦଳୀ ଗଛ ଆଖପାଖକୁ ପ୍ରଥମେ ପରିଷ୍କାର କରନ୍ତୁ ।
- ଏହାପରେ ଗଛରେ ହଳଦୀ ଜଳ ଅର୍ପଣ କରନ୍ତୁ ।
  - ତା'ପରେ ଚନ୍ଦନ, ଅକ୍ଷତ, ଚିକକ ଓ ହଳଦୀ ଗଛରେ ଲଗାନ୍ତୁ ।
  - ହଳଦିଆ ରଙ୍ଗ ବସ୍ତ୍ର ଧାରଣ କରି ଗୁଡ଼କୁ ପ୍ରସାଦ ଭାବେ ଅର୍ପଣ କରନ୍ତୁ ।
  - ଏହି ଗଛ ସହ ଭଗବାନ ବିଷ୍ଣୁଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ପୂଜା କରନ୍ତୁ ।
  - ପୂଜା ଶେଷରେ ଆରତି ଅବଶ୍ୟ କରନ୍ତୁ ।



# ଆଷାଢ଼ରେ କଦଳୀ ଗଛ ପୂଜା

'ଓମ୍' ମନ୍ତ୍ର: ଏହି ମନ୍ତ୍ର ସରଳ ହେଲେ ବି ଖୁବ୍ ପ୍ରଭାବଶାଳୀ । ଦିନର ପ୍ରାରମ୍ଭ 'ଓମ୍' ମନ୍ତ୍ର ଦ୍ୱାରା କଲେ ମନ ନିୟନ୍ତ୍ରଣରେ ରହେ । ସେହିପରି ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପାଇଁ ଏହି ମନ୍ତ୍ର ନିତିଦିନ ଜପ କରିବା ଉଚିତ । ଲୟବଦ୍ଧ ଭାବେ ନିତିଦିନ ଏହି ମନ୍ତ୍ରକୁ ଜପ କରିବା ଦ୍ୱାରା ଅବସାଦ, ଚିନ୍ତା ଆଦି ସମସ୍ୟା ହ୍ରାସ ପାଏ ।

ଗାୟତ୍ରୀ ମନ୍ତ୍ର: ହିନ୍ଦୁ ଧର୍ମରେ ଗାୟତ୍ରୀ ମନ୍ତ୍ରର ବିଶେଷ ମହତ୍ତ୍ୱ ଅଛି । କୁହାଯାଏ, ପ୍ରତିଦିନ ଗାୟତ୍ରୀ ମନ୍ତ୍ର ଜପ ଦ୍ୱାରା ଆତ୍ମଜ୍ଞାନ ପ୍ରାପ୍ତ ହୁଏ । ଏହାସହ ଆନ୍ତରିକ ଶକ୍ତି ବି ବିକଶିତ ହୁଏ । ସୂର୍ଯ୍ୟୋଦୟ ସମୟରେ ଗାୟତ୍ରୀ ମନ୍ତ୍ର ଜପ କରିବା ଦ୍ୱାରା ନକାରାତ୍ମକ ଶକ୍ତି ଦୂର ହୁଏ ଏବଂ ମନ ଶାନ୍ତ ରହେ ।

ମହାମୃତ୍ୟୁଞ୍ଜୟ ମନ୍ତ୍ର: ମହାମୃତ୍ୟୁଞ୍ଜୟ ମନ୍ତ୍ରକୁ ସବୁବେଳେ ଜପ କରିବା ଦ୍ୱାରା ଶୁଭଫଳ ପ୍ରାପ୍ତି ହୁଏ । ଏହା ବିଭିନ୍ନ ସମସ୍ୟାରୁ ରକ୍ଷା କରିବାର ଲୋକଙ୍କୁ ସାହାଯ୍ୟ କରେ । ମୁଖ୍ୟତଃ ଅଜ୍ଞାନ ମୃତ୍ୟୁ ଭୟ, ରୋଗ ଆଦି ଦୂର କରି ଜୀବନରେ ସୁଖ ସମୃଦ୍ଧି ବୃଦ୍ଧି ପାଏ ।

# ମନ୍ତ୍ର ସହିତ କରନ୍ତୁ ଦିନର ପ୍ରାରମ୍ଭ

ଧାର୍ମିକ ମାନସତାନ୍ତସାରେ, ନିତିଦିନ ମନ୍ତ୍ର ଜପ ଦ୍ୱାରା ଶୁଭଫଳ ମିଳିଥାଏ । ତେବେ ମନ୍ତ୍ର କେବଳ ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଲାଭକାରୀ ବୋଲି କୁହାଯାଇ ନାହିଁ, ବରଂ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଉପରେ ବି ଏହାର ସକାରାତ୍ମକ ପ୍ରଭାବ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥାଏ । ହିନ୍ଦୁ ଶାସ୍ତ୍ରରେ କିଛି ମନ୍ତ୍ର ଏଭଳି ଅଛି, ଯାହାକୁ ପ୍ରତିଦିନ ଉଚ୍ଚାରଣ ବା ଜପ କରିବା ଦ୍ୱାରା ଦେବା ଦେବତାଙ୍କ କୃପା ପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଥାଏ । ତା'ସହ କିଛି ମନ୍ତ୍ର ନିୟମିତ ଜପ ଦ୍ୱାରା ସମସ୍ତ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ହୋଇଥାଏ ।



